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About Manuals*

Please retain the manuals for future reference.

Paper manual

Setup Guide (on top of the product) / Reference Guide / Safety and Other Information (this manual).

Help Guide (On screen Manual)

« To open it, press —@(Input select) on the remote control and select [Help]. If [Help] does not exist, select [Edit] and add [Help].
* You can refer to the Help Guide with your smartphone (visit website provided on the front cover of Reference Guide).

Read and understand the contents of this
manual before operating this product.

Note

* Images and illustrations used in the
supplied manuals are for reference and
may differ from the actual product.
Setting menus are subject to change
without notice due to software updates.
For latest information, visit Sony support
website.

IMPORTANT - Read the End User
Software Licence Agreement before
using your Sony product.* Using your
product indicates your acceptance of the
End User Software Licence Agreement.
The software licence agreement between
you and Sony is available online at Sony
website (https://www.sony.net/
tv-software-licenses/) or on your product
screen. Press M (Quick Settings) on the
remote control and select [Settings] —
[System] — [About] — [Legal
information] — [Notices and licences].

* If this information is described in both
Reference Guide and this manual, please
refer to the Reference Guide.

Internet security caution

Itis strongly recommended for security
purposes to connect your TV to the Internet
via a router/modem that includes router
functionality. Direct connection of your TV
to the Internet may expose your TV to a
security threat such as extraction or
tampering of content or personal
information.

Internet Connection and Data Privacy
This product connects to the internet
during initial setup as soon as a network
is connected in order to confirm internet
connection, and later to configure the
Home screen. Your IP address is used in
these and all other internet connections.
If you do not want your IP address be
used at all, do not set-up the wireless
internet function and do not connect an
internet cable. Please refer to the privacy
information presented in the set-up
screens for further details of internet
connections.
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WARNING

TO PREVENT

THE SPREAD

OF FIRE, KEEP
CANDLES OR
OTHER OPEN
FLAMES AWAY
FROM THIS
PRODUCT AT ALL
TIMES.

NOTICE FOR CUSTOMERS IN
THE UNITED KINGDOM

A moulded plug complying with BS1363 is
fitted to this equipment for your safety and
convenience.

Should the fuse in the plug supplied need
to be replaced with the same rating of fuse
approved by ASTA or BSI to BS 1362 (i.e.,
marked with @ or &) must be used.

If the plug supplied with this equipment
has a detachable fuse cover, be sure to
attach the fuse cover after you change the
fuse. Never use the plug without the fuse
cover. If you should lose the fuse cover,
please contact your nearest Sony service
station.

How to replace the fuse

Open the fuse compartment with a blade
screwdriver, and replace the fuse.

Please refer to the illustration that actually
equipped with the product.

IMPORTANT NOTICE

This product has been manufactured by
or on behalf of Sony Corporation.

EU and UK Importer: Sony Europe B.V.

Inquiries to the EU Importer or related to
product compliance in Europe should be
sent to the manufacturer’s authorized
representative, Sony Belgium, bijkantoor
van Sony Europe B.V., Da Vincilaan 7-D1,
1930 Zaventem, Belgium.

Inquiries to the UK Importer or related to
product compliance in the UK should be
sent to the manufacturer’s authorized
representative, Sony Europe B.V., The
Heights, Brooklands, Weybridge, Surrey
KT13 0XW, United Kingdom.

For applicable AC adapter model only:
Energy consumption and other information
for the power supply, as required by
Commission Regulation (EU) 2019/1782, is
available at the following website:
https://compliance.sony.eu and
https://compliance.sony.co.uk for the
United Kingdom

Safety Information
WARNING

Caution

Danger of explosion if battery is incorrectly
replaced. Replace only with the same or
equivalent type.

Batteries must not be exposed to excessive
heat such as sunshine, fire or the like or
extremely low air pressure that can result in
an explosion or leakage of flammable
liquid or gas.

Stability Hazard
The television set may fall, causing serious
personal injury or death.

WARNING

A television set may fall, causing serious
personal injury or death. Many injuries,
particularly to children, can be avoided by
taking simple precautions such as:

* ALWAYS use cabinets or stands or
mounting methods recommended by
the manufacturer of the television set.
ALWAYS use furniture that can safely
support the television set.

ALWAYS ensure the television set is not
overhanging the edge of the supporting
furniture.

ALWAYS educate children about the
dangers of climbing on furniture to reach
the television set or its controls.

.
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ALWAYS route cords and cables
connected to your television so they
cannot be tripped over, pulled or
grabbed.

ALWAYS keep small accessories out of
the reach of children, so that they are not
mistakenly swallowed.

NEVER place a television set in an
unstable location.

NEVER place the television set on tall
furniture (for example, cupboards or
bookcases) without anchoring both the
furniture and the television set to a
suitable support.

NEVER place the television set on cloth or
other materials that may be located
between the television set and
supporting furniture.

NEVER place items that might tempt
children to climb, such as toys and
remote controls, on the top of the
television or furniture on which the
television is placed.

If your existing television set is being
retained and relocated, the same

considerations as above should be applied.

Installation/Set-up*

Install and use the TV set in accordance
with the instructions below in order to
avoid any risk of fire, electric shock or
damage and/or injuries.

Apparatus connected to the protective
earthing of the building installation
through the mains connection or through
other apparatus with a connection to
protective earthing - and to a television
distribution system using coaxial cable,
may in some circumstances create a fire
hazard. Connection to a television
distribution system therefore has to be
provided through a device providing
electrical isolation below a certain
frequency range (galvanic isolator, see
EN 60728-11).

Installation

¢ The TV set should be installed near an
easily accessible mains socket.

Place the TV set on a stable, level surface
to prevent it from falling over and
causing personal injury or property
damage.

Install the TV where it cannot be pulled,
pushed, or knocked over.

Install the TV so that the TV's Table-Top
Stand does not protrude out from the TV
stand (not supplied). If the Table-Top
Stand protrudes out from the TV stand, it
may cause TV set to topple over, fall
down, and cause personal injury or
damage to the TV. Refer to Setup Guide
on stand installation caution.

Transporting

Before transporting the TV set,
disconnect all cables.

Before transporting the TV set, remove
the stand cover and terminal covers (for
applicable TV model only).

Number of persons needed to transport
the TV set depends on your model. Refer
to Setup Guide for details.

Do not put stress on the panel and the
frame around the screen when
transporting the TV set by hand.

When lifting or moving the TV set, hold it
firmly from the bottom.

When transporting the TV set, do not
subject it to jolts or excessive vibration.

* When transporting the TV set for repairs
or when moving, pack it using the
original carton and packing material.

¢ When handling or mounting the TV set,
do not lay down the TV (for applicable TV
model only).

Ventilation

* Never cover the ventilation holes or
insert anything into the cabinet.

* Leave space around the TV set as shown
below.

¢ Itis strongly recommended that you use
a Sony Wall-Mount Bracket in order to
provide adequate air circulation.

Installed on the wall

Leave at least this space around the set.

Installed with stand

Leave at least this space around the set.

*2 1 .cm for SU-WL8xx only. Refer
Reference Guide to know whether your
TV is compatible with this Wall-Mount
Bracket.

* To ensure proper ventilation and prevent
the collection of dirt or dust:
— Do not lay the TV set flat, install

upside down, backwards, or sideways.

— Do not place the TV set on a shelf, rug,
bed orin a closet.

— Do not cover the TV set with a cloth,
such as curtains, or items such as
newspapers, etc.

— Do not install the TV set as shown
below.

Air circulation is blocked.

Do not block the air circulation area.

*

The ventilation condition is depending
on your TV model. If this information is
described in both Reference Guide and
this manual, please refer to the
Reference Guide.

Mains lead

Handle the mains lead and socket as
follows in order to avoid any risk of fire,
electric shock or damage and/or injuries:

« Use only mains leads supplied by Sony,
not other suppliers.

Insert the plug fully into the mains
socket.

Operate the TV set on a 220 V - 240 V AC
supply only.

When wiring cables, be sure to unplug
the mains lead for your safety and take
care not to catch your feet on the cables.
Disconnect the mains lead from the
mains socket before working on or
moving the TV set.

Keep the mains lead away from heat
sources.

Unplug the mains plug and clean it
regularly. If the plug is covered with dust
and it picks up moisture, its insulation
may deteriorate, which could result in a
fire.

Notes

* Do not use the supplied mains lead on
any other equipment.

Do not pinch, bend, or twist the mains
lead excessively. The core conductors
may be exposed or broken.

Do not modify the mains lead.

Do not put anything heavy on the mains
lead.

Do not pull on the mains lead itself when
disconnecting the mains lead.

Do not connect too many appliances to
the same mains socket.

Do not use a poor fitting mains socket.

NOTE ON MAINS ADAPTOR
(models with supplied mains
adaptor only)

Warning

To reduce the risk of fire or electric shock,
do not expose this apparatus to rain or
moisture.

To prevent fire or shock hazard, do not
place objects filled with liquids, such as
vases, on the apparatus. Do not install this
equipment in a confined space, such as a
bookshelf or similar unit.

Please ensure that the mains socket is
installed near the equipment and shall
be easily accessible.

Be sure to use the supplied mains
adaptor and mains lead. Otherwise it
may cause a malfunction.

Connect the mains adaptor to an easily
accessible mains socket.

Do not coil the
mains lead around § #M
the mains adaptor. U
The core wire may
be cut and/or it may =

cause a malfunction

of the media receiver.

Do not touch the mains adaptor with wet
hands.

If you notice an abnormality in the mains
adaptor, disconnect it from the mains
socket immediately.
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The set is not disconnected from the
mains source as long as it is connected to
the mains socket, even if the set itself
has been turned off.

As the mains adaptor will become warm
when it is used for a long time, you may
feel hot when touching it by hand.

Prohibited Usage

Do not install/use the TV set in locations,
environments or situations such as those
listed below, or the TV set may malfunction
and cause a fire, electric shock, damage
and/or injuries.

Locations:

» Outdoors (in direct sunlight), at the
seashore, on a ship or other vessel,
inside a vehicle, unstable locations, near
water, rain, moisture or smoke.

Environments:

Places that are hot, humid, or excessively
dusty; where insects may enter; where it
might be exposed to mechanical
vibration, near the source of naked
flame, such as lighted candle, which is
placed on a TV. The TV set shall not be
exposed to dripping or splashing and no
objects filled with liquids, such as vases,
shall be placed on the TV.

Situations:

* Use when your hands are wet, with the
cabinet removed, or with attachments
not recommended by the manufacturer.
Disconnect the TV set from mains socket
and aerial during lightning storms.
Install the TV so
that it sticks out
into an open
space. Injury or
damage from a
person or object
bumping into the
TV may result.
Place the TVin

a humid or %
dusty space, or Q

in a room with

oily smoke or BN

steam (near

cooking tables or humidifiers). Fire,
electric shock, or warping may result.
Install the TV in places subject to extreme
temperature such as in direct sunlight,
near a radiator or a heating vent. The TV
may overheat in such condition which
can cause deformation of the enclosure
and/or TV malfunction.

If the TV is placed
in the changing
room of a public
bath or hot spring,
the TV may be
damaged by
airborne sulfur,
etc.

For best picture quality, do not expose
the screen to direct illumination or
sunlight.
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* Avoid moving the TV from a cold area to
a warm area. Sudden room temperature
changes may cause moisture
condensation. This may cause the TV to
show poor picture and/or poor colour.
Should this occur, allow moisture to
evaporate completely before powering
the TV on.

Broken pieces:

* Do not throw anything at the TV set. The
screen glass may break by the impact
and cause serious injury.

If the surface of the TV set cracks, do not
touch it until you have unplugged the
mains lead. Otherwise this may cause an
electric shock.

When not in use

If you will not be using the TV set for
several days, the TV set should be
disconnected from the mains for
environmental and safety reasons.

As the TV set is not disconnected from
the mains when the TV set is just turned
off, pull the plug from the mains socket
to disconnect the TV set completely.
Some TV sets may have features that
require the TV set to be left in standby/
networked standby to work correctly.

If the following problems
oCCur...

Turn off the TV set and unplug the mains
lead immediately if any of the following
problems occur.

Ask your dealer or Sony service centre to
have it checked by qualified service
personnel.

When:

Mains lead is damaged.

Poor fitting of mains socket.

TV set is damaged by being dropped, hit
or having something thrown at it.

Any liquid or solid object falls through
openings in the cabinet.

About TV Temperature

When the TV is used for an extended
period, the panel surrounds become warm.
You may feel hot when touching there by
the hand.

Medical institutions

This product cannot be used as a medical
device.

It may cause a medical equipment
malfunction.

Do not place this product close
to medical devices

This product (including accessories) has
magnet(s) which may interfere with
pacemakers, programmable shunt valves
for hydrocephalus treatment, or other
medical devices. Do not place this product
close to persons who use such medical
devices. Consult your doctor before using
this product if you use any such medical
device.

Keep out of the reach of
children or the supervised
individuals

This product (including accessories) has
magnet(s). Swallowing magnet(s) could
cause serious harm, such as choking
hazard or intestinal injuries. If magnets (or
a magnet) were swallowed, consult a
doctor immediately.

Magneticinfluence

This product (including accessories such as
covers) uses magnets. Do not place
magnetically sensitive objects (cash cards,
credit cards with magnetic coding, etc.)
near this product.

Precautions

Viewing the TV

View the TV in moderate light, as viewing
the TV in poor light or during long period
of time, strains your eyes.

When using headphones, adjust the
volume so as to avoid excessive levels, as
hearing damage may result.

Screen (For LCD TV only):

Although the screen is made with
high-precision technology and 99.99 %
or more of the pixels are effective, black
dots may appear or bright points of light
(red, blue, or green) may appear
constantly on the screen. This is a
structural property of the screen and is
not a malfunction.

Do not push or scratch the front filter, or
place objects on top of this TV set. The
image may be uneven or the screen may
be damaged.

If this TV set is used in a cold place, a
smear may occur in the picture or the
picture may become dark. This does not
indicate a failure. These phenomena
disappear as the temperature rises.
Ghosting may occur when still pictures
are displayed continuously. It may
disappear after a few moments.

The screen and cabinet get warm when
this TV set is in use. This is not a
malfunction.

The screen contains a small amount of
liquid crystal. Follow your local
ordinances and regulations for disposal.

OLED Screen (For OLED TV
only):

Although the OLED screen is made with
high-precision technology and 99.99 %
or more of the pixels are effective, black
dots may appear or bright points of light
(white, red, blue, or green) may appear
constantly on the OLED screen. This is a
structural property of the OLED screen
and is not a malfunction.

Do not push or scratch the front filter, or
place objects on top of this TV set. The
image may be uneven or the OLED
screen may be damaged.

The screen and cabinet get warm when
this TV set is in use. This is not a
malfunction.

When disposing of your TV, be sure to
follow your local laws and regulations.
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Protecting the TV Screen (For
OLED TV only)

Precautions to Protect the
Screen from Damage

Image retention

OLED TV's are susceptible to image
retention (burn-in) due to the
characteristics of the materials used. Image
retention may occur ifimages are displayed
in the same location on the screen
repeatedly or over extended periods of
time. This is not a malfunction of the TV.
Avoid displaying images that may cause
image retention.

The following are examples of
images that may cause image
retention:

Content with black bars either on the top
and bottom and/or the left and right
sides of the screen. (for example,
Letterboxed, 4:3 screen, Standard
definition)

Static images such as photos.

On-screen menus, programme guides,
channel logos etc.

Static content from applications.
On-screen tickers, such as those used for
news and headlines.

To reduce the risk of image
retention:

* Sony recommends that you turn off the
TV normally by pressing the power
button on the remote control or the TV.
Fill the screen by changing [Wide mode]
to eliminate the black bars.

Turn off the OSD (On Screen Display) by
pressing M ENU (Control menu) button
and select [Info], and turn off the menus
from connected equipment.

Avoid displaying static images with
bright colours (including white) or logos
on any portion of the screen.

Set the picture settings based on the
ambient conditions. The Standard Picture
is recommended for home use and when
viewing content that often displays the
station logos, etc.

The TV has following features to help
reduce/prevent image retention.

Panel refresh

A panel refresh will adjust the panel
uniformity. Panel refresh can be performed
and should only be used when image
retention is very noticeable.

Caution:

The Panel refresh function may affect the
panel. Do not perform Panel refresh
more than once a year as it may affect
the usable life of the panel.

The effectiveness of a panel refresh may
vary depending on the image retention
condition.

Panel refresh takes up to one hour to
complete.

The following also applies for some models
as indicated before executing a Panel
refresh.

* A white, red, green, or blue line may be
displayed on the screen during the Panel
refresh, this is not a malfunction of the
TV.

Panel refresh will only work when the
room temperature is between 10 °C and
40 °C.

Pixel shift
Automatically moves the image on the
screen to prevent image retention.

Other feature

The screen brightness is automatically
reduced when displaying still images,
clocks, bright colours or logos etc.
Handling and cleaning the
screen surface/cabinet of the

TV set

Precautions:

* To remove dust from the screen surface/
cabinet, wipe gently with a soft cloth. If
dust is persistent, wipe with a soft cloth
slightly moistened with a diluted mild
detergent solution.

Never spray water or detergent directly
on the TV set. It may drip to the bottom
of the screen or exterior parts and enter
the TV set, and may cause damage to the
TV set.

Optional Equipment

Keep optional components or any
equipment emitting electromagnetic
radiation away from the TV set.
Otherwise picture distortion and/or
noisy sound may occur.

This equipment has been tested and
found to comply with the limits set out in
the EMC Standards using a connection
signal cable shorter than 3 meters.

This equipment has been tested and
found to comply with the limits set out in
the EMC Standards using a RF cable
shorter than 30 meters for terrestrial/
satellite/CATV terminal.

Recommendation of F type
plug*

Projection of the inner wire from the
connection part must be less than 1.5 mm.

1.5 mm max.

(Reference drawing of the F type plug)
* Only for limited region/country/model.

Wireless Function of the unit

Do not operate this unit near medical
equipment (pacemaker, etc.), as this may
result in the malfunction of the medical
equipment.

Although this unit transmits/receives
scrambled signals, be careful of
unauthorised interception. We cannot be
responsible for any trouble as a result.

This equipment should be installed and
operated keeping a separation distance
of 20 cm or more between the antenna
of this device and a person’s body.

Caution about handling the
remote control

« Do not use different types of batteries
together or mix old and new batteries.
Dispose of batteries in an
environmentally friendly way. Certain
regions may regulate the disposal of
batteries. Please consult your local
authority.

The remote control of this product contains
silver phosphate glass*, a biocidal product
with active substance which controls the
growth of micro-organisms on the product
surface. This additive is listed in Article 95
of the Biocidal Products Regulation (BPR).
The remote control of this product does not
contain nano-materials. This technology is
not a substitute for good hygiene and/or
cleaning practices. Do not spray
disinfectant directly on the remote control.

* Only for limited region/country/model.

CAM (Conditional Access
Module)

Do not remove the dummy card or cover
(availability depends on TV model) from

TV CAM (Conditional Access Module) slot
other than to insert a smart card fitted in
CAM.

Disposal of the TV set

Disposal of old
electrical &
electronic
equipment
(applicable in the
European Union
and other
countries with
separate collection

systems)
This symbol on the product or on its
packaging indicates that this product shall
not be treated as household waste. Instead
it shall be handed over to the appropriate
collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By
ensuring that this product is disposed of
correctly, you will help to prevent potential
negative consequences for the
environment and human health, which
could be caused by inappropriate waste
handling of this product. The recycling of
materials will help to conserve natural
resources. For more detailed information
about recycling of this product, please
contact your local Civic Office, your
household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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Disposal of waste
batteries
(applicable in the
European Union
and other countries
with separate
collection systems)
This symbol on the battery or on the
packaging indicates that the battery
provided with this product shall not be
treated as household waste. On certain
batteries this symbol might be used in
combination with a chemical symbol. The
chemical symbol for lead (Pb) is added if
the battery contains more than 0.004 %
lead. By ensuring that these batteries are
disposed of correctly, you will help to
prevent potentially negative consequences
for the environment and human health
which could be caused by inappropriate
waste handling of the battery. The
recycling of the materials will help to
conserve natural resources. In case of
products that for safety, performance or
data integrity reasons require a permanent
connection with an incorporated battery,
this battery should be replaced by qualified
service staff only. To ensure that the battery
will be treated properly, hand over the
product at end-of-life to the appropriate
collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. For all
other batteries, please view the section on
how to remove the battery from the
product safely. Hand the battery over to the
appropriate collection point for the
recycling of waste batteries. For more
detailed information about recycling of this
battery, please contact your local Civic
Office, your household waste disposal
service or the shop where you purchased
the product or battery.

Notes on Digital TV function

Digital TV (DVB terrestrial, satellite and
cable), interactive services and network
functions may not be available in all
countries or areas. Some functions might
not be enabled or might not operate
correctly with some providers and
network environments. Some TV service
providers may charge a fee for their
services.

This TV supports digital broadcasting
using MPEG-2, H.264/MPEG-4 AVC and
H.265/HEVC codecs, but compatibility
with all operator/service signals, which
may change over time, cannot be
guaranteed.

Trademark Information

The terms HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface, HDMI Trade dress
and the HDMI Logos are trademarks or
registered trademarks of HDMI Licensing
Administrator, Inc.

Google TV is the name of this device's
software experience and a trademark of
Google LLC. Google, YouTube and other
marks are trademarks of Google LLC.
Netflix is a registered trademark of
Netflix, Inc.

e DiSEqQC™ is a trademark of EUTELSAT.
This TV supports DiSEqC 1.0. This TV is
not intended for controlling motorized
antennas.

All other trademarks are the property of
their respective owners.
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A propos des manuels*

Conservez les manuels a titre de référence.

Manuel papier

Guide d'installation (sur le dessus du produit) / Guide de référence / Sécurité et autres informations (ce manuel).

Guide d'aide (Manuel en ligne)

« Pour l'ouvrir, appuyez sur la touche —8 (Sélection de I'entrée) de la télécommande et sélectionnez [Aide]. Si [Aide] n'existe pas,

sélectionnez [Modifier] et ajoutez [Aide].

« \ous pouvez vous reporter au Guide d'aide avec votre smartphone (allez sur le site Web indiqué sur la premiére de couverture du

Guide de référence).

Veuillez lire et bien comprendre le contenu
de ce manuel avant d'utiliser ce produit.

Remarque

Les images et illustrations reprises dans
les manuels fournis le sont a titre de
référence et peuvent présenter des
différences par rapport au produit
proprement dit.

Les menus de configuration sont sujets a
modification sans préavis en raison des
mises a jour logicielles.

Pour obtenir les informations les plus
récentes, allez sur le site Web
d’assistance Sony.

IMPORTANT - Lisez le Contrat de licence
logicielle de I'utilisateur final avant
dutiliser votre produit Sony.* Utiliser
votre produit indique vous avez accepté
le Contrat de licence logicielle de
I'utilisateur final. Le contrat de licence
logicielle entre vous et Sony est
disponible en ligne sur le site Web Sony
(https://www.sony.net/tv-software-
licenses/) ou sur I'écran de votre produit.
Appuyez sur M (Paramétres rapides) sur
la télécommande et sélectionnez
[Paramétres] — [Systéme] — [A propos]
— [Informations légales] — [Avis et
licences].

*

Si ces informations sont décrites a la fois
dans le Guide de référence et dans ce
mode d’emploi, veuillez vous référer au
Guide de référence.

Précautions relatives a la
sécurité sur Internet

Pour des raisons de sécurité, il est
fortement recommandé de connecter votre
téléviseur a Internet via un routeur/modem
qui inclut une fonctionnalité de routeur. La
connexion directe de votre téléviseur a
Internet peut exposer votre téléviseur a
une menace de sécurité telle que
I'extraction ou la falsification de contenu ou
de renseignements personnels.

ZFR

Connexion Internet et confidentialité
des données

Ce produit se connecte a Internet au
cours de la configuration initiale des
qu’un réseau est connecté afin de
confirmer la connexion Internet, puis
ultérieurement pour configurer I'écran
d‘accueil. Votre adresse IP est utilisée
dans ces connexions Internet et toutes
les autres. Si vous ne voulez pas que
votre adresse IP soit utilisée, ne
configurez pas la fonction Internet sans
fil et ne connectez pas de cable Internet.
Veuillez vous référer aux informations de
confidentialité présentées dans les
écrans de configuration pour en savoir
plus sur les connexions Internet.

AVERTISSE-

MENT

POUR

EVITER LES
INCENDIES, TENEZ
TOUJOURS LES
BOUGIES ET
AUTRES FLAMMES
NUES ELOIGNEES
DE CE PRODUIT.

AVIS IMPORTANT

Ce produit a été fabriqué par ou pour le
compte de Sony Corporation.

Importateur dans I'UE : Sony Europe B.V.

Les questions basées sur la |égislation
européenne pour l'importateur ou
relatives a la conformité des produits
doivent étre adressées au mandataire :
Sony Belgium, bijkantoor van Sony
Europe B.V., Da Vincilaan 7-D1, 1930

Zaventem, Belgique.

Pour modele d'adaptateur secteur
applicable uniquement :

La consommation énergétique et d'autres
informations relatives a I'alimentation
électrique, conformément au reglement de
la Commission (UE) n° 2019/1782, sont
disponibles sur le site Web suivant :
https://compliance.sony.eu et
https://compliance.sony.co.uk pour le
Royaume-Uni

Consignes de sécurité
AVERTISSEMENT

Précaution

Risque d'explosion si la batterie est
remplacée de maniere incorrecte. Ne la
remplacer que par un modéle identique ou
équivalent.

Les piles ne doivent pas étre exposées a
des chaleurs excessives comme le
rayonnement solaire, le feu ou d'autres
sources de chaleur similaires ni & une
pression d'air extrémement faible qui
pourrait causer une explosion ou une fuite
de liquide ou de gaz inflammable.

Risque de stabilité

Un téléviseur peut tomber et occasionner
de graves blessures corporelles, voire la
mort.

AVERTISSEMENT

Un téléviseur peut tomber et occasionner
de graves blessures corporelles, voire la
mort. De nombreuses blessures,
notamment chez les enfants, peuvent étre
évitées en prenant de simples précautions
telles que :

TOUJOURS utiliser les meubles, les
supports ou les méthodes de montage
recommandés par le fabricant du
téléviseur.

TOUJOURS utiliser des meubles capables
de supporter le téléviseur en toute
sécurité.

TOUJOURS s'assurer que le téléviseur ne
dépasse pas du bord du meuble qui le
supporte.

TOUJOURS apprendre aux enfants qu'il
est dangereux de monter sur le meuble
pour atteindre le téléviseur ou ses
touches de commande.

TOUJOURS acheminer les cordons et les
cébles reliés a votre téléviseur de
maniére a ce qu’on ne puisse pas
trébucher dessus, les tirer ou les attraper.
Gardez TOUJOURS les petits accessoires
hors de portée des enfants, afin qu'ils ne
soient pas avalés par erreur.

Ne JAMAIS placer un téléviseur dans un
endroit instable.

.
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Ne JAMAIS placer le téléviseur sur un
meuble haut (par exemple, armoires ou
bibliotheques) sans ancrer a la fois le
meuble et le téléviseur a un support
adapté.

Ne JAMAIS placer le téléviseur sur du
tissu ou autre matériau placé entre le
téléviseur et le meuble de support.

Ne JAMAIS d'objets, tels que des jouets
et des télécommandes, qui pourraient
inciter les enfants a grimper sur le dessus
du téléviseur ou des meubles sur
lesquels le téléviseur est placé.

Si vous conservez et déménagez votre
téléviseur existant, les points ci-dessus
doivent également étre pris en compte et
appliqués.

Installation/Mise en place*

Installez et utilisez le téléviseur
conformément aux instructions ci-dessous
afin d'éviter tout risque d’incendie,
d'électrocution ou autre dommage et/ou
blessure.

Un appareil raccordé a la mise a la terre de
I'installation de I'immeuble a travers une
connexion au réseau électrique ou a travers
un autre appareil raccordé a une mise a la
terre et a un systéme de distribution de
télévision utilisant un cable coaxial peut,
sous certaines conditions, provoquer un
risque d'incendie. Le raccordement a un
systéme de distribution de télévision doit
donc étre réalisé par le biais d'un
périphérique assurant une isolation
électrique inférieure a une certaine plage
de fréquence (sectionneur galvanique, voir
EN 60728-11).

Installation

Le téléviseur doit étre installé a proximité
d’une prise de courant aisément
accessible.

Positionnez le téléviseur sur une surface
stable et horizontale afin d'éviter qu’il ne
tombe, n'entraine des blessures ou
n‘endommage des biens.

Installez le téléviseur dans un endroit ou
vous ne risquez pas de le pousser, de le
tirer ou de le renverser.

Installez le téléviseur de facon a ce que
son support de table ne dépasse pas du
support TV (non fourni). Si le support de
table dépasse du support TV, le
téléviseur risque d'étre renversé, de
tomber, d'étre endommagé ou de
provoquer des blessures. Reportez-vous
au Guide d'installation pour les
précautions d'installation du support.

Transport

Avant de transporter le téléviseur,
débranchez tous ses cables.

Avant de transporter le téléviseur, retirez
les caches du pied et des connecteurs
(pour les modéles de téléviseur
concernés uniquement).

Le nombre de personnes nécessaires
pour transporter le téléviseur dépend de
votre modéle. Reportez-vous au Guide
d’installation pour plus de détails.
N'exercez pas de pression sur le panneau
ni sur le cadre autour de I'écran lorsque
vous transportez le téléviseur a la main.
Pour soulever ou déplacer le téléviseur,
saisissez-le par sa base.

Lorsque vous transportez le téléviseur,
ne le soumettez pas a des secousses ou
des vibrations excessives.

Lorsque vous transportez le téléviseur
pour le porter a réparer ou lorsque vous
déménagez, glissez-le dans son
emballage et son carton d’origine.

Lors de la manipulation ou du montage
du téléviseur, ne couchez pas le
téléviseur (pour les modéles de
téléviseur concernés uniquement).

Aération

* Vous ne devez jamais obstruer les
orifices d'aération du boitier niy
introduire un objet quelconque.

Laissez un espace libre autour du
téléviseur, comme indiqué ci-dessous.
Il est vivement recommandé d'utiliser le
Support de fixation murale Sony pour
favoriser la circulation adéquate de I'air.

Installation murale

!

Laissez au moins cet espace libre autour
du téléviseur.

Installation sur pied

Laissez au moins cet espace libre autour
du téléviseur.

*2 1.cm pour SU-WL8xx uniquement.
Consultez le Guide de Référence pour
savoir si votre téléviseur est compatible
avec ce Support de Fixation Murale.

* Pour une ventilation correcte, sans
accumulation de salissures ni de
poussiere :

— Ne placez pas le téléviseur a plat, a
I'envers, vers l'arriére ou sur le coté.

— Ne placez pas le téléviseur sur une
étagere, un tapis, un lit ou dans un
placard.

— Ne couvrez pas le téléviseur avec des
tissus tels que des rideaux, pas plus
qu'avec des journaux, etc.

— N’installez pas le téléviseur comme
illustré ci-dessous.

La circulation de Iair est bloquée.

I

Circulation d'air

*

Ne bloquez pas la zone de circulation
dair.

* La condition de ventilation dépend de
votre modele de téléviseur. Si ces
informations sont décrites a la fois dans
le Guide de référence et dans ce mode
d’emploi, veuillez vous référer au Guide
de référence.

Cordon d'alimentation secteur FR
Manipulez le cordon et la prise
d‘alimentation secteur comme indiqué
ci-dessous afin d'éviter tout risque
d'incendie, d'électrocution ou autre
dommage et/ou blessure :

Utilisez uniquement un cordon
d‘alimentation Sony et pas d'une autre
marque.

Insérez la fiche a fond dans la prise
secteur.

Utilisez le téléviseur sur une alimentation
de 220 V - 240 V CA uniquement.

Pour votre propre sécurité, assurez-vous
que le cordon d'alimentation secteur est
débranché lorsque vous réalisez des
branchements et veillez a ne pas
trébucher dans les cables.

Avant d'effectuer tout type
d’intervention ou de déplacer le
téléviseur, débranchez le cordon
d’alimentation secteur de la prise de
courant.

Eloignez le cordon d'alimentation secteur
des sources de chaleur.

Débranchez la fiche du cordon
d‘alimentation secteur et nettoyez-la
régulierement. Si la fiche accumule de la
poussiere ou est exposée a I'humidité,
son isolation peut se détériorer et un
incendie peut se déclarer.

Remarques

N'utilisez pas le cordon d'alimentation
fourni avec un autre appareil.

Ne pliez pas et ne tordez pas
exagérément le cordon d‘alimentation
secteur. Cela pourrait mettre a nu ou
rompre les fils conducteurs.

Ne modifiez pas le cordon d'alimentation
secteur.

Ne posez jamais d'objet lourd sur le
cordon d'alimentation secteur.

Ne tirez jamais sur le cordon
d'alimentation secteur proprement dit
pour le débrancher.

Veillez a ne pas brancher un trop grand
nombre d'appareils sur la méme prise de
courant.

Pour la prise de courant, n'utilisez pas
une prise de mauvaise qualité.
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REMARQUE SUR L'ADAPTATEUR
SECTEUR (modéles dotés de
I'adaptateur secteur fourni
uniquement)

Avertissement

Pour réduire les risques d’incendie ou
d’électrocution, n'exposez pas cet appareil
a la pluie ou a I'humidité.

Pour éviter les risques d'incendie ou
d'électrocution, ne placez pas des objets
remplis de liquide, tels que des vases, sur
I'appareil. N'installez pas ce matériel dans
un espace confiné, par exemple une
étagere ou toute unité similaire.
Assurez-vous que la prise secteur se
trouve a proximité de I'appareil et qu'elle
est facilement accessible.

Veillez a utiliser I'adaptateur secteur et le
cordon d'alimentation fournis. Sinon,
cela pourrait entrainer un
dysfonctionnement.

Raccordez I'adaptateur secteur a une
prise secteur d'accés aisé.

N’enroulez pas le
cordon
d‘alimentation
secteur autour de
I'adaptateur secteur.
Le fil de noyau
risquerait d'étre coupé et/ou de
provoquer un dysfonctionnement de la
passerelle multimédia.

Ne touchez pas I'adaptateur secteur avec
des mains humides.

En cas d'anomalie de fonctionnement de
I'adaptateur secteur, débranchez-le
immédiatement de la prise secteur.
L'appareil n'est pas déconnecté de la
source d'alimentation secteur aussi
longtemps qu'il reste branché sur la prise
murale, méme si l'appareil proprement
dit a été mis hors tension.

Comme |'adaptateur secteur chauffe
lorsqu'il est utilisé pendant une longue
période, vous pouvez sentir la chaleur
lorsque vous le touchez a la main.

Ce qu'il ne faut pas faire

N’installez/n’utilisez pas le téléviseur dans
des lieux, environnements ou situations
comparables a ceux répertoriés ci-dessous
car sinon, il risque de ne pas fonctionner
correctement ou de provoquer un incendie,
une électrocution, d'autres dommages et/
ou des blessures.

Lieu:

o Al'extérieur (en plein soleil), au bord de
la mer, sur un bateau ou voilier I'intérieur
d’un véhicule, des sites instables,
exposés a la pluie, I'humidité ou a la
fumée.

Environnement :

* Endroits excessivement chauds, humides
ou poussiéreux ; accessibles aux
insectes ; soumis a des vibrations
mécaniques, prés de la source d'une
flamme nue, comme une bougie allumée
posée sur un téléviseur. Le téléviseur ne
doit étre exposé a aucune forme
d'écoulement ou d'éclaboussure. C'est
pourquoi aucun objet rempli d'un liquide
quelconque, comme un vase, ne doit
étre placé sur le téléviseur.
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Situations :

A utiliser lorsque vos mains sont
mouillées, en I'absence de boitier, ou
avec des accessoires non recommandés
par le fabricant. En cas d'orage,
débranchez le téléviseur de la prise
secteur et de la prise d’antenne.
Installer le
téléviseur de
maniére saillante
dans un espace
ouvert. Des
personnes
pourraient se
blesser ou
I'endommager
ou des objets pourraient se heurter au
téléviseur.
Placer le
téléviseur dans
un endroit
humide ou
poussiéreux, ou
dans une piece
pleine de vapeur ou de fumée grasse
(prés des tables de cuisson ou
d’humidificateurs). Il pourrait en résulter
un incendie, des risques d‘électrocution
ou des déformations.

Installez le téléviseur a des endroits
sujets a des températures extrémes, par
exemple la lumiére directe du soleil, prés
d'un radiateur ou d'un ventilateur
soufflant de I'air chaud. Il peut en
résulter une surchauffe du téléviseur,
susceptible de déformer le boitier et/ou
d'entrainer le dysfonctionnement du
téléviseur.

qeatatiicre
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* Sile téléviseur est Faatsta

placé dans les
vestiaires de
thermes ou de
bains publics, le
soufre dans
I'atmosphére, etc.,
risque de 'endommager.

Pour une qualité d'image optimale,
n’‘exposez pas I'écran a un éclairage
direct ou aux rayons directs du soleil.
Evitez de déplacer le téléviseur d’'une
zone a une zone chaude. Les
changements brusques de température
ambiante peuvent entrainer une
condensation de I'humidité. Le téléviseur
peut alors diffuser des images et/ou des
couleurs de qualité médiocre. Dans une
telle éventualité, laissez I'humidité
s'évaporer complétement avant de
mettre le téléviseur sous tension.

Eclats et projections d'objets :

* Ne projetez aucun objet en direction du
téléviseur. Le verre de I'écran pourrait
étre brisé lors de I'impact et provoquer
des blessures graves.

Sila surface de I'écran se fendille, ne
touchez pas le téléviseur avant d'avoir
débranché le cordon d'alimentation
secteur. Sinon, cela pourrait entrainer un
risque d'électrocution.
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Au repos

Si vous envisagez de ne pas utiliser le
téléviseur pendant plusieurs jours, il est
conseillé de le débrancher de
I'alimentation secteur pour des raisons
de sécurité et de protection de
I'environnement.

Le téléviseur étant toujours sous tension
lorsqu'il est simplement éteint,
débranchez la fiche d'alimentation
secteur de la prise secteur pour le mettre
complétement hors tension.

Certains téléviseurs possédent des
caractéristiques dont le bon
fonctionnement peut exiger que
I'appareil demeure en mode veille/veille
avec maintien de la connexion au réseau.

Si vous rencontrez les
problémes suivants...

Eteignez le téléviseur et débranchez
immédiatement le cordon d‘alimentation
de la prise secteur si I'un des problémes
suivants devait survenir.

Contactez votre revendeur ou le centre de
service apres-vente Sony pour faire
contréler votre téléviseur par un technicien
spécialisé.

Si:

Le cordon d‘alimentation secteur est
endommagé.

La prise de courant est de mauvaise
qualité.

Le téléviseur est endommagé aprés avoir
subi une chute, un impact ou la
projection d'un objet.

Un objet liquide ou solide a pénétré a
I'intérieur des ouvertures du boitier.

A propos de la température

du téléviseur

Si vous utilisez le téléviseur pendant une
période prolongée, la température
augmente dans la zone entourant le
panneau. Si vous le touchez, vous
remarquerez peut-étre qu'il est chaud.

Etablissements hospitaliers

Ce produit ne peut pas étre utilisé en tant
qu'appareil médical.

Il pourrait entrainer un dysfonctionnement
du matériel médical.

Ne placez pas ce produit pres
d'appareils médicaux

Ce produit (y compris les accessoires)
comporte un ou des aimants qui peuvent
perturber les stimulateurs cardiaques, les
valves de dérivation programmables pour
le traitement de I'hydrocéphalie ou
d'autres appareils médicaux. Ne placez pas
ce produit pres de personnes utilisant ce
type d'appareil médical. Consultez votre
médecin avant d'utiliser ce produit si vous
utilisez ce type d'appareil médical.



Conservez-le hors de la
portée des enfants ou des

personnes encadrées

Ce produit (y compris les accessoires)
comporte un ou des aimants. L'ingestion
d'aimant(s) peut présenter un grave danger
comme un risque d'étouffement ou des
lésions intestinales. En cas d’ingestion
d'aimant(s), consultez immédiatement un
médecin.

Influence magnétique

Ce produit (y compris les accessoires tels
que les caches) utilise des aimants. Ne
posez pas d'objets sensibles au
magnétisme (cartes de paiement, cartes de
crédit avec codage magnétique, etc.) a
proximité de ce produit.

Précautions

Regarder la télévision

Regarder la télévision dans une piéce
modérément éclairée ou peu éclairée ou
pendant une période prolongée soumet
vos yeux a un effort.

Sivous utilisez un casque, réglez le
volume de facon a éviter un niveau
sonore excessif qui pourrait altérer votre
capacité auditive.

Ecran (pour téléviseur LCD
uniquement) :

* Bien que I'écran soit fabriqué avec une
technologie de haute précision et soit
doté d'une définition de pixels effectifs
de 99,99 % ou supérieure, il est possible
que quelques points noirs ou points
lumineux (rouges, bleus ou verts)
apparaissent constamment sur I'écran.
Ce phénoméne est inhérent a la structure
de I'écran et n'indique pas un
dysfonctionnement.

N'appuyez pas sur le filtre avant, ne
I'éraflez pas et ne placez pas d'objets sur
ce téléviseur. L'image pourrait étre
instable ou I'écran étre endommagé.

Si ce téléviseur est utilisé dans un
environnement froid, I'image peut
apparaitre sale ou sombre. Ce n'est pas
le signe d'un dysfonctionnement. Ce
phénomeéne disparait au fur et a mesure
que la température augmente.

Une image rémanente peut apparaitre
lorsque des images fixes sont affichées
en continu. Elle peut disparaftre au bout
d'un certain temps.

L'écran et le boftier se réchauffent
lorsque le téléviseur est en cours
d'utilisation. Ceci n'a rien d'anormal.
L'écran contient une petite quantité de
cristaux liquides. Respectez les
réglementations locales en vigueur
concernant la mise au rebut de cet
équipement.

Ecran OLED (pour téléviseur
OLED uniquement) :

Bien que I'écran OLED soit fabriqué avec
une technologie de haute précision et
soit doté d’'une définition de pixels
effectifs de 99,99 % ou supérieure, il est
possible que quelques points noirs ou
points lumineux (blancs, rouges, bleus
ou verts) apparaissent constamment sur
I'écran OLED. Ce phénoméne est
inhérent a la structure de I'écran OLED et
n'indique pas un dysfonctionnement.
N'appuyez pas sur le filtre avant, ne
I'éraflez pas et ne placez pas d'objets sur
ce téléviseur. L'image pourrait étre
instable ou I'écran OLED étre
endommagé.

L'écran et le boftier se réchauffent
lorsque le téléviseur est en cours
d'utilisation. Ceci n'a rien d'anormal.
Lorsque vous mettez votre téléviseur au
rebut, veillez a respecter vos lois et
réglementations locales.

Protection de I'écran du
téléviseur (pour téléviseur
OLED uniquement)

Précautions a prendre pour
protéger I'écran des dommages

Rémanence d'image

Les téléviseurs OLED sont sensibles a la
rémanence d’image en raison des
caractéristiques des matériaux utilisés. La
rémanence d'image peut survenir si des
images s'affichent plusieurs fois au méme
emplacement sur I'écran ou pendant des
périodes prolongées. Il ne s'agit pas d'un
dysfonctionnement du téléviseur. Evitez
d‘afficher des images pouvant causer une
rémanence d'image.

Voici des exemples d'images
pouvant causer une rémanence
d'image :

« Contenu avec des bandes noires en haut
et en bas et/ou sur la gauche et la droite
de I'écran. (ex : écran 4:3 « letterboxé »,
définition Standard)

Images statiques, comme des photos.
Menus a I'écran, guides des
programmes, logos des chaines, etc.
Contenu statique des applications.
Téléscripteurs a I'écran, comme ceux
utilisés dans les journaux télévisés et les
titres.

Pour réduire le risque de
rémanence d'image :

* Sony vous recommande de mettre le
téléviseur hors tension normalement en
appuyant sur le bouton marche de la
télécommande ou du téléviseur.
Remplissez I'écran en modifiant [Mode
Large] pour éliminer les bandes noires.
Désactivez I'0OSD (affichage sur écran) en
appuyant sur le bouton MJENU (Menu de
contrle) et sélectionnez [Informations],
puis désactivez les menus de l'appareil
raccordé.

Evitez d'afficher des images statiques
aux couleurs vives (y compris du blanc)
ou des logos sur une partie de I'écran.

« Configurez les réglages de I'image en
fonction des conditions ambiantes.
L'image Standard est recommandée
pour un usage domestique et lors de la
visualisation d'un contenu affichant
souvent les logos de la station, etc.

Le téléviseur possede les fonctionnalités
suivantes pour aider a réduire/empécher la
rémanence d'image.

Actualisation du panneau

Une actualisation du panneau ajustera
I'uniformité du panneau. L'actualisation du
panneau peut étre effectuée et ne doit étre
utilisée que lorsque la rémanence d'image
est trés visible.

Attention :

La fonction Actualisation du panneau
peut affecter le panneau. N'effectuez pas
I'actualisation du panneau plus d'une
fois par an, car elle peut réduire la durée
de vie du panneau.

L'efficacité d'une actualisation du
panneau peut varier en fonction de la
condition de la rémanence d'image.
L'actualisation du panneau peut durer
jusqu’a une heure.

Ce qui suit s'applique également a certains
modeéles, comme indiqué avant d'exécuter
une actualisation du panneau.

Une ligne blanche, rouge, verte ou bleue
peut s'afficher sur I'écran lors de
I'actualisation du panneau ; il ne s'agit
pas d'un dysfonctionnement du
téléviseur.

L'actualisation du panneau ne fonctionne
que lorsque la température ambiante est
comprise entre 10 °C et 40 °C.

Décalage des pixels
Place automatiquement I'image sur I'écran
pour empécher la rémanence d’image.

Autre fonctionnalité

La luminosité de I'écran est
automatiquement réduite lors de
I'affichage d'images fixes, d’horloges, de
couleurs vives ou de logos, etc.

Traitement et nettoyage du
boitier et de la surface de
I'écran du téléviseur

Précautions :

* Pour oter la poussiére du boitier ou de la
surface de I'écran, frottez délicatement
avec un linge doux. En cas de saleté
tenace, frottez avec un linge doux
légérement imprégné d'une solution a
base de détergent doux dilué.

Ne jamais vaporiser d’eau ou de
détergent directement sur le téléviseur.
Le liquide pourrait couler au bas de
I'écran ou sur les parties extérieures,
voire pénétrer dans le téléviseur et
I'endommager.
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Appareils optionnels

Eloignez le téléviseur de tout appareil ou
équipement optionnel émettant des
rayonnements électromagnétiques.
Sinon, cela pourrait entrainer une
déformation de I'image et/ou un bruit.
Cet appareil a été testé et déclaré
conforme aux limites des normes CEM
lors de I'utilisation d'un cable de signal
de liaison dont la longueur ne dépasse
pas 3 metres.

Cet équipement a été testé et jugé
conforme aux limites fixées dans les
normes CEM au moyen d’un cable RF de
moins de 30 métres pour terminal
terrestre/satellitaire/télévision.

Recommandation relative a la
fiche de type F*

Le fil interne ne peut pas dépasser le
connecteur de plus de 1,5 mm.

I 7 mm max.

1,5 mm max.

(llustration de référence de la fiche de type

F)

* Uniquement pour certaines régions,
certains pays ou certains modéles.

Fonction sans fil de I'appareil

N'utilisez pas cet appareil a proximité
d’un équipement médical (stimulateur
cardiaque, par exemple), car cela
pourrait altérer le bon fonctionnement
de ce dernier.

Méme si cet appareil émet/recoit des
signaux brouillés, soyez attentif aux
éventuelles interceptions non autorisées.
Nous ne pouvons étre tenus
responsables de tout probléme que cela
pourrait entrainer.

Cet équipement doit étre installé et
utilisé en laissant une distance de
séparation d'au moins 20 cm entre
I'antenne de ce périphérique et le corps
d’'une personne.

Faire attention lors de
|'utilisation de la
télécommande

* Ne mélangez pas des piles de types
différents, ni des piles usagées avec des
piles neuves.

¢ Respectez I'environnement lorsque vous
jetez les piles. L'élimination des piles
peut étre réglementée dans certaines
régions. Consultez les autorités locales.

La télécommande de ce produit contient

du verre au phosphate d'argent*, un

produit biocide dont la substance active
contrdle la croissance des
micro-organismes sur la surface du produit.

Cet additif figure dans la liste de I'article 95

du réglement sur les produits biocides

(RPB). La télécommande de ce produit ne

contient pas de nanomatériaux. Cette

technologie ne remplace pas les bonnes
pratiques d’'hygiene et/ou de nettoyage.

Ne vaporisez pas de désinfectant

directement sur la télécommande.

* Uniquement pour certaines régions,
certains pays ou certains modeéles.
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CAM (Module pour systéme a
contréle d'acceés)

Ne retirez pas la carte factice ou le cache
(disponibilité selon le modéle de
téléviseur) de la fente TV CAM (Module
pour systéme a contrdle d'acces), sauf
pour la remplacer par une carte a puce
insérée dans le CAM.

Mise au rebut du téléviseur

Traitement des
appareils
électriques et
électroniques en
fin de vie
(applicable dans
les pays de I'Union
Européenne et
dans les autres
pays disposant de
systémes de
collecte sélective)
Ce symbole, apposé sur le produit ou sur
son emballage, indique que ce produit ne
doit pas étre traité avec les déchets
ménagers. En revanche, il doit étre
rapporté a un point de collecte approprié
pour le recyclage des équipements
électriques et électroniques. En vous
assurant que ce produit est bien mis au
rebut de facon appropriée, vous participez
activement a la prévention des
conséguences négatives que leur mauvais
traitement pourrait provoquer sur
I'environnement et sur la santé humaine.
Le recyclage des matériaux contribue par
ailleurs a la préservation des ressources
naturelles. Pour toute information
complémentaire au sujet du recyclage de
ce produit, vous pouvez contacter votre
municipalité, votre déchetterie locale ou le
point de vente ou vous avez acheté le
produit.

Elimination des
piles et
accumulateurs
usagés (applicable
dans les pays de
I'Union
Européenne et
dans les autres
pays disposant de
systémes de
collecte sélective)
Ce symbole apposé sur la pile ou
I'accumulateur, ou sur 'emballage, indique
que les piles et accumulateurs fournis avec
ce produit ne doivent pas étre traités
comme de simples déchets ménagers. Sur
certains types de piles, ce symbole apparait
parfois combiné avec un symbole
chimique. Le symbole chimique du plomb
(Pb) est rajouté lorsque ces piles
contiennent plus de 0,004 % de plomb. En
vous assurant que ces piles et
accumulateurs sont mis au rebut de facon
appropriée, vous participez activement a la
prévention des conséquences négatives
que leur traitement inapproprié pourrait
provoquer sur I'environnement et sur la
santé humaine. Le recyclage des matériaux
contribue par ailleurs a la préservation des
ressources naturelles. Pour les produits qui,
pour des raisons de sécurité, de
performance ou d'intégrité des données,
nécessitent une connexion permanente a
une pile ou & un accumulateur intégré(e), il
conviendra de vous rapprocher d'un
Service Technique qualifié pour effectuer
son remplacement. En rapportant votre
appareil électrique en fin de vie a un point
de collecte approprié, vous vous assurez
que la pile ou I'accumulateur sera traité
correctement. Pour tous les autres cas de
figure et afin de retirer les piles ou
accumulateurs en toute sécurité de votre
appareil, reportez-vous au manuel
d’utilisation. Rapportez les piles et
accumulateurs usagés au point de collecte
approprié pour le recyclage. Pour toute
information complémentaire au sujet du
recyclage de cette pile ou de cet
accumulateur, vous pouvez contacter votre
municipalité, votre déchetterie locale ou le
point de vente ou vous avez acheté ce
produit ou cette pile ou cet accumulateur.

Remarques sur la fonction de
télévision numérique

« La télévision numérique (DVB terrestre,
satellite et cable), les services interactifs
et les fonctions réseau peuvent ne pas
étre disponibles dans tous les pays ou
régions. Certaines fonctions pourraient
ne pas étre activées ou pourraient ne pas
fonctionner correctement avec certains
opérateurs et environnements réseau. ||
est possible que certains opérateurs de
services télévisuels facturent des frais
pour leurs services.

Ce téléviseur prend en charge la
diffusion numérique en utilisant les
codecs MPEG-2, H.264/MPEG-4 AVC et
H.265/HEVC, mais la compatibilité avec
tous les signaux de I'opérateur/service,
susceptibles de changer au fil du temps,
ne peut pas étre garantie.



Informations sur les marques

commerciales

Les termes HDMI, interface multimédia
haute définition HDMI et habillage
commercial HDMI, et les logos HDMI sont
des marques commerciales et des
marques déposées de HDMI Licensing
Administrator, Inc.

Google TV est le nom de I'expérience
logicielle de ce dispositif et une marque
commerciale de Google LLC. Google,
YouTube et les autres marques sont des
marques commerciales de Google LLC.
Netflix est une marque déposée de
Netflix, Inc.

DiSEQC™ est une marque déposée de
EUTELSAT. Ce téléviseur prend en charge
DiSEQC 1.0. Ce téléviseur n'est pas
destiné a commander des antennes a
moteur.

Toutes les autres marques commerciales
appartiennent a leurs propriétaires
respectifs.
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Acerca de los manuales*

Conserve los manuales para poderlos consultar en el futuro.

Manual de papel

Guia de configuracion (en la parte superior del producto) / Guia de referencia / Seguridad y otra informacién (este manual).

Guia de ayuda (manual en pantalla)

 Para abrir, pulse —@(Seleccién de la entrada) en el mando a distancia y seleccione [Ayudal). Si no existe [Ayuda], seleccione [Editar] y

afiada [Ayuda].

« Puede consultar la Guia de ayuda desde su smartphone (visite el sitio web que figura en la portada de la Guia de referencia).

Lea y comprenda el contenido de este
manual antes de utilizar este producto.

Nota

e Lasimagenesy las ilustraciones
utilizadas en los manuales suministrados
son ejemplos y pueden no coincidir con
el producto real.

Los menus de ajustes estan sujetos a
cambios sin previo aviso debidos a las
actualizaciones del software.

Para obtener la informacion mas
reciente, visite el sitio web de soporte
técnico de Sony.

IMPORTANTE - Lea el Acuerdo de
licencia de software para el usuario
final antes de utilizar su producto
Sony.* El uso del producto indica su
aceptacion de este Acuerdo de licencia
de software para el usuario final. El
acuerdo de licencia de software entre
usted y Sony se encuentra disponible en
linea en el sitio web de Sony (https://
www.sony.net/tv-software-licenses/) o
en la pantalla de su producto. Presione
A (Configuracion rapida) en el mando a
distancia y seleccione [Ajustes] —
[Sistema] — [Informacién] —
[Informacién legal] — [Avisos y licencias].

* Silainformacion esta descrita tanto en la
Guia de referencia como en este manual,
consulte la Guia de referencia.

Advertencia de seguridad
para Internet

Por motivos de seguridad, se recomienda
encarecidamente conectar su televisor a
Internet mediante un router/médem que
incluya funcionalidades de router. La
conexion directa de su televisor a Internet
puede exponer su televisor a amenazas de
seguridad como la extraccion o
manipulacién de contenido o informacién
personal.

Conexion a Internet y privacidad de
datos

Al conectarse una red, este producto se
conecta a Internet durante la
configuracion inicial para, en primer
lugar, confirmar la conexion a Internet y,
después, configurar la pantalla de inicio.
Su direccion IP se utiliza en estay en
otras conexiones a Internet. Si no desea
que se utilice su direccién IP en absoluto,
no configure la funcién inaldmbrica de
Internet y no conecte un cable de
Internet. Para obtener mas detalles sobre
las conexiones a Internet, consulte la
informacion de privacidad mostrada en la

pantalla de configuracién.

ZES

AVISO

PARA

EVITAR LA
PROPAGACION DE
FUEGO, MANTENGA
LAS VELAS U OTRAS
LLAMAS SIEMPRE
ALEJADAS DE ESTE
PRODUCTO.

AVISO IMPORTANTE

Este producto ha sido fabricado por, o en
nombre de Sony Corporation.

Importador UE: Sony Europe B.V.

Las consultas relacionadas con el
Importador a la UE o con la conformidad
del producto en Europa deben dirigirse al
representante autorizado por el
fabricante, Sony Belgium, bijkantoor van
Sony Europe B.V., Da Vincilaan 7-D1, 1930
Zaventem, Bélgica.

Solo para el modelo de adaptador de CA
aplicable:

En el sitio web que se indica a continuacién
encontrara el consumo energético y otra
informacion sobre la alimentacién, segin
lo dispuesto por el Reglamento (UE) 2019/
1782 de la Comision:
https://compliance.sony.euy
https://compliance.sony.co.uk para el
Reino Unido

Informacion de seguridad
AVISO

Precaucién

Hay peligro de explosion si la bateria no se
reemplaza correctamente. Reemplacela
Unicamente con una bateria del mismo tipo
0 uno equivalente.

No exponga las pilas a un calor excesivo,
como la luz solar directa o una llama, ni a
una presion atmosférica extremadamente
baja que pueda dar lugar a una explosion o
fuga de liquido o gas inflamables.

Riesgo de estabilidad
El televisor se puede caer provocando
lesiones personales graves o la muerte.

AVISO

Un televisor se puede caer provocando

lesiones personales graves o la muerte.

Muchas lesiones, particularmente en los

nifios, pueden ser evitadas tomando

simples precauciones como:

* SIEMPRE utilice armarios, soportes o
sistemas de montaje recomendados por
el fabricante del televisor.

* SIEMPRE utilice muebles que puedan
soportar con seguridad el televisor.

* SIEMPRE asegurese de que el televisor

no sobresalga de la esquina del mueble

que lo sostiene.

SIEMPRE eduque a los nifios sobre los

peligros de subirse a los muebles para

alcanzar el televisor o sus controles.

SIEMPRE acomode los cables conectados

al televisor de modo que no causen

tropiezos, ni puedan ser enganchados o

jalados.

SIEMPRE mantenga los accesorios

pequefrios fuera del alcance de los nifios

para evitar su ingestion accidental.

NUNCA coloque nunca un televisor en

una ubicacion inestable.

NUNCA coloque el televisor encima de

un mueble alto (por ejemplo, armarios o

estanterias) sin fijar tanto el mueble

como el televisor a un soporte adecuado.

NUNCA coloque el televisor sobre un

pafio u otros materiales que puedan

estar ubicados entre el televisory el
mueble que lo sostiene.

NUNCA coloque objetos que puedan

tentar a los nifios a treparse, como

juguetes y mandos a distancia, en la
parte superior del televisor o de los
muebles en los que este se encuentra.

Si tu televisor existente esta guardado y se

reubica, se han de tener en cuenta las

mismas consideraciones citadas
anteriormente.

.

.

Instalacion/configuracion*

Instale y utilice el televisor siguiendo las
instrucciones que se indican a continuacion
para evitar el riesgo de incendios,
descargas eléctricas u otros dafios y/o
lesiones.

Un aparato conectado a la tierra de
proteccidn de la instalacion del edificio
mediante la conexion a la red o mediante
otro aparato con conexion a la tierra de
proteccidn y a un sistema de distribucion
de television con un cable coaxial puede
ocasionar en algunas circunstancias un
riesgo de incendio. Por tanto, la conexién a
un sistema de distribucion de television se
debe realizar a través de un dispositivo que
proporcione aislamiento eléctrico por
debajo de cierto intervalo de frecuencia
(aislador galvanico, ver EN 60728-11).



Instalacion

Debe instalar el televisor cerca de una
toma de corriente de facil acceso.
Coloque el televisor sobre una superficie
nivelada y estable para evitar que pueda
caerse y provocar dafios personales o
materiales.

Instale el televisor en lugares donde no
pueda caerse ni sufrir golpes.

Instale el televisor de modo que el
soporte de sobremesa del televisor no
sobresalga del soporte para TV (no
suministrado). Si el soporte de
sobremesa sobresale del soporte para
TV, el televisor podria desequilibrarse,
caerse y provocar dafios personales o
estropearse. Consulte la Guia de
configuracion para mas informaciéon
sobre las precauciones de instalacion del
soporte.

Transporte

Desconecte todos los cables antes de
transportar el televisor.

Antes de transportar el televisor, retire la
cubierta del soporte y las tapas de los
terminales (solamente para los modelos
de televisor aplicables).

El nimero de personas necesarias para
transportar el televisor depende de su
modelo. Consulte la Guia de
configuracion para obtener mas detalles.
No ejerza presion sobre el panel ni el
marco que rodea la pantalla al
transportar manualmente el televisor.

Al levantar o mover el televisor, sujételo
con firmeza por su parte inferior.
Durante el transporte, no someta el
televisor a sacudidas o vibraciones
excesivas.

Cuando transporte el televisor para
repararlo o cuando lo cambie de sitio,
embalelo con la caja y el material de
embalaje originales.

Cuando manipule o monte el televisor,
no lo tumbe boca abajo (solamente para
los modelos de televisor aplicables).

Ventilacion

* Nunca obstruya, cubra ni inserte nada en
los orificios de ventilacion del aparato.
Deje espacio alrededor del televisor, tal y
como se muestra a continuacion.

Se recomienda utilizar el Soporte de
pared de Sony para que el aire circule
correctamente.

Instalacion en la pared

30cm

10cm’
Deje, como minimo, estas distancias
alrededor del televisor.

Instalacion con soporte

Deje, como minimo, estas distancias
alrededor del televisor.

*2 1cm solo para SU-WL8xx. Consulte la
Guia de referencia para saber si su
televisor es compatible con este
soporte de pared.

« Para garantizar una ventilacion
apropiada y evitar la acumulacion de
suciedad o polvo:

— No instale el televisor boca arriba,
boca abajo, hacia atras ni de lado.

— No instale el televisor en un estante,
sobre una alfombra, sobre una cama o
dentro de un armario.

— No cubra el televisor con tejidos como
cortinas, ni otros objetos como
periddicos, etc.

— Noinstale el televisor como se
muestra a continuacion.

La circulacion de aire queda obstruida.

L

7
Pared

La circulacion de
aire

No bloquee la zona de circulaciéon de
aire.

* La ventilacion depende del modelo de
TV. Si la informacion esta descrita tanto
en la Guia de referencia como en este
manual, consulte la Guia de referencia.

Cable de alimentacion

Utilice el cable y el enchufe tal y como se
indica a continuacion para evitar el riesgo
de incendios, descargas eléctricas u otros
dafios y/o lesiones:

Utilice nicamente cables de
alimentacién suministrados por Sony. No
utilice cables de otros proveedores.
Inserte el enchufe totalmente en la toma
de corriente.

Este televisor solo funciona con
alimentacion de 220 V - 240 V CA.
Cuando conecte los cables, no olvide
desenchufar el cable de alimentacion por
razones de seguridad y evite tropezar o
enredarse con los cables.

Desenchufe el cable de alimentacion
antes de manipular o desplazar el
televisor.

Mantenga el cable de alimentacion
alejado de fuentes de calor.

Desconecte el enchufe y limpielo
regularmente. Si se acumula polvo o
humedad en el enchufe, puede
deteriorarse el aislamiento y producirse
un incendio.

Notas

« No utilice el cable de alimentacién
suministrado con otros equipos.

* No apriete, doble ni retuerza
excesivamente el cable de alimentacion.
Los conductores internos podrian quedar
al descubierto o romperse.

No modifique el cable de alimentacion.
No coloque ninguin objeto pesado
encima del cable de alimentacion.

No tire del cable para desconectarlo.

No conecte demasiados aparatos a la
misma toma de corriente.

No utilice una toma de corriente de mala
calidad.

NOTA SOBRE EL ADAPTADOR
DE CORRIENTE (solo modelos
con adaptador de corriente
suministrado)

Aviso

Para reducir el riesgo de incendios o
electrocucion, no exponga el aparato a la
lluvia ni a la humedad.

Para evitar el riesgo de incendio o
electrocucion, no coloque sobre el aparato
objetos que contengan liquidos como, por
ejemplo, un jarrén. No instale el equipo en
un espacio cerrado, como una estanteria o
una unidad similar.

Asegurese de que la toma de corriente
esté situada cerca del equipo y sea de
facil acceso.

Utilice siempre el adaptador de corriente
y el cable de alimentacidén suministrados.
De lo contrario, podria ocasionar un fallo
de funcionamiento.

Conecte el adaptador de corriente a una
toma de corriente de facil acceso.

No enrolle el cable

de alimentacion § #M
alrededor del N
adaptador de @

corriente. El nicleo

del cable podria

desgarrarse y podria producirse un error
en el receptor multimedia.

No toque el adaptador de corriente con
las manos mojadas.

Si detecta alguna anomalia en el
adaptador de corriente, desconéctelo
inmediatamente de la toma de corriente.
El equipo no se desconecta de la red
mientras siga conectado a la toma de
corriente, aunque lo haya apagado.

El adaptador de corriente alcanza una
temperatura elevada cuando se utiliza
durante un periodo prolongado, por lo
que tal vez lo note caliente al tacto.

Uso prohibido

No instale/utilice el televisor en lugares,
entornos o situaciones como las descritas a
continuacion ya que el televisor podria
funcionar mal y provocar un incendio, una
descarga eléctrica u otros dafios y/o
lesiones.

Lugares:

Espacios exteriores (con luz solar
directa), en la costa, en una
embarcacién, dentro de un vehiculo,
ubicaciones inestables, cerca del agua, la
lluvia, humedad o humo.

Entornos:

« Lugares célidos, himedos o con excesivo
polvo; lugares en los que puedan entrar
insectos; lugares expuestos a
vibraciones mecanicas o lugares
préoximos a llamas descubiertas, como
colocar una vela encendida sobre el
televisor. No exponga el televisor a
goteos ni salpicaduras ni coloque sobre
el aparato ningun objeto lleno de liquido
como los floreros.
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Situaciones:
¢ Uso con las manos mojadas, si se ha
extraido la carcasa o con accesorios no
recomendados por el fabricante.
Desconecte el televisor del cable de
alimentacién y de la antena durante las
tormentas eléctricas.

Instalar el
televisor de
manera que
sobresalga hacia
un espacio
abierto. Podria
provocar lesiones

o dafios a las
personas u
objetos que pudieran impactar con el
televisor.
televisor en un {‘%
espacio

humedo o %
polvoriento o ol
enuna

grasientos (cerca de cocinas o
humidificadores). Podria producirse un
incendio, una descarga eléctrica o una
deformacion del aparato.

Instalar el televisor en lugares sometidos
luz solar directa, cerca de un radiador o
de una rejilla de ventilacion. El televisor
podria calentarse en tales condiciones, lo
que podria causar una deformacién de la
carcasa o un fallo de funcionamiento del

Colocar el

habitacién expuesta a humos o vapores
a temperaturas extremas como bajo la
televisor.

¢ Siel televisor se S
coloca en los
vestuarios de
unos bafios
publicos o de un
balneario, es
posible que sufra
dafios a causa del azufre suspendido en
el aire, etc.

¢ Para una mejor calidad de imagen, no
exponga la pantalla directamente a
fuentes de iluminacion o a la luz del sol.

« Evite trasladar el televisor de una zona
fria a una cdlida. Los cambios repentinos
de habitacion podrian ocasionar
condensacion de humedad. Esto podria
ocasionar que el televisor mostrara
iméagenes de poca calidad o con un color
deficiente. Si esto ocurre, deje que la
humedad se evapore por completo antes
de encender el televisor.

Piezas rotas:

No arroje ningun objeto contra el
televisor. El cristal de la pantalla podria
romperse debido al impacto y causar
lesiones graves.

Si la superficie del televisor se agrieta o
se rompe, no la toque sin antes
desconectar el cable de alimentacion. De
lo contrario podria producirse una
descarga eléctrica.

@@Tﬂu v
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Cuando no se utilice

* Sinova a utilizar el televisor durante
varios dias, desconecte el cable por
razones medioambientales y de
seguridad.

El televisor no se desconecta de la toma
de corriente cuando se apaga.
Desenchufelo para que quede
totalmente desconectado.

Algunos televisores pueden disponer de
funciones que precisen dejarlos en
espera/en espera en red para funcionar
correctamente.

Si ocurren los siguientes

problemas...

Apague el televisor y desenchufelo
inmediatamente si ocurre cualquiera de los
siguientes problemas.

Pida a su distribuidor o al centro de servicio
técnico de Sony que le revise el televisor.

Cuando:

El cable de alimentacion esta dafiado.
La toma de corriente es de mala calidad.
El televisor esta dafiado porque se ha
caido, ha sido golpeado o le ha sido
arrojado algun objeto.

Alguna sustancia liquida o sélida cae
dentro del televisor.

Acerca de temperatura del TV

Si el TV se utiliza durante un tiempo
prolongado, los alrededores del panel se
calientan. Si toca esa zona con la mano,
podra notar el calor.

Instituciones médicas

Este producto no puede usarse como
dispositivo médico.

Puede causar el funcionamiento
inadecuado de los equipos médicos.

No poner este producto cerca
de aparatos médicos

Este producto (incluyendo los accesorios)
tiene un iman (o imanes) que puede
interferir con marcapasos, vélvulas de
derivacion programables para el
tratamiento de la hidrocefalia, o con otros
aparatos médicos. No ponga el producto
cerca de personas que utilicen dichos
aparatos médicos. Consulte con su médico
antes de utilizar este producto si utiliza
cualquiera de dichos aparatos médicos.

Mantener lejos del alcance de
los nifios y de personas bajo
supervision

Este producto (incluyendo los accesorios)
tiene un iman (o imanes). Tragar un iman (o
imanes) puede ocasionar lesiones graves,
como riesgo de atragantamiento o heridas

intestinales. Si se traga imanes (o un iman),
consulte con un médico inmediatamente.

Influencia magnética

Este producto (incluyendo accesorios tales
como las cubiertas) utiliza imanes. No
coloque objetos sensibles
magnéticamente (tarjetas de efectivo,
tarjetas de crédito con codificacion
magnética, etc.) cerca de este producto.

Precauciones

Ver la television

Vea la television en una habitacién con
suficiente iluminacion, ya que, si lo hace
con poca luz o durante mucho tiempo,
somete la vista a un sobreesfuerzo.
Cuando utilice auriculares, ajuste el
volumen de forma que se eviten niveles
excesivos, ya que podria sufrir dafios en
los oidos.

Pantalla (solo para TV L(D):

* Aunque la pantalla ha sido fabricada con
tecnologia de alta precision y posee
pixeles con una eficacia del 99,99 % o
superior, pueden aparecer de forma
constante unos puntos negros o puntos
brillantes de luz (rojos, azules o verdes).
No se trata de un fallo de
funcionamiento, sino de una
caracteristica de la estructura de la
pantalla.

No presione ni raye el filtro frontal, ni
coloque objetos encima del televisor. ya
que la imagen podria resultar irregular o
la pantalla podria dafarse.

Si se utiliza el televisor en un lugar frio,
es posible que la imagen se oscurezca o
que aparezca una mancha en la pantalla.
Esto no significa que el televisor se ha
estropeado. Este fenomeno ird
desapareciendo a medida que aumente
la temperatura.

Si se visualizan imagenes fijas
continuamente, es posible que se
produzca un efecto de imagen fantasma
que puede desaparecer transcurridos
unos segundos.

Cuando se utiliza el televisor, la pantalla
y la carcasa se calientan. No se trata de
un fallo de funcionamiento.

La pantalla contiene una pequefia
cantidad de cristal liquido. Siga la
normativa local para deshacerse de él.

Pantalla OLED (solo para TV
OLED):

Aunque la pantalla OLED ha sido
fabricada con tecnologia de alta
precision y posee pixeles con una
eficacia del 99,99 % o superior, pueden
aparecer de forma constante unos
puntos negros o puntos brillantes de luz
(blancos, rojos, azules o verdes). No se
trata de un fallo de funcionamiento, sino
de una caracteristica de la estructura de
la pantalla OLED.

No presione ni raye el filtro frontal, ni
coloque objetos encima del televisor. ya
que la imagen podria resultar irregular o
la pantalla OLED podria dafiarse.
Cuando se utiliza el televisor, la pantalla
y la carcasa se calientan. No se trata de
un fallo de funcionamiento.

Al deshacerse de su TV, asegurese de
respetar la legislacion y los reglamentos
locales.
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Proteccion de la pantalla del
televisor (solo para TV OLED)

Precauciones para evitar dafios
en la pantalla

Retencion de imagen

Los televisores OLED son propensos a
retencion de imagen (quemado) debido a
las caracteristicas de los materiales
utilizados. Es posible que se produzca
retencion de imagen si las imagenes
aparecen en la misma ubicacion de la
pantalla repetidamente o durante largo
periodos de tiempo. Esto no es una averia
del televisor. Evite mostrar imagenes que
puedan causar retencion de imagen.

A continuacion puede ver
algunos ejemplos de imagenes
que pueden causar retencion de
imagen:

Contenido con barras de color negro en
la parte superior e inferior y/o a la
izquierday a la derecha de la pantalla.
(por ejemplo, pantalla ancha, pantalla
4:3, definicion Estandar)

Imagenes estaticas como por ejemplo
fotografias.

Menus en pantalla, guias de programas,
logotipos de canal, etc.

Contenido estético de aplicaciones.
Teletipos en pantalla, como por ejemplo
los utilizados para noticias y titulares.
Para reducir el riesgo de
retencion de imagen:

Sony recomienda apagar el televisor de
forma normal pulsando el botén de
encendido del mando a distancia o el
televisor.

Ajuste la pantalla cambiando [Modo
horizontal] para eliminar las barras de
color negro.

Apague la OSD (visualizacion en
pantalla) pulsando el botén

MENU (Menu de control) y
seleccionando [Informacién] y apague
los menus del equipo conectado.

Evite mostrar imagenes estaticas con
colores brillantes (blanco incluido) o
logotipos en cualquier parte de la
pantalla.

Establezca los ajustes de la imagen
basandose en las condiciones
ambientales. La imagen estandar es
recomendable para uso doméstico y
cuando visualice contenido que suele
mostrar los logotipos de emisoras, etc.

El televisor tiene las caracteristicas
siguientes para ayudar a reducir/evitar
retencion de imagen.

Actualizacion del panel

Una actualizacion del panel ajustara la
uniformidad del panel. La actualizacién del
panel puede hacerse y solo deberia usarse
cuando la retencion de imagen sea muy
notable.

Precaucion:

La funcion de actualizacion del panel
puede afectar al panel. No realice la
actualizacion del panel mas de una vez al
afio, ya que podria afectar a la vida atil
del panel.

La eficacia de la actualizacion del panel
puede variar en funcién de la condicién
de retencién de imagen.

La actualizacién del panel tarda un
maximo de una hora en completarse.

Lo siguiente también se aplica a algunos
modelos, como se indica antes de ejecutar
una actualizacion del panel.

Es posible que aparezca una linea de
color blanco, rojo, verde o azul en la
pantalla durante la actualizacion del
panel, pero esto no es una averia del
televisor.

La actualizacién del panel solo
funcionara cuando la temperatura de la
sala se encuentre entre 10 °Cy 40 °C.

Desplazamiento de pixeles
Mueve automaticamente la imagen de la
pantalla para evitar retencion de imagen.

Otras caracteristicas

El brillo de la pantalla se reduce
automaticamente al mostrar imagenes
fijas, relojes, colores brillantes o logotipos,
etc.

Tratamiento y limpieza de la
superficie de la pantallay la
carcasa del televisor

Precauciones:

Para eliminar el polvo de la superficie de
la pantallay la carcasa, pase
cuidadosamente un pafio suave. Si no
consigue eliminar completamente el
polvo, humedezca ligeramente el pafio
con una solucion de detergente neutro
poco concentrada.

Nunca pulverice agua o detergente
directamente en el televisor. El liquido
podria gotear hasta la parte inferior de la
pantalla o en zonas externas y penetrar
en el televisor, con el consiguiente riesgo
de dafios en el aparato.

Equipos opcionales

Sitle los equipos opcionales o cualquier
equipo que emita radiaciones
electromagnéticas lejos del televisor. De
lo contrario, la imagen puede aparecer
distorsionada y/o pueden emitirse
ruidos.

Este equipo fue probado y cumple los
limites establecidos por los estandares
de EMC gracias al uso de un cable de
conexion de sefial de una longitud
inferior a 3 metros.

El equipo ha sido probado y cumple los
limites establecidos por los estandares
de EMC utilizando un cable para RF de
una longitud inferior a 30 metros para el
terminal de TV terrestre / satélite / CATV.

Recomendacion sobre el
conector de tipo F*

El cable interno solo puede sobresalir
1,5 mm desde la parte de conexion.

-—)

1,5 mm méx.

(llustracion de referencia del conector de

tipo F)

* Solo para algunas regiones/paises/
modelos.

Funcion inalambrica de la
unidad

No utilice esta unidad cerca de aparatos
médicos (marcapasos, etc.), ya que ES
podrian provocar un funcionamiento

incorrecto del aparato médico.

Aunque la unidad transmite o recibe

sefiales aleatorias, preste atencion a las

posibles intercepciones no autorizadas.

No nos responsabilizamos de ningun

problema relacionado con este aspecto.

Este equipo se debe instalar y utilizar
manteniendo la antena de este

dispositivo alejado al menos 20 cm del

cuerpo de personas.

Precauciones acerca del

manejo del mando a distancia

No utilice pilas de distintos tipos ni
mezcle pilas nuevas con viejas.

Sea respetuoso con el medio ambiente y
deseche las pilas en los contenedores
dispuestos para este fin. En ciertas
regiones, la eliminacion de las pilas esta
regulada. Consultelo con las autoridades
locales.

El mando a distancia de este producto
contiene vidrio de fosfato de plata*, un
biocida con una sustancia activa que
controla el crecimiento de
microorganismos en su superficie. El
aditivo se encuentra recogido en la lista del
Articulo 95 del Reglamento de Productos
Biocidas (RPB). El mando a distancia de
este producto no contiene nanomateriales.
Esta tecnologia no sustituye las buenas
practicas de higiene y/o limpieza. No
pulverice desinfectante directamente sobre
el mando a distancia.

* Solo para algunas regiones/paises/
modelos.

CAM (mddulo de acceso
condicional)

* No retire la tarjeta simulada ni la tapa
(depende del modelo de TV) de la ranura
TV CAM (mdédulo de acceso condicional)
a menos que vaya a introducir una
tarjeta inteligente alojada en un CAM.
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(omo deshacerse del
televisor

Tratamiento de los
equipos eléctricos
y electrénicos al
final de su vida util
(aplicable en la
Unién Europea y
otros paises con
sistemas de
tratamiento
selectivo de
residuos)

Este simbolo en el equipo o en su embalaje
indica que el presente producto no puede
tratarse como un residuo doméstico
normal. Debe entregarse en el
correspondiente punto de recogida de
equipos eléctricos y electrénicos. Al
asegurarse de que este producto se
desecha correctamente, ayudara a prevenir
las posibles consecuencias negativas para
la salud y el medio ambiente que podrian
derivarse de la incorrecta manipulacion en
el momento de deshacerse de este
producto. El reciclaje de los materiales
ayuda a preservar los recursos naturales. Si
desea obtener informacion detallada sobre
el reciclaje de este producto, pdngase en
contacto con el ayuntamiento, el punto de
recogida mas cercano o el establecimiento
donde ha adquirido el producto.
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Tratamiento de las
baterias al final de
su vida util
(aplicable en la
Unién Europea y
otros paises con
sistemas de
tratamiento
selectivo de
residuos)
Este simbolo en la bateria o el embalaje
indica que la bateria suministrada con este
producto no puede tratarse como un
residuo doméstico normal. En algunas
baterias este simbolo puede utilizarse en
combinacion con un simbolo quimico. Se
afadira el simbolo quimico del plomo (Pb)
si la bateria contiene mas del 0,004 % de
plomo. Al asegurarse de que estas baterias
se desechan correctamente, ayudara a
prevenir las posibles consecuencias
negativas para la salud y el medio
ambiente que podrian derivarse de su
incorrecta manipulacion. El reciclaje de los
materiales ayuda a preservar los recursos
naturales. En el caso de productos que, por
razones de seguridad, rendimiento o
mantenimiento de datos, requieran una
conexidon permanente con la bateria
incorporada, esta bateria debera
reemplazarse Unicamente por personal
técnico cualificado para ello. Para
asegurarse de que la bateria se desecha
correctamente, entregue el producto al
final de su vida util en un punto de
recogida adecuado para el reciclado de
aparatos eléctricos y electrénicos. Para el
resto de baterias, consulte la seccion
donde se indica como extraer la bateria del
producto de forma segura. Deposite la
bateria en el correspondiente punto de
recogida para el reciclado de baterias. Si
desea obtener informacion detallada sobre
el reciclaje de esta bateria, pdngase en
contacto con el ayuntamiento, el punto de
recogida mas cercano o el establecimiento
donde ha adquirido el producto o la
baterfa.

Notas sobre la funcion de
Television digital

* Es posible que los servicios interactivos y
las funciones de la red de television
digital (DVB terrestre, por satélite o por
cable) no estén disponibles en todos los
paises o regiones. Es posible que
algunas funciones estén inhabilitadas o
que no funcionen correctamente con
algunos proveedores y entornos de red.
Algunos proveedores de servicio de
television pueden cobrar una tarifa por
sus servicios.

Este televisor es compatible con
emisiones digitales con codificaciéon
MPEG-2, H.264/MPEG-4 AVCy H.265/
HEVC, aunque no es posible garantizar la
compatibilidad con todos los operadores
y sefiales de servicio, dado que con el
tiempo pueden variar.

Este televisor soporta la recepciéon de
television digital terrestre, DVB-T2, la alta
definicion y la ultraalta definicion.

Informacion sobre las marcas

comerciales

Los términos HDMI, HDMI
High-Definition Multimedia Interface
(Interfaz multimedia de alta definicién),
HDMI Trade Dress (disefio e imagen
comercial HDMI) y los logotipos HDMI
son marcas comerciales o marcas
registradas de HDMI Licensing
Administrator, Inc.

Google TV es el nombre de la experiencia
de software de este dispositivo y una
marca registrada de Google LLC. Google,
YouTube y otras marcas son marcas
comerciales de Google LLC.

Netflix es una marca comercial registrada
de Netflix, Inc.

DIiSEqC™ es una marca comercial de
EUTELSAT. Este televisor es compatible
con DiSEQC 1.0. Este televisor no esta
disefiado para controlar antenas
motorizadas.

Todas las demas marcas comerciales son
propiedad de sus respectivos
propietarios.






Over handleidingen*

Bewaar de handleidingen voor toekomstig gebruik.

Papieren handleiding

Installatiehandleiding (bovenaan het product) / Referentiegids / Veiligheid en andere informatie (deze handleiding).

Helpgids (handleiding op het scherm)

* Om deze te openen, drukt u op —8 (Ingangsselectie) op de afstandsbediening en selecteer [Help]. Als [Help] niet bestaat, selecteert

u [Wijzigen] en voegt u [Help] toe.

« U kunt de helpgids raadplegen via uw smartphone (ga naar de website aangegeven op de achterkant van referentiegids).

Lees en begrijp de inhoud van deze

handleiding voordat u dit product gebruikt.

Opmerkingen

De afbeeldingen en illustraties die in de
meegeleverde handleidingen worden
gebruikt, gelden als referentie en kunnen
van het actuele product afwijken.

De instellingsmenu's kunnen zonder
voorafgaande kennisgeving worden
gewijzigd door software-updates.

Voor de nieuwste informatie kunt u
terecht op de
Sony-ondersteuningswebsite.

BELANGRIJK - lees de
softwarelicentieovereenkomst voor
eindgebruikers voordat u uw
Sony-product gaat gebruiken.* Gebruik
maken van dit product geeft aan dat u de
softwarelicentieovereenkomst voor
eindgebruikers accepteert. De
softwarelicentieovereenkomst tussen u
en Sony is online beschikbaar op de
Sony-website (https://www.sony.net/
tv-software-licenses/) of op uw
productscherm. Druk op / (Snelle
instellingen) op de afstandsbediening: en
selecteer [Instellingen] — [Systeem] —
[Over] — [Juridische informatie] —
[Opmerkingen en licenties].

*

Als deze informatie in zowel de
referentiegids als deze handleiding is
beschreven, moet de referentiegids
worden gebruikt.

Waarschuwing
internetveiligheid

Om veiligheidsredenen is het sterk
aanbevolen om uw tv op het internet aan
te sluiten via een router/modem die een
routerfunctie heeft. Directe aansluiting van
uw tv op het internet kan uw tv blootstellen
aan een veiligheidsdreiging zoals het
opvragen of manipulatie van inhoud of
persoonlijke informatie.
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Internetverbinding en privacy van de
gegevens

Dit product maakt, zodra een netwerk is
aangesloten, verbinding met het internet
bij de eerste instelling om de
internetverbinding te bevestigen en later
om het homescherm te configureren.
Hiervoor en voor alle andere
internetverbindingen wordt uw IP-adres
gebruikt. Als u wilt dat uw IP-adres
helemaal niet wordt gebruikt, moet u de
draadloze internetfunctie niet instellen
en geen internetkabel aansluiten. Zie
hiervoor de privacyinformatie die op de
instelschermen wordt weergegeven voor
meer details over de internetverbinding.

WAARSCHU-

WING

VOORKOM
BRAND, HOUD
KAARSEN OF
ANDERE BRONNEN
VAN OPEN VUUR
ALTIID UIT DE
BUURT VAN DIT
PRODUCT.

BELANGRIJK BERICHT

Dit product werd vervaardigd door of in
opdracht van Sony Corporation.

EU-importeur: Sony Europe B.V.

Vragen aan de EU-importeur of met
betrekking tot Europese
productconformiteit kunnen worden
gericht aan de gemachtigde
vertegenwoordiger, Sony Belgium,
bijkantoor van Sony Europe B.V., Da
Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, Belgié.

Alleen voor het betreffende model
netspanningsadapter:

Energieverbruik en andere informatie over
de voeding, zoals vereist door Verordening
(EU) 2019/1782 van de Commissie, is op de
volgende website beschikbaar:
https://compliance.sony.eu en
https://compliance.sony.co.uk voor het
Verenigd Koninkrijk

Veiligheidsinformatie

WAARSCHUWING

Voorzichtig

Er bestaat het gevaar van een explosie als
de batterij onjuist wordt vervangen.
Vervang hem alleen met een batterij van
hetzelfde of gelijkwaardig type.

Batterijen mogen niet worden blootgesteld
aan te hoge temperaturen, zoals zonlicht,
vuur en dergelijke of extreem lage
luchtdruk, omdat dit kan leiden tot een
explosie of lekkage van brandbare vioeistof
of gas.

Stabiliteitsrisico
De tv kan vallen en zo ernstig persoonlijk
letsel of overlijden tot gevolg hebben.

WAARSCHUWING

Het toestel kan vallen en daardoor kan
iemand ernstig gewond raken of zelfs
komen te overlijden. Veel letsel, met name
bij kinderen, kan worden vermeden door
eenvoudige voorzorgsmaatregelen te
treffen, zoals:

¢ Gebruik ALTIID een kast of een standaard
of bevestigingsmethode die door de
fabrikant van de televisie wordt
aanbevolen.

Gebruik ALTIJD een meubel waar de
televisie veilig op kan staan.

Zorg ALTID ervoor dat de televisie niet
over de rand uitsteekt van het meubel
waarop het toestel staat.

Leer kinderen ALTIID dat het gevaarlijk is
om op een meubel te klimmen en naar
de televisie of de bediening te reiken.
Breng ALTID de snoeren en kabels die
met uw televisie zijn verbonden, veilig
aan zodat u er niet over kunt struikelen,
eraan kunt trekken of ze kunt vastgrijpen.
Houd kleine accessoires ALTIID buiten
het bereik van kinderen, zodat ze niet per
ongeluk worden ingeslikt.

Zet een televisie NOOIT op een instabiele
plaats.

Zet de televisie NOOIT op hoog meubilair
(bijvoorbeeld kasten of boekenkasten)
zonder zowel het meubel als de televisie
aan een geschikt steunpunt te
verankeren.

Zet de televisie NOOIT op een kleed of
ander materiaal dat ligt tussen de
televisie en het meubel waarop het
toestel staat.

Zet NOOIT voorwerpen zoals speelgoed
en afstandsbedieningen bovenop de
televisie of op het meubel waar de
televisie op staat, waardoor kinderen in
de verleiding kunnen komen om erop te
klimmen.

Als u uw huidige televisie blijft gebruiken
en verplaatst, gelden daarvoor dezelfde
overwegingen als hierboven.

.
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Installatie/configuratie*

Installeer en gebruik de televisie volgens
de instructies hieronder zodat het risico
van brand, elektrische schok, schade en/of
letsel wordt voorkomen.

Apparatuur die aangesloten is op de
aarding van de gebouwinstallatie via de
stroomaansluiting of via andere apparatuur
met een aansluiting op de aarding en op
een telvisiedistributiesysteem met een
coaxkabel, kan in sommige gevallen een
brandrisico opleveren. Daarom moet de
aansluiting op een
telvisiedistributiesysteem worden gemaakt
met een apparaat dat een elektrische
isolatie biedt onder een bepaald
frequentiebereik (galvanische isolator, zie
EN 60728-11).

Installatie

Het televisietoestel moet in de buurt van
een goed toegankelijk stopcontact
worden geplaatst.

Plaats het televisietoestel op een stabiel,
horizontaal oppervlak zodat het toestel
niet kan vallen en geen persoonlijk letsel
of materiéle schade wordt veroorzaakt.
Zet de televisie op een plaats waar er
niet aan getrokken of tegen geduwd kan
worden, en waar deze niet omver kan
vallen.

Plaats de tv zo dat de tv-standaard niet
buiten de rand van het televisiemeubel
(niet bijgeleverd) steekt. Als de
tv-standaard buiten de rand van het
televisiemeubel steekt, kan de tv
omkantelen of vallen en dat kan
persoonlijk letsel of beschadiging van
het toestel tot gevolg hebben.
Raadpleeg de Installatiehandleiding voor
de veilige installatie van de standaard.

Transport

Voordat u het televisietoestel
transporteert, moet u alle snoeren
loskoppelen.

Verwijder de beschermkappen van de
standaard en de aansluitingen, voordat u
het televisietoestel transporteert (alleen
voor het betreffende tv-model).

Het aantal personen dat nodig is om uw
televisietoestel te verplaatsen, hangt van
het model af. Voor meer informatie zie
de installatiehandleiding.

Oefen geen druk uit op het paneel en het
frame rond het scherm wanneer u het
tv-toestel met de hand verplaatst.
Wanneer u het televisietoestel optilt of
verplaatst, moet u het stevig aan de
onderzijde vastpakken.

Wanneer u het televisietoestel vervoert,
mag u dit niet blootstellen aan schokken
of sterke trillingen.

Wanneer u het televisietoestel naar de
reparateur brengt of vervoert, verpakt u
het in de oorspronkelijke doos en
verpakkingsmaterialen.

Bij de behandeling of montage van de
televisie, mag u de televisie niet plat
neerleggen (alleen voor het betreffende
tv-model).

Ventilatie

* Bedek nooit de ventilatie-openingen en
steek nooit iets daardoor naar binnen.
Houd ruimte vrij rond het televisietoestel
zoals hierna wordt aangegeven.

Het wordt ten zeerste aanbevolen een
wandmontagesteun van Sony te
gebruiken, omdat dan een goede
luchtcirculatie is gewaarborgd.

Installatie aan de wand

Houd minimaal deze ruimte vrij rond het
toestel.

Installatie met standaard

Houd minimaal deze ruimte vrij rond het
toestel.

*2 1cm alleen voor SU-WL8xx. Raadpleeg
de referentiegids om te weten of uw tv
compatibel is met deze
wandmontagesteun.

* Voor een goede ventilatie en om

ophoping van vuil en stof te voorkomen:

— Plaats het televisietoestel niet plat op
de grond en installeer het niet
ondersteboven, achterstevoren of
gedraaid.

— Installeer het televisietoestel niet op
een plank, kleed, bed of in een kast.

— Dek het televisietoestel niet af met
een doek, zoals gordijnen, of
voorwerpen als kranten enz.

— Installeer het televisietoestel niet
zoals hierna wordt getoond.

Luchtcirculatie geblokkeerd.

g
= Luchtcirculatie

Zorg ervoor dat de luchtcirculatiezone
niet geblokkeerd is.

*

De wijze van ventilatie hangt af van uw
tv-model. Als deze informatie in zowel
de referentiegids als deze handleiding is
beschreven, moet de referentiegids
worden gebruikt.

Netsnoer

Hanteer het netsnoer en het stopcontact
als volgt zodat het risico van brand,
elektrische schok, schade en/of letsel
wordt vermeden.

Gebruik alleen Sony-netsnoeren en geen
netsnoeren van andere leveranciers.
Steek de stekker volledig in het
stopcontact.

Gebruik het tv-toestel uitsluitend op een
wisselspanning van 220 V - 240 V.
Koppel voor alle veiligheid het netsnoer
los wanneer u de snoeren aansluit en let
erop dat u niet over de snoeren struikelt.
Verwijder het netsnoer uit het
stopcontact voordat er werkzaamheden
aan het televisietoestel worden
uitgevoerd of het wordt verplaatst.

Houd het netsnoer uit de buurt van
warmtebronnen.

Verwijder de stekker uit het stopcontact
en reinig deze regelmatig. Als de stekker
vochtig wordt of stoffig, kan de isolatie
verslechteren, hetgeen brand kan
veroorzaken.

Opmerkingen

Gebruik het meegeleverde netsnoer niet
voor andere apparatuur.

Zorg dat het netsnoer niet te veel wordt
afgeklemd, gebogen of gedraaid.
Hierdoor kunnen de draden worden
blootgelegd of doorgesneden.

Pas het netsnoer niet aan.

Plaats geen zware voorwerpen op het
netsnoer.

Trek nooit de stekker uit het stopcontact
door aan het netsnoer te trekken.

Sluit niet te veel apparaten aan op
hetzelfde stopcontact.

Gebruik geen stopcontact waarbij de
stekker slecht contact maakt.

OPMERKING OVER
STROOMADAPTER (alleen
modellen met bijgeleverde
voedingsadapter)

Waarschuwing

Beperk het risico van brand of een
elektrische schok, stel dit apparaat niet
bloot aan regen of vocht.

Plaats geen voorwerpen die met een
vloeistof gevuld zijn, zoals een vaas, op het
toestel zodat brand of een elektrische
schok wordt vermeden. Installeer dit
apparaat niet in een besloten ruimte zoals
een boekenrek of dergelijke.

Zorg ervoor dat het stopcontact zich in
de buurt van het toestel bevindt en
gemakkelijk bereikbaar is.

Gebruik de voedingsadapter en het
netsnoer die bij de televisie zijn geleverd.
Anders kan dit een storing veroorzaken.
Sluit de voedingsadapter aan op een
gemakkelijk bereikbaar stopcontact.

Rol het netsnoer niet
op rond de
voedingsadapter. De
draad kan
doorgesneden
worden en/of dit
kan een storing van de mediareceiver
veroorzaken.

Raak de voedingsadapter niet met natte
handen aan.

Als u iets abnormaals aan de
voedingsadapter opmerkt, verwijder
deze dan meteen uit het stopcontact.
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Zolang niet als de stekker van het toestel
in het stopcontact steekt, is het toestel
niet afgekoppeld van het net, zelfs niet
als het is uitgeschakeld.

Bij langdurig gebruik kan de
voedingsadapter warm worden. De
adapter kan heet aanvoelen wanneer u
deze met de hand aanraakt.

Verboden gebruik

Installeer/gebruik het televisietoestel niet
op locaties, in omgevingen of situaties die
hierna worden weergegeven. Het
televisietoestel kan dan slecht gaan
functioneren en brand, elektrische schok,
schade en/of letsel veroorzaken.

Locaties:

 Buiten (in direct zonlicht), aan de kust, op
een schip of ander vaartuig, in een
voertuig, op instabiele locaties, in de
buurt van water, regen, vocht of rook.

Omgevingen:

* Plaatsen die heet, vochtig of zeer stoffig
zijn; waar insecten kunnen
binnendringen; die kunnen worden
blootgesteld aan mechanische trillingen,
in de buurt van open vlammen, zoals een
brandende kaars, die op een tv wordt
geplaatst. Stel het televisietoestel niet
bloot aan druppels of spetters en plaats
geen met vloeistof gevulde voorwerpen,
zoals vazen, op het toestel.

Situaties:
¢ Gebruik het toestel niet met natte
handen, als de kast is verwijderd en
gebruik geen bevestigingsmethoden die
niet door de fabrikant worden
geadviseerd. Verwijder de stekker van
het televisietoestel uit het stopcontact en
ontkoppel de antenne tijdens onweer.
Installatie van het
TV-toestel op een
wijze dat het
uitsteekt in een
open ruimte. Als
een persoon of
voorwerp tegen
het toestel botst,
kan dat tot letsel
of schade leiden.
Plaatsing van

het TV-toestel

in een vochtige
of stoffige

Q' =
%/

omgeving of in ol

een kamer met

vettige rook of stoom (nabij een
kookfornuis of luchtbevochtiger). Dat
kan leiden tot brand, elektrische
schokken of vervorming.

Installatie van het TV-toestel op plaatsen
die onderworpen zijn aan extreme
temperaturen, zoals rechtstreeks
zonlicht, nabij een radiator of
verwarming met ventilator. De tv kan
oververhit raken in dergelijke
omstandigheden waardoor de kast kan
vervormen en/of storingen van de tv
kunnen ontstaan.
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¢ Als detvinde
kleedkamer van
een openbare
badruimte of hete
bron wordt
gehangen, kan de
tv beschadigd
worden door zwavel in de lucht.

Zorg voor een optimale beeldkwaliteit,
stel het scherm niet bloot aan directe
lichtstralen of direct zonlicht.

Vermijd het verplaatsen van de tv van
een koude plaats naar een warme plaats.
Plotse veranderingen in de
kamertemperatuur kunnen condensatie
veroorzaken. Dat kan ervoor zorgen dat
de beeld- en/of kleurkwaliteit van de tv
slecht is. Als dat het geval is, dient u het
vocht volledig te laten verdampen
voordat u de tv inschakelt.

Gebroken glas:

Gooi niets tegen het televisietoestel. Het
schermglas kan breken door de impact
en ernstig letsel veroorzaken.

Als het scherm van het televisietoestel
barst, mag u het toestel pas aanraken
nadat u de stekker uit het stopcontact
hebt getrokken. Anders kan dit een
elektrische schok veroorzaken.

Wanneer de televisie niet
wordt gebruikt

Als u het televisietoestel een aantal
dagen niet gebruikt, dan moet het
worden losgekoppeld van de
netspanning vanwege milieu- en
veiligheidsredenen.

Omdat er nog spanning op het
TV-toestel staat wanneer u het alleen
maar uitschakelt, moet u de stekker uit
het stopcontact trekken als u het toestel
volledig van de stroomvoorziening wilt
loskoppelen.

Bepaalde televisietoestellen kunnen over
functies beschikken waarvoor het toestel
in stand-by/netwerkstand-by moet
blijven om correct te werken.

.

In het geval de volgende
problemen optreden...

Schakel het televisietoestel uit en verwijder
onmiddellijk de netstekker uit het
stopcontact als een van de volgende
problemen optreedt.

Vraag uw dealer of Sony-servicecentrum
het toestel te laten nakijken door
gekwalificeerd servicepersoneel.

Wanneer:

het netsnoer is beschadigd.

het netsnoer niet goed past.

het televisietoestel is beschadigd omdat
het is gevallen, er tegenaan is geslagen
of eriets naar is gegooid.

een vloeistof of een vast voorwerp door
de openingen in de kast terecht is
gekomen.

Over de temperatuur van de
tv

Wanneer de tv langdurig wordt gebruikt,
worden de randen van het beeldscherm
warm. U kunt daar warmte voelen bij
aanraking met de hand.

Medische instellingen

Dit product kan niet als een medisch
product worden gebruikt.

Het kan storing in medische apparatuur
veroorzaken.

Plaats dit product niet dichtbij
medische apparatuur

Dit product (inclusief de accessoires) bevat
magneten die de werking kunnen hinderen
van een pacemaker, programmeerbare
shunt-ventielen voor de behandeling van
hydrocefalie (waterhoofd), of andere
medische apparatuur. Plaats dit product
niet dichtbij mensen die dergelijke
medische apparatuur gebruiken.
Raadpleeg uw arts voordat u dit product
gebruikt in het geval u dergelijke medische
apparatuur gebruikt.

Houd buiten het bereik van
kinderen of personen die
onder toezicht staan

Dit product (inclusief de accessoires) bevat
magneten. Wanneer een magneet wordt
ingeslikt, kan dit ernstige schade
veroorzaken, zoals kans op verstikking of
beschadiging van de darmen. In het geval
één of meerdere magneten is ingeslikt,
raadpleegt u onmiddellijk een arts.

Magnetische invloeden

Dit product (inclusief accessoires zoals
hoezen) maakt gebruik van magneten.
Plaats geen magnetisch gevoelige
voorwerpen (pinpassen, creditcards met
magnetische codering, enz.) in de buurt
van dit product.

Voorzorgsmaatregelen

Televisie kijken

Kijk televisie met gedempt licht, omdat
televisie kijken in het donker of
gedurende een lange periode de ogen
extra belast.

Als u een hoofdtelefoon gebruikt, mag u
het volume niet te hoog zetten om
gehoorbeschadiging te voorkomen.

Scherm (alleen voor lcd-tv):

Hoewel het scherm is vervaardigd met
hoge-precisietechnologie en 99,99 % of
meer van de pixels werken, kunnen er
toch zwarte of heldere lichtpuntjes (rood,
blauw of groen) permanent zichtbaar zijn
op het scherm. Dit is een structureel
kenmerk van een scherm en duidt niet
op een defect.

* Druk en kras niet op het scherm en plaats
geen voorwerpen op het televisietoestel.
Het beeld kan ongelijkmatig zijn of het
scherm kan beschadigd zijn.

Als het televisietoestel op een koude
plaats wordt gebruikt, kan het beeld
vlekkerig of donker zijn. Dit wijst niet op
een storing. Dit verschijnsel verdwijnt
wanneer de temperatuur stijgt.

Bij langdurige weergave van stilstaande
beelden kunnen spookbeelden
optreden. Deze kunnen na enige tijd
verdwijnen.



Het scherm en de kast worden warm als
het televisietoestel wordt gebruikt. Dit
duidt niet op een defect.

Het scherm bevat een kleine hoeveelheid
vloeibare kristallen. Gooi het toestel weg
volgens de geldende lokale wetgeving
en voorschriften.

Oled-scherm (alleen voor
oled-tv):

Hoewel het oled-scherm is vervaardigd
met hoge-precisietechnologie en 99,99 %
of meer van de pixels werken, kunnen er
toch zwarte of heldere lichtpuntjes (wit,
rood, blauw of groen) permanent
zichtbaar zijn op het oled-scherm. Dit is
een structureel kenmerk van een

oled-scherm en duidt niet op een defect.

Druk en kras niet op het scherm en plaats
geen voorwerpen op het televisietoestel.
Het beeld kan hierdoor vervormen of het
oled-scherm kan beschadigen.

Het scherm en de kast worden warm als
het televisietoestel wordt gebruikt. Dit
duidt niet op een defect.

Bij verwijdering van uw tv moet u ervoor
zorgen dat de plaatselijke wet- en
regelgeving wordt nageleefd.

Het tv-scherm beschermen
(alleen voor OLED-tv)

Voorzorgsmaatregelen om het
scherm te beschermen tegen
schade

Inbranden van nabeelden
OLED-TV's zijn vatbaar voor inbranden van
nabeelden als gevolg van de kenmerken
van de gebruikte materiaal. Inbranden van
nabeelden kan plaatsvinden indien
beelden herhaaldelijk of gedurende een
lange periode op dezelfde plaats op het
scherm worden weergegeven. Dit is geen
defect van de TV. Vermijd de weergave van
beelden die inbranden van nabeelden
zouden kunnen veroorzaken.

Enkele voorbeelden van
beelden die zouden kunnen
leiden tot inbranden van
nabeelden:

« Content met zwarte stroken aan de
boven- of onderkant en/of de linker- en
rechterzijde van het scherm.
(bijvoorbeeld van het formaat Letterbox,
4:3, standaarddefinitie)

Statische beelden, zoals foto's.

Menu's op het scherm,
programmagidsen, zenderlogo's enz.
Statische content in toepassingen.
Tickers op het scherm, zoals in
nieuwsuitzendingen en koppen.

Hoe kunt u het risico op
inbranden van nabeelden
verkleinen?

Sony raadt aan om de TV op een normale
manier af te zetten door op de aan/
uit-knop te duwen van de
afstandsbediening op de TV.

Vul het scherm door over te stappen op
[Wide-modus] om de zwarte stroken
weg te werken.

Druk op M ENU (Bedieningsmenu) om
de OSD (On Screen Display) uit te
schakelen en selecteer [Info], en schakel
de menu's van aangesloten apparatuur
uit.

Vermijd de weergave van statische
beelden met felle kleuren (ook wit) of
logo's op hetzelfde gedeelte van het
scherm.

Pas de beeldinstellingen aan aan de
omgevingsomstandigheden. Het
Standaardbeeld wordt aanbevolen voor
thuisgebruik en voor het bekijken van
content waarbij de zenderlogo's enz.
vaak worden weergegeven.

De TV beschikt over de volgende functies
om inbranden van nabeelden te helpen
verminderen/voorkomen.

Schermvernieuwing

Een schermvernieuwing zal de
homogeniteit van het scherm aanpassen.
Schermvernieuwing kan worden
uitgevoerd en mag alleen worden gebruikt
wanneer inbranding van nabeelden
(beeldretentie) sterk zichtbaar is.

Voorzichtig:

De functie Schermvernieuwing kan een
invlioed hebben op het scherm. Voer
schermvernieuwing niet meer dan één
keer per jaar uit, omdat het invlioed kan
hebben op de levensduur van het
scherm.

De effectiviteit van een
schermvernieuwing kan verschillen
afhankelijk van de mate van inbranding
van nabeelden.

Schermvernieuwing neemt tot een uur in
beslag.

Het volgende geldt ook voor sommige

modellen, zoals hiervoor aangegeven, bij

het uitvoeren van een schermvernieuwing.

* Het is mogelijk dat een witte, rode,
groene of blauwe lijn op het scherm
verschijnt tijdens de schermvernieuwing,
maar dat is geen defect van de tv.

¢ Schermvernieuwing werkt alleen bij een
kamertemperatuur van 10 °C tot 40 °C.

Pixelverschuiving

Hiermee wordt het beeld automatisch
verplaatst op het scherm om inbranden
van nabeelden te voorkomen.

Andere functie

De helderheid van het scherm wordt
automatisch verminderd wanneer
stilstaande beelden, klokken, felle kleuren
of logo's en dergelijke worden
weergegeven.

Schermoppervlak/kast van
het televisietoestel
behandelen en reinigen

Voorzorgsmaatregelen:

Reinig het schermopperviak/de kast met
een zachte doek om stof te verwijderen.
Bevochtig een zachte doek licht met een
verdund reinigingsmiddel bij
hardnekkige stofvorming.

Sproei nooit water of
schoonmaakmiddelen rechtstreeks op
de tv. Dit kan naar de onderzijde van het
scherm lopen of op uitwendige
onderdelen terechtkomen en de tv
binnendringen, waardoor de tv kan
beschadigd raken.

Optionele apparatuur

Plaats optionele onderdelen of
apparatuur die elektromagnetische
straling uitzendt op een afstand van het
televisietoestel. Anders kan
beeldvervorming en/of ruis optreden.
Dit toestel is getest en voldoet, bij
gebruik van een verbindingssignaalkabel
korter dan 3 meter, aan de limieten
vermeld in de EMC-normen.

Dit apparaat is getest en voldoet in
combinatie met een RF-kabel korter dan
30 meter aan de voorschriften die
gesteld zijn in de EMC-normen voor
aansluiting via ether/satelliet/CATV.

Aanbeveling voor de
F-stekker*

De binnenste kabel mag maximaal 1,5 mm
uit het aansluitingsdeel steken.

(Referentieafbeelding van de F-stekker)

* Beperkt tot bepaalde regio's/landen/
modellen.

Draadloze functie van het
toestel

* Gebruik het apparaat nietin de buurt van
medische apparatuur (pacemaker, enz.),
aangezien dit tot een defect van het
medisch apparaat kan leiden.

* De signalen die dit toestel verzendt/
ontvangt zijn gecodeerd, maar toch
dient u voorzichtig te zijn met
onrechtmatige interceptie. Wij kunnen
niet verantwoordelijk worden gesteld
voor mogelijke problemen ten gevolge
hiervan.
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Dit apparaat moet worden opgesteld en
bediend met inachtneming van een
tussenruimte van 20 cm of meer tussen
de antenne van dit apparaat en iemands
lichaam.

Waarschuwing bij gebruik van
de afstandsbediening

« Combineer geen verschillende typen
batterijen, of oude en nieuwe batterijen.
Gooi oude batterijen niet gewoon weg,
maar lever ze in. In bepaalde regio's kan
het verwerken van batterijen aan regels
zijn gebonden. Neem hiervoor contact
op met de lokale autoriteiten.

De afstandsbediening van dit product
bevat zilverfosfaatglas*, een biocide met
een werkzame stof die de groei van
micro-organismen op het oppervlak van
het product tegengaat. Deze toeslagstof is
in Artikel 95 van de (Europese)
Biocidenverordening opgenomen. De
afstandsbediening van dit product bevat
geen nanomaterialen. Deze technologie is
geen vervanging voor een goede hygiéne
en/of reiniging. Spuit geen
desinfecteermiddel direct op de
afstandsbediening.

* Beperkt tot bepaalde regio's/landen/
modellen.

CAM (Conditional Access
Module)

Verwijder de namaakkaart of afdekking
(afhankelijk van het tv-model) van de
CAM-sleuf (Conditional Access Module)
van de tv alleen als u een smartcard in de
CAM wilt plaatsen.

Wegwerpen van het
televisietoestel

Verwijdering van
oude elektrische
en elektronische
apparaten (van
toepassing in de
Europese Unie en
andere landen met
gescheiden
inzamelingssystem
en)

Dit symbool op het product of op de
verpakking wijst erop dat het product niet
als huishoudelijk afval mag worden
behandeld. Het moet echter naar een
inzamelingspunt worden gebracht waar
elektrische en elektronische apparatuur
wordt gerecycled. Als u ervoor zorgt dat dit
product op de correcte manier wordt
verwerkt, voorkomt u mogelijke negatieve
gevolgen voor mens en milieu die zijn
gekoppeld aan verkeerde
afvalbehandeling. Het recycleren van
materialen draagt bij aan het behoud van
natuurlijke bronnen. Voor meer details in
verband met het recyclen van dit product,
kunt u contact opnemen met de
gemeentelijke instanties, de organisatie
belast met de verwijdering van
huishoudelijk afval of de winkel waar u het
product hebt gekocht.
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Verwijdering van
oude batterijen
(van toepassing in
de Europese Unie
en andere landen
met
gescheiden-inzame
lingssystemen)
Dit symbool op de batterij of op de
verpakking wijst erop dat de batterij van dit
product niet als huishoudelijk afval mag
worden behandeld. Op sommige batterijen
kan dit symbool worden gebruikt in
combinatie met een chemisch symbool.
Het chemisch symbool voor lood (Pb)
wordt toegevoegd wanneer de batterij
meer dan 0,004 % lood bevat. Door deze
batterijen op juiste wijze af te voeren,
vermijdt u mogelijke negatieve gevolgen
voor mens en milieu die zijn gekoppeld aan
verkeerde afvalbehandeling van de batterij.
Het recyclen van materialen draagt bij aan
het behoud van natuurlijke bronnen. In het
geval dat de producten om redenen van
veiligheid, prestaties dan wel in verband
met data-integriteit een permanente
verbinding met een ingebouwde batterij
vereisen, mag deze batterij enkel door
gekwalificeerd servicepersoneel worden
vervangen. Om ervoor te zorgen dat de
batterij op een juiste wijze zal worden
behandeld, dient u dit product aan het eind
van zijn levenscyclus in te leveren bij het
juiste inzamelingspunt voor het recyclen
van elektrisch en elektronisch materiaal.
Voor alle andere batterijen verwijzen we u
naar het hoofdstuk over het veilig
verwijderen van batterijen. Lever de
batterijen in bij het juiste inzamelingspunt
voor het recyclen van batterijen. Voor meer
informatie over het recyclen van de batterij
kunt u contact opnemen met de
gemeentelijke instanties, de organisatie
belast met de verwijdering van
huishoudelijk afval of de winkel waar u het
product of batterij hebt gekocht.

Opmerkingen over de digitale

televisiefunctie

« Digitale televisie (DVB, ether, satelliet en
kabel), interactieve diensten en
netwerkfuncties zijn wellicht niet in alle
landen of gebieden beschikbaar.
Sommige functies kunnen niet zijn
ingeschakeld of werken wellicht niet
goed bij bepaalde aanbieders en
netwerkomgevingen. Bepaalde
aanbieders van televisiediensten kunnen
voor hun service kosten in rekening
brengen.

Deze televisie ondersteunt digitale
uitzendingen met gebruik van MPEG-2,
H.264/MPEG-4 AVC en H.265/HEVC
codecs, maar ondersteuning van alle
bedienings-/onderhoudssignalen die in
de loop der tijd kunnen wijzigen, kan niet
worden gegarandeerd.

.

Informatie over
handelsmerken

.

.

De termen HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface, HDMI Trade dress
en de HDMI logo's zijn handelsmerken of
gedeponeerde handelsmerken van HDMI
Licensing Administrator, Inc.

De naam van de software-ervaring van
dit apparaat is Google TV, wat een
handelsmerk van Google LLC is. Google,
YouTube en andere merken zijn
handelsmerken van Google LLC.

Netflix is een gedeponeerd handelsmerk
van Netflix, Inc.

DiSEqC™ is een handelsmerk van
EUTELSAT. Deze tv biedt ondersteuning
voor DiSEQC 1.0. Deze tv is niet geschikt
voor het aansturen van gemotoriseerde
antennes.

Alle andere handelsmerken zijn
eigendom van de betreffende eigenaren.






Uber die Anleitungen*

Bewahren Sie die Anleitungen zum spateren Nachschlagen auf.

Gedruckte Anleitung

Einrichtungshandbuch (auf dem Produkt) / Referenzanleitung / Sicherheits- und andere Informationen (dieses Handbuch).

Hilfe (On-screen-Anleitung)

o Zum Offnen driicken Sie —8 (Eingangswahl) an der Fernbedienung und wahlen Sie [Hilfe]. Wenn [Hilfe] nicht vorhanden ist, wahlen

Sie [Editieren] und fagen Sie [Hilfe] hinzu.

« Sie kénnen die Hilfe auch von Ihrem Smartphone aus aufrufen (besuchen Sie die Website auf der Titelseite der Referenzanleitung).

Lesen und verstehen Sie den Inhalt dieser
Anleitung, bevor Sie dieses Produkt
bedienen.

Hinweis

Darstellungen und Abbildungen, die in
den mitgelieferten Anleitungen
verwendet werden, dienen nur der
Referenz und kénnen vom tatséchlichen
Produkt abweichen.

Einstellungsmends kénnen ohne
Vorankindigung aufgrund von
Software-Aktualisierungen gedndert
werden.

Die neuesten Informationen finden Sie
auf der Support-Website von Sony.

WICHTIG - Lesen Sie die
Endbenutzer-Lizenzvereinbarung,
bevor Sie Ihr Sony-Produkt
verwenden.* Die Verwendung lhres
Produkts bedeutet, dass Sie die
Endbenutzer-Lizenzvereinbarung
akzeptieren. Die Endbenutzer-
Lizenzvereinbarung zwischen lhnen und
Sony ist online auf der Sony-Website
(https://www.sony.net/tv-software-
licenses/) oder auf lhrem
Produkt-Bildschirm verflgbar. Driicken
Sie M (Schnelleinstellungen) auf der
Fernbedienung und wéhlen Sie
[Einstellungen] — [System] — [Info] —
[Rechtliche Hinweise] — [Hinweise und
Lizenzen].

*

Wenn die Angaben sowohl in der
Referenzanleitung als auch in diesem
Handbuch beschrieben werden, richten
Sie sich bitte nach der
Referenzanleitung.

Internet-Sicherheitshinweis

Es wird aus Sicherheitsgriinden dringend
empfohlen, Ihren Fernseher Gber einen
Router bzw. ein Modem mit
Router-Funktionalitat mit dem Internet zu
verbinden. Wird Ihr Fernseher direkt mit
dem Internet verbunden, wird er
moglicherweise einer
Sicherheitsbedrohung ausgesetzt, wie z. B.
der Extraktion oder Manipulation von
Inhalten oder persénlichen Daten.
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Internetverbindung und Datenschutz
Dieses Produkt verbindet sich bei
Ersteinrichtung mit dem Internet, sobald
eine Netzwerkverbindung besteht, um
die Internetverbindung zu prifen und
spater den Startbildschirm zu
konfigurieren. Ihre IP-Adresse wird bei
dieser und allen anderen
Internetverbindungen verwendet. Wenn
Sie Uiberhaupt nicht mochten, dass Ihre
IP-Adresse verwendet wird, richten Sie
die WLAN-Internetfunktion nicht ein und
schlieBen kein Internet-Kabel an. Weitere
Informationen zu Internetverbindungen
entnehmen Sie bitte den in den
Einrichtungsbildschirmen angezeigten
Informationen zum Datenschutz.

WARNUNG

uM

FEUERGE-
FAHR ZU
VERMEIDEN,
HALTEN SIE KERZEN
UND JEGLICHE
OFFENEN
FLAMMEN
JEDERZEIT VON
DIESEM GERAT
FERN.

WICHTIGER HINWEIS

Dieses Produkt wurde von oder fir die
Sony Corporation hergestellt.

EU Importeur: Sony Europe B.V.

Anfragen an den Importeur oder zur
Produktkonformitdt auf Grundlage der
Gesetzgebung in Europa senden Sie bitte
an den Bevollméchtigten Sony Belgium,
bijkantoor van Sony Europe BV, Da

Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, Belgien.

Nur fur das entsprechende Netzteilmodell:
Energieverbrauch und andere
Informationen zur Stromversorgung sind
wie von der Richtlinie der Europdischen
Kommission (EU) 2019/1782 unter der
folgenden Internetadresse verfligbar:
https://compliance.sony.eu und
https://compliance.sony.co.uk fur
GroBbritannien

Sicherheitsinformationen

WARNUNG
Achtung

Explosionsgefahr bei falschem
Batteriewechsel. Nur durch gleichen oder
gleichwertigen Typ ersetzen.

Batterien dirfen nicht ibermaBiger Hitze,
wie Sonnenlicht, einem Feuer oder
Ahnlichem oder extrem niedrigem
Luftdruck ausgesetzt werden, der zu einer
Explosion oder einem Austritt von
entzindbaren Flussigkeiten oder Gasen
flihren kann.

Stabilitatsgefahr

Ein Fernseher kann herunterfallen und
dadurch schwere oder sogar tédliche
Korperverletzungen verursachen.

WARNUNG

Ein Fernseher kann herunterfallen und
dadurch schwere oder sogar tédliche
Kérperverletzungen verursachen. Viele
Verletzungen, insbesondere von Kindern,
kénnen vermieden werden, indem
einfache SicherheitsmaBnahmen
eingehalten werden, wie z. B.:

Verwenden Sie IMMER die vom Hersteller
des Fernsehers empfohlenen Regale,
Sockel bzw. Befestigungsmethoden.
Verwenden Sie IMMER Mobel, die den
Fernseher sicher tragen kénnen.

Stellen Sie IMMER sicher, dass der
Fernseher nicht Giber den Rand des
unterstiitzenden Mébelstiicks Gbersteht.
Klaren Sie Kinder IMMER uber die
Gefahren beim Klettern auf Mébelstiicke
auf, um den Fernseher oder seine Regler
zu erreichen.

Verlegen Sie Kabel und Leitungen, die an
lhren Fernseher angeschlossen sind,
IMMER so, dass sie keine Stolpergefahr
darstellen und nicht herausgezogen oder
ergriffen werden kénnen.

Bewahren Sie kleine Zubehérteile IMMER
auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf, damit diese nicht irrtimlicherweise
verschluckt werden.

Stellen Sie einen Fernseher NIEMALS auf
einem instabilen Untergrund auf.

.



Stellen Sie den Fernseher NIEMALS auf
hohe Mébelstiicke (z. B. Schranke oder
Blicherregale) ohne Verankerung des
Mébelstiicks und des Fernsehers auf
einem geeigneten Trager.

Stellen Sie den Fernseher NIEMALS auf
Tlcher oder andere Materialien, die sich
evtl. zwischen dem Fernseher und dem
unterstiitzenden Mébelstlick befinden.
Legen Sie NIEMALS Gegenstande, die
Kinder zum Klettern verleiten kénnten,
wie z. B. Spielzeug und
Fernbedienungen, auf den Fernseher
oder auf das Mobelstiick, auf dem der
Fernseher steht.

Wenn Sie Ihren vorhandenen Fernseher
behalten und an einem anderen Ort
aufstellen, sollten die gleichen Hinweise
wie oben genannt beachtet werden.

Installation/Einstellung*

Installieren und benutzen Sie das
Fernsehgerat unter Berticksichtigung der
im Folgenden angegebenen Anweisungen,
um alle Risiken wie Feuer, Stromschlag
oder Beschddigungen und/oder
Verletzungen zu vermeiden.

Gerate, die Uber den Netzanschluss oder
Uber andere Gerate mit
Schutzerdungsanschluss an die
Schutzerdung der Geb&udeinstallation und
Gber Koaxialkabel an ein
Fernsehverteilsystem angeschlossen sind,
kénnen unter Umsténden eine Brandgefahr
darstellen. Der Anschluss an ein
Fernsehverteilsystem muss daher tber eine
Einrichtung erfolgen, die unterhalb eines
bestimmten Frequenzbereichs
(Trennwandler, siehe EN 60728-11) eine
galvanische Trennung gewahrleistet.

Installation

Das Fernsehgerat sollte neben einer frei
zuganglichen Netzsteckdose installiert
werden.

Stellen Sie das Fernsehgerat auf eine
stabile, ebene Oberflache, um zu
verhindern, dass es herunterfallt und
Personenschaden oder Sachschaden
verursacht.

Stellen Sie das Fernsehgerat an einem
Ort auf, an dem es nicht gezogen,
verschoben oder umgesto3en werden
kann.

Stellen Sie das Fernsehgerat so auf, dass
der Tischstander des Fernsehgeréts nicht
Uber den Fernsehstander (nicht
mitgeliefert) hinausragt. Wenn der
Tischstander Gber den Fernsehstander
hinausragt, kann das Fernsehgerat
umkippen und herunterfallen, was zu
Verletzungen bzw. Schaden am
Fernsehgeréat fuhren kann.
VorsichtsmaBnahmen zur
Sténderinstallation finden Sie im
Einrichtungshandbuch.

Transport
* Vor dem Transport des Fernsehgerats

ziehen Sie bitte alle Kabel aus dem Gerat.

Entfernen Sie vor dem Transport des
Fernsehgerdts die Sockelabdeckung und
die Anschlussabdeckungen (nur fiir das
entsprechende Fernsehgeratmodell).
Die Anzahl der Personen, die fur den
Transport des Fernsehgerats benoétigt
werden, hangt von lhrem Modell ab.
Weitere Einzelheiten finden Sie im
Einrichtungshandbuch.

Uben Sie keinen Druck auf die Blende
und den Rahmen um den Bildschirm aus,
wenn Sie das Fernsehgerat per Hand
transportieren.

Halten Sie das Fernsehgerat sicher an der
Unterseite fest, wenn Sie es anheben
oder transportieren.

Setzen Sie das Fernsehgerat beim
Transport weder Stéssen noch starken
Erschitterungen aus.

Wenn Sie das Fernsehgerat fur
Reparaturen oder bei einem Umzug
transportieren missen, verpacken Sie es
mithilfe der
Originalverpackungsmaterialien im
Originalkarton.

Legen Sie das Fernsehgerat wahrend
Handhabung und Montage nicht hin (nur
fur das entsprechende
Fernsehgeratmodell).

Luftzirkulation

* Decken Sie nie die Luftungsoffnungen ab
und stecken Sie nichts in das Gehause.
Lassen Sie ausreichend Platz um das
Fernsehgerat (siehe Abbildung).

Es wird dringend empfohlen, eine
Wandhalterung von Sony zu verwenden,
um eine ausreichende Luftzirkulation zu
gewabhrleisten.

Installation an der Wand

Lassen Sie mindestens so viel Platz um
das Gerat.

Aufstellung mit dem Stinder

Lassen Sie mindestens so viel Platz um
das Gerét.

*2 1 .cm nur fur SU-WL8xx. Schlagen Sie in
der Referenzanleitung nach, um
herauszufinden, ob Ihr Fernseher mit
dieser Wandhalterung kompatibel ist.

* Um eine ausreichende Beltftung zu
gewabhrleisten und Staub- oder
Schmutzablagerungen zu vermeiden:

— Stellen Sie das Fernsehgerat weder
flach noch auf dem Kopf stehend,
falsch herum oder seitwarts geneigt
auf.

Stellen Sie das Fernsehgerat weder

auf einem Regal, einem Teppich,

einem Bett oder in einem Schrank auf.

— Decken Sie das Fernsehgerat nicht mit
Decken oder Vorhangen ab und legen
Sie keine Gegenstande wie Zeitungen
usw. darauf.

— Installieren Sie das Fernsehgerat nicht
wie auf der Abbildung gezeigt.

Die Luftzirkulation wird unterbunden.

>
Hl
o= Luftzirkulation
H

Blockieren Sie nicht den Bereich der
Luftzirkulation.

* Die Bedingungen fir die Beliiftung sind DE
abhangig von lhrem
Fernsehgerat-Modell. Wenn die Angaben
sowohl in der Referenzanleitung als auch
in diesem Handbuch beschrieben
werden, richten Sie sich bitte nach der
Referenzanleitung.

Netzkabel

Um alle Risiken wie Feuer, Elektroschock
oder Beschadigungen und/oder
Verletzungen auszuschlieen, sollten Sie
das Netzkabel und den Stecker wie hier
angegeben handhaben:

* Verwenden Sie ausschlieBlich die von
Sony und keinen anderen Anbietern
gelieferte Netzkabel.

Stecken Sie den Stecker ganz in die
Netzsteckdose.

Dieses Fernsehgerat ist ausschlieBlich fur
den Betrieb an 220 V bis 240 V AC
ausgelegt.

Trennen Sie das Gerat zu lhrer eigenen
Sicherheit unbedingt vom Netzstrom,
wenn Sie Kabel an dem Gerat
anschlieBen, und stolpern Sie nicht tiber
die Kabel.

Trennen Sie das Netzkabel von der
Netzsteckdose, bevor Sie das
Fernsehgerat reparieren oder
transportieren.

Halten Sie das Netzkabel von
Warmequellen fern.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der
Steckdose und reinigen Sie ihn
regelmaBig. Wenn der Stecker verstaubt
ist und sich Feuchtigkeit ablagert, kann
die Isolierung leiden und es besteht
Feuergefahr.

Hinweise

Verwenden Sie das mitgelieferte
Netzkabel nicht mit anderen Geraten.
Klemmen, biegen oder verdrehen Sie das
Netzkabel nicht tberméaBig. Die blanken
Adern im Inneren des Kabels kdnnten
freiliegen oder brechen.

Nehmen Sie am Netzkabel keine
Veranderungen vor.

Stellen Sie keine schweren Gegenstande
auf das Netzkabel.

Ziehen Sie nicht am Kabel, selbst wenn
Sie das Netzkabel aus der Steckdose
herausziehen.
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e Achten Sie darauf, nicht zu viele andere
Gerate an dieselbe Netzsteckdose
anzuschlieBen.

« Verwenden Sie eine Netzsteckdose, in
der der Stecker fest sitzt.

HINWEIS ZUM NETZTEIL (nur
Modelle mit mitgeliefertem
Netzteil)

Warnung

Um das Risiko eines Brandes oder
Stromschlags zu reduzieren, sollten Sie das
Gerat weder Regen noch Feuchtigkeit
aussetzen.

Stellen Sie keine mit Flissigkeit gefillten
Objekte, wie z.B. Vasen, auf das Gerat, um
die Gefahr eines Brandes oder
Stromschlags zu verringern. Stellen Sie das
Gerat nicht an einem Ort auf, an dem eine
ausreichende Luftzufuhr nicht gegeben ist,
zum Beispiel in einem engen Regalfach
oder an einem &hnliche Ort.

Stellen Sie sicher, dass sich die
Netzsteckdose in der Nahe des Gerats
befindet und leicht zuganglich ist.
Verwenden Sie unbedingt das

mitgelieferte Netzteil und Netzkabel.
Andernfalls kann es zu einer Fehlfunktion
SchlieBen Sie das Netzteil an eine leicht
zugangliche Netzsteckdose an.

Wickeln Sie das § V‘

das Netzteil. &
Andernfalls kann die

Litze im Inneren

und/oder es kann zu einer Fehlfunktion
des Medienreceivers kommen.
Beriihren Sie das Netzteil nicht mit
Sollten am Netzteil irgendwelche
Stérungen auftreten, I6sen Sie das
Netzteil sofort von der Netzsteckdose.
Netzsteckdose besteht, ist das Gerat
nicht vom Netzstrom getrennt, auch
wenn das Gerat selbst ausgeschaltet

Da sich das Netzteil erwarmt, wenn es
langere Zeit verwendet wird, kann es
sich sehr hei3 anfiihlen, wenn Sie es mit

kommen.
Netzkabel nicht um
Qb
durchtrennt werden
feuchten Handen.
Solang eine Verbindung zur
wurde.
der Hand beriihren.

Verbotene Nutzung

Installieren Sie das Fernsehgerat weder an
Standorten, in Umgebungen noch in
Situationen wie den hier aufgefiihrten, da
dies zu Fehlfunktionen des Fernsehgerats
und Feuer, Elektroschock, Beschadigungen
und/oder Verletzungen fiihren kann.

Standorte:

 Im Freien (in direktem Sonnenlicht), am
Meer, auf einem Schiff oder Boot, im
Innern eines Fahrzeugs, an instabilen
Standorten, in der Nahe von Wasser,
Regen, Feuchtigkeit oder Rauch.
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Umgebungen:

* An heiBBen, feuchten oder tibermé&Big
staubigen Orten, an denen Insekten in
das Gerat eindringen kénnen; an denen
es mechanischen Erschitterungen
ausgesetzt ist, in der Nahe der Quelle
von offenen Flammen, wie z. B. einer
angezlindeten Kerze, die auf einem
Fernseher steht. Das Fernsehgerat darf
weder Tropfen oder Spritzern ausgesetzt
werden. Es durfen keine mit Flssigkeit
geflllten Gegenstande, zum Beispiel
Vasen, auf dem Fernsehgerat abgestellt
werden.

Situationen:
* Mit nassen Handen, ohne Gehduse oder
mit anderem als vom Hersteller
empfohlenen Zubehor benutzen.
Trennen Sie das Fernsehgerat bei
Gewitter von der Netzsteckdose und der
Antenne.

Das Fernsehgerat
wird so
aufgestellt, dass
es frei in einen
offenen Raum
hineinragt. Es
besteht die
Gefahr, dass eine

.

Person oder ein

Gegenstand dagegenstoBt und es kann
zu Verletzungen oder Sachschaden
Fernsehgeréat

wird an einem

feuchten oder

staubigen Ort

aufgestellt (in der Nahe von Kochstellen
oder Luftbefeuchtern). Es besteht
Feuergefahr, die Gefahr eines
elektrischen Schlags oder das Gerat kann
extremen Temperaturen aufgestellt,
etwa in direktem Sonnenlicht, in der
Né&he einer Heizung oder eines
Warmluftauslasses. Es kann sich das

kommen.
| %/
oder in einem
sich verformen.
Fernsehgerat Gberhitzen und das

Das

Raum mit fettigem Rauch oder Dampf
Das Fernsehgerat wird an Orten mit
Gehause kann sich verformen und/oder

es kommt zu Fehlfunktionen am
Fernsehgerat.

Wenn das
Fernsehgerét in
der
Umkleidekabine
eines
Schwimmbads
oder Thermalbads
aufgestellt wird, kann das Fernsehgerat
durch Schwefeldampfe usw. beschadigt
werden.

Fur eine optimale Bildqualitat schitzen
Sie den Bildschirm vor direkter
Beleuchtung oder direktem Sonnenlicht.

* Bringen Sie das Fernsehgerat moglichst
nicht von einem kalten in einen warmen
Raum. Bei plotzlichen
Temperaturschwankungen kann sich
Feuchtigkeit niederschlagen. Dies kann
die Bild- und/oder Farbqualitat am
Fernsehgeréat beeintrachtigen. Lassen Sie
die Feuchtigkeit in einem solchen Fall vor
dem Einschalten des Fernsehgerats
vollstandig verdunsten.

Bruchstiicke:

* Werfen Sie nichts gegen das
Fernsehgerat. Das Glas des Bildschirms
kénnte durch den Aufprall zerbrechen
und schwere Verletzungen verursachen.
Falls die Oberflache des Fernsehgeréts
zerspringt, ziehen Sie zuerst das
Netzkabel aus der Steckdose, bevor Sie
das Gerat berlihren. Anderenfalls kénnte
es zu einem elektrischen Schlag
kommen.

Wenn das Gerat nicht benutzt
wird
* Zum Schutz der Umwelt und aus
Sicherheitsgriinden empfiehlt es sich,
das Fernsehgerdt vom Stromnetz zu
trennen, wenn es mehrere Tage nicht
benutzt wird.
* Da das Fernsehgerat auch in
ausgeschaltetem Zustand mit dem
Stromnetz verbunden ist, wenn es nur
ausgeschaltet wurde, muss der Stecker
aus der Netzsteckdose gezogen werden,
um das Fernsehgerat vollkommen
auszuschalten.
Bei einigen Fernsehgeraten gibt es
moglicherweise Funktionen, fur die das
Fernsehgerat in den Standby/
Netzwerk-Standby geschaltet sein muss.

Falls folgende Probleme
auftreten...

Schalten Sie das Fernsehgerat sofort aus
und ziehen Sie den Netzstecker aus der
Steckdose, sobald eines der folgenden
Probleme auftritt.

Wenden Sie sich an Ihren Handler oder das
Sony Kundendienstzentrum, um es von
qualifiziertem Fachpersonal Uberprifen zu
lassen.

Wenn:

Das Netzkabel beschadigt ist.

Der Stecker nicht fest in der
Netzsteckdose sitzt.

Das Fernsehgerat durch Fallen, Sto3en
oder einen geworfenen Gegenstand
beschadigt ist.

Flussigkeit oder Fremdkoérper durch die
Offnungen in das Fernsehgerét
gelangen.

Uber die Temperatur des
Fernsehgerats

Wenn das Fernsehgerat langere Zeit
genutzt wird, erwarmt sich der Bereich um
den Bildschirm herum. Es fihlt sich
moglicherweise hei3 an, wenn Sie es mit
der Hand beriihren.

Medizinische Einrichtungen

Dieses Produkt darf nicht als
Medizinprodukt verwendet werden.
Es kann zu einer Fehlfunktion von
medizinischen Geraten fiihren.



Dieses Produkt nicht in der
Nahe von medizinischen
Geraten aufstellen

Dieses Produkt (einschlieBlich der
Zubehdrteile) enthalt einen oder mehrere
Magnete, die Herzschrittmacher,
programmierbare Shunt-Ventile fir die
Behandlung von Hydrozephalus oder
andere medizinische Gerate
beeintrachtigen kdnnen. Stellen Sie dieses
Produkt nicht in der Nahe von Personen
auf, die solche medizinischen Gerate
verwenden. Konsultieren Sie lhren Arzt vor
der Benutzung dieses Produkts, falls Sie ein
solches medizinisches Gerat verwenden.

AuBer Reichweite von
Kindern oder beaufsichtigten
Personen halten

Dieses Produkt (einschlieBlich der
Zubehorteile) enthalt einen oder mehrere
Magnete. Verschlucken von Magneten
koénnte ernsthafte Schaden, wie z. B.
Erstickungsgefahr oder Darmverletzungen,
verursachen. Falls Magnete (oder ein
Magnet) verschluckt werden, konsultieren
Sie unverziglich einen Arzt.

Einwirkung von Magneten

Dieses Produkt (einschlieBlich Zubehér wie
Abdeckungen) verwendet Magnete. Legen
Sie keine magnetisch empfindlichen
Gegenstande (Geldkarten, Kreditkarten mit
magnetischer Codierung usw.) in der Nahe
dieses Produkts ab.

SicherheitsmaBnahmen

Fernsehen

Schauen Sie bei gemaBigter
Beleuchtung fern. Durch falsche
Beleuchtung oder langes Fernsehen
werden die Augen belastet.

Stellen Sie beim Verwenden von
Kopfhorern die Lautstarke moderat ein.
Andernfalls kann es zu Gehérschaden
kommen.

Bildschirm (nur fiir
LCD-Fernsehgerat):

* Obwohl bei der Herstellung des
Bildschirms mit hochpraziser
Technologie gearbeitet wird und der
Bildschirm 99,99 % und mehr effektive
Pixel besitzt, ist es moglich, dass
dauerhaft einige schwarze oder
leuchtende Punkte (rot, griin oder blau)
sichtbar sind. Es handelt sich dabei um
eine strukturelle Eigenschaft des
Bildschirms und nicht um eine
Fehlfunktion.

StoBen Sie nicht gegen den Filter an der
Vorderseite, zerkratzen Sie ihn nicht und
stellen Sie nichts auf dieses
Fernsehgeréat. Das Bild kann
ungleichméBig werden und der
Bildschirm kann beschadigt werden.

Wenn dieses Fernsehgerat an einem
kalten Ort verwendet wird, kommt es
moglicherweise zu Schmierstreifen im
Bild oder das Bild wird dunkel. Dabei
handelt es sich nicht um ein Versagen.
Diese Effekte verschwinden, wenn die
Temperatur steigt.

Wenn Standbilder l&dngere Zeit angezeigt
werden, kann es zu Doppelbildern
kommen. Dieser Effekt verschwindet in
der Regel nach einigen Augenblicken.
Bildschirm und Gehause erwarmen sich,
wenn das Fernsehgerat in Betrieb ist.
Dies ist keine Fehlfunktion.

Der Bildschirm enthélt eine kleine Menge
von Flussigkristallen. Befolgen Sie bei der
Entsorgung die bei Ihnen geltenden
Entsorgungsrichtlinien.

OLED-Bildschirm (nur fiir
OLED-Fernsehgerat):

Obwohl bei der Herstellung des
OLED-Bildschirms mit hochpraziser
Technologie gearbeitet wird und der
Bildschirm 99,99 % und mehr effektive
Pixel besitzt, ist es mdglich, dass
dauerhaft einige schwarze oder
leuchtende Punkte (weiB, rot, griin oder
blau) sichtbar sind. Es handelt sich dabei
um eine strukturelle Eigenschaft von
OLED-Bildschirmen und nicht um eine
Fehlfunktion.

StoBen Sie nicht gegen den Filter an der
Vorderseite, zerkratzen Sie ihn nicht und
stellen Sie nichts auf dieses
Fernsehgeréat. Das Bild kann
ungleichmaBig werden und der
OLED-Bildschirm kann beschadigt
werden.

Bildschirm und Gehause erwarmen sich,
wenn das Fernsehgerat in Betrieb ist.
Dies ist keine Fehlfunktion.

Befolgen Sie bei der Entsorgung lhres
Fernsehgerats die bei lhnen geltenden
Entsorgungsrichtlinien.

Den Bildschirm des
Fernsehgerats schiitzen (nur
fiir OLED-Fernsehgerat)

VorsichtsmaBnahmen zum
Schutz des Bildschirms vor
Schaden

Bildeinbrennen

OLED-Fernsehgerate neigen aufgrund der
Eigenschaften der in ihnen verwendeten
Materialien zu Bildeinbrennen
(Nachwirkeffekt). Bildeinbrennen kann
auftreten, wenn Bilder wiederholt oder fur
langere Zeit an derselben Stelle angezeigt
werden. Dies ist keine Stérung des
Fernsehgerats. Vermeiden Sie die Anzeige
von Bildern, die zu Bildeinbrennen fiihren.

Beispielsweise fiihren die
folgenden Bilder potenziell zu
Bildeinbrennen:

Inhalte mit schwarzen Streifen auf der
oberen und unteren und/oder linken und
rechten Seite des Bildschirms. (Zum
Beispiel Letterboxed, 4:3-Bildschirm,
Standardauflésung)

Statische Bilder wie etwa Fotos.
Bildschirmmens,
Programmzeitschriften, Kanallogos usw.
Statische Inhalte von Anwendungen.

.

 Bildschirm-Ticker wie etwa fiir
Nachrichten und Uberschriften.

So senken Sie das Risiko des
Bildeinbrennens:

* Sony empfiehlt, das Fernsehgerat normal
auszuschalten, indem Sie die Netztaste
auf der Fernbedienung oder am
Fernsehgerét driicken.

Fillen Sie den Bildschirm, indem Sie
[Wide-Modus] &ndern, um die schwarzen
Streifen zu beseitigen.

Schalten Sie die OSD (Bildschirmanzeige)
aus, indem Sie die MIENU
(Kontrollmenu)-Taste driicken und [Info],
wahlen, und schalten Sie die Ments
angeschlossener Gerate aus.

Vermeiden Sie die Anzeige statischer
Bilder mit hellen Farben (einschlieBlich
Weif3) oder Logos auf dem Bildschirm.
Legen Sie die Bildeinstellungen
entsprechend den
Umgebungsbedingungen fest. Fir den
Hausgebrauch und bei der Betrachtung
von Inhalten, bei denen haufig Logos
usw. erscheinen, wird das Standardbild
empfohlen.

Das Fernsehgerat besitzt folgende
Funktionen, die helfen, Bildeinbrennen zu
reduzieren/zu verhindern.

Panelaktualisierung

Durch eine Panelaktualisierung wird die
GleichmaBigkeit des Bildschirms
angepasst. Eine Panelaktualisierung kann
durchgefiihrt werden und sollte nur
verwendet werden, wenn das
Bildeinbrennen sehr auffallig ist.

Vorsicht:

Die Funktion Panelaktualisierung kann
das Bildschirm-Panel beeintrachtigen.
Flhren Sie die Panelaktualisierung nicht
ofter als einmal jahrlich durch, da dies
die Lebensdauer des Bildschirm-Panels
verkirzen kann.

Die Wirksamkeit einer
Panelaktualisierung kann je nach dem
Zustand des Bildeinbrennens variieren.
Die Panelaktualisierung nimmt bis zu
einer Stunde in Anspruch.

Das Folgende gilt auch fir einige Modelle,
wie angegeben, bevor eine
Panelaktualisierung ausgefihrt wird.

* Wahrend der Panelaktualisierung kann
eine weiBe, rote, griine oder blaue Linie
auf dem Bildschirm erscheinen; dies ist
keine Stérung des Fernsehgeréts.
Panelaktualisierung funktioniert nur bei
einer Raumtemperatur zwischen 10 °C
und 40 °C.

Pixelverschiebung

Bewegt das Bild auf dem Bildschirm
automatisch, um Bildeinbrennen zu
verhindern.

Weitere Funktion

Die Bildschirmhelligkeit wird bei der
Anzeige von Standbildern, Uhren, hellen
Farben oder Logos usw. automatisch
reduziert.
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Pflegen und Reinigen der
Bildschirmoberflache bzw.
des Gehauses des
Fernsehgerats

SicherheitsmaBnahmen:
Entfernen Sie Staub vorsichtig mit einem
weichen Tuch von der
Bildschirmoberflache bzw. dem
Gehéuse. Bei starkerer Verschmutzung
feuchten Sie ein weiches Tuch leicht mit
einer milden Reinigungslésung an und
wischen dann tber den Bildschirm.
Spriihen Sie niemals Wasser oder
Reinigungsmittel direkt auf das
Fernsehgerét. Es kann bis zur Unterseite
des Bildschirms oder der AuBenteile
laufen und in das Fernsehgerat gelangen
und so Schaden am Fernsehgerat
verursachen.

Optionales Gerat

Halten Sie Zusatzteile oder Gerate mit
elektromagnetischer Strahlung von dem
Fernsehgerat fern. Andernfalls kdnnen
Bild- und/oder Tonstérungen auftreten.
Dieses Gerat wurde geprift und erfillt
die EMV-Normen, sofern ein
Signalverbindungskabel von unter 3 m
Lénge verwendet wird.

Dieses Gerat wurde geprift und erfllt
die EMV-Normen, sofern ein HF-Kabel
von unter 30 m Lange fir den
terrestrischen/Satelliten-/
CATV-Anschluss verwendet wird.

Empfehlung fiir Stecker des
F-Typs*
Der Vorsprung der inneren Leitung ab dem

Verbindungsteil darf héchstens 1,5 mm
betragen.

(Referenzabbildung fiir Stecker des F-Typs)

* Nur fur bestimmte Regionen/Lander/
Modelle.
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Drahtlosfunktion des Gerats

Das Gerat darf nicht in der Nahe
medizinischer Gerate (Schrittmacher
usw.) betrieben werden, da dies deren
Funktionsweise beeintrachtigen kann.
Obwohl dieses Gerét verschlisselte
Signale sendet/empféngt, missen Sie
sich vor nicht autorisiertem Empfang von
Signalen schiitzen. Fiir etwaige Probleme
diesbezliglich kann keine Haftung
Ubernommen werden.

Dieses Gerat sollte in einem
Mindestabstand von 20 cm zwischen der
Antenne dieses Gerdts und dem Korper
einer Person installiert und betrieben
werden.

.

Vorsichtshinweis zum
Umgang mit der
Fernbedienung

Verwenden Sie Batterien
unterschiedlicher Typen nicht
gemeinsam und auch nicht alte und
neue Batterien zusammen.

Entsorgen Sie verbrauchte Batterien
umweltschonend. Beachten Sie bitte
geltende Entsorgungsrichtlinien fur
Batterien. Wenden Sie sich ggf. an die
zustandige Behorde.

Die Fernbedienung dieses Produkts enthalt
Silberphosphatglas*, ein Biozid-Produkt
mit einem Wirkstoff, der das Wachstum
von Mikroorganismen auf der
Produktoberflache hemmt. Dieser
Zusatzstoff ist in Artikel 95 der
Biozidprodukte-Verordnung (BPR)
aufgeflhrt. Die Fernbedienung dieses
Produkts enthélt keine Nanopartikel. Diese
Technologie ist kein Ersatz fur eine gute
Hygiene- und/oder Reinigungspraxis.
Sprihen Sie kein Desinfektionsmittel direkt
auf die Fernbedienung.

* Nur fur bestimmte Regionen/Lénder/
Modelle.

CAM (Zugangskontrollmodul)

* Entfernen Sie nicht die Kartenattrappe
oder -abdeckung (die Verfugbarkeit
héngt von Fernsehgeratemodell ab) aus
dem Einschub TV CAM
(Zugangskontrollmodul), auBer wenn Sie
eine passende Smartcard in einem CAM
einsetzen méchten.

Entsorgen des Fernsehgerits

Entsorgung von
gebrauchten
elektrischen und
elektronischen
Geraten
(anzuwenden in
den Landern der
Europaischen
Union und anderen
Landern mit einem
separaten
Sammelsystem fiir
diese Gerate)

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner
Verpackung weist darauf hin, dass dieses
Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall
zu behandeln ist, sondern an einer
Annahmestelle fur das Recycling von
elektrischen und elektronischen Geraten
abgegeben werden muss. Durch Ihren
Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses
Produkts schitzen Sie die Umwelt und die
Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt
und Gesundheit werden durch falsches
Entsorgen geféhrdet. Materialrecycling
hilft, den Verbrauch von Rohstoffen zu
verringern. Weitere Informationen zum
Recycling dieses Produkts erhalten Sie bei
lhrer Gemeindeverwaltung, den
kommunalen Entsorgungsbetrieben oder
dem Geschaft, in dem Sie das Produkt
gekauft haben.



Entsorgung von
gebrauchten
Batterien und
Akkus
(anzuwenden in
den Landern der
Europdischen
Union und anderen
Landern mit einem
separaten
Sammelsystem fir
diese Produkte)
Das Symbol auf der Batterie/dem Akku
oder der Verpackung weist darauf hin, dass
die Batterie/der Akku nicht als normaler
Haushaltsabfall zu behandeln sind. Auf
einigen Akkus/Batterien wird dieses
Symbol eventuell mit einem zusatzlichen
chemischen Symbol verwendet. Das
chemische Symbol fur Blei (Pb) wird
hinzugefligt, wenn die Batterie/der Akku
einen Anteil von mehr als 0,004 % Blei
enthalt. Durch Ihren Beitrag zum korrekten
Entsorgen der Batterie/des Akkus schitzen
Sie die Umwelt und die Gesundheit lhrer
Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit
werden durch falsches Entsorgen
gefahrdet. Materialrecycling hilft, den
Verbrauch von Rohstoffen zu verringern.
Bei Produkten, die auf Grund ihrer
Sicherheit, der Funktionalitat oder als
Sicherung vor Datenverlust eine standige
Verbindung zur eingebauten Batterie/zum
eingebauten Akku bendétigen, sollte die
Batterie/der Akku nur durch qualifiziertes
Servicepersonal ausgetauscht werden. Um
sicherzustellen, dass die Batterie/der Akku
korrekt entsorgt wird, geben Sie das
Produkt zwecks Entsorgung an einer
geeigneten Annahmestelle fir das
Recycling von elektrischen und
elektronischen Geraten ab. Fir alle anderen
Batterien/Akkus entnehmen Sie die
Batterie/den Akku bitte entsprechend dem
Kapitel Gber die sichere Entfernung der
Batterie/des Akkus. Geben Sie die Batterie/
den Akku an einer geeigneten
Annahmestelle fur das Recycling von
Batterien/Akkus ab. Weitere Informationen
Uber das Recycling der Batterie/des Akkus
erhalten Sie von lhrer Gemeinde, den
kommunalen Entsorgungsbetrieben oder
dem Geschéft, in dem Sie das Produkt
gekauft haben. Hinweis fur
Lithiumbatterien: Bitte geben Sie nur
entladene Batterien an den Sammelstellen
ab. Wegen Kurzschlussgefahr tiberkleben
Sie bitte die Pole der Batterie mit
Klebestreifen. Sie erkennen
Lithiumbatterien an den Abkirzungen Li
oder CR.

Hinweise zu Funktionen fiir
digitale Sender

Digitalfernsehen (terrestrisches DVB-T,
Satellit und Kabel), interaktive Dienste
und Netzwerkfunktionen sind
moglicherweise nicht in allen Landern
oder Regionen verfuigbar. Einige
Funktionen sind mdglicherweise bei
einigen Anbietern und in manchen
Netzwerkumgebungen nicht aktiviert
oder funktionieren evtl. nicht
ordnungsgeman. Einige TV-Dienstleister
verlangen u. U. eine Gebuhr fir ihre
Dienste.

Dieses Fernsehgerat unterstitzt
Digitalrundfunk mit MPEG-2-, H.264/
MPEG-4 AVC- und H.265/HEVC-Codecs.
Eine Kompatibilitat mit allen Betreibern/
Dienstsignalen, die sich im Laufe der Zeit
andern konnen, kann jedoch nicht
garantiert werden.

Die Transparenzerklérung im
Zusammenhang mit dem
Medienstaatsvertrag finden Sie hier
https://www.sony.de/electronics/
support/articles/00245690

Information zu Warenzeichen

Die Begriffe HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface, HDMI-Aufmachung
(HDMI Trade Dress) und die HDMI-Logos
sind Marken oder eingetragene Marken
von HDMI Licensing Administrator, Inc.
Google TV ist der Name der Software fur
dieses Gerat und eine Marke von Google
LLC. Google, YouTube und verwandte
Logos sind Marken von Google LLC.
Netflix ist eine eingetragene Marke von
Netflix, Inc.

DiSEqC™ ist ein Markenzeichen der
EUTELSAT. Dieses Fernsehgerat
unterstitzt DiSEqC 1.0. Dieses
Fernsehgerat eignet sich nicht zum
Steuern von Motorantennen.

Alle anderen Marken befinden sich im
Besitz ihrer jeweiligen Eigentimer.
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Sobre os manuais*

Guarde os manuais para futuras consultas.

Manual impresso

Guia de configuragdo (em cima do produto) / Guia de referéncia / Informagdes de seguranga e outras informacdes (este manual).

Guia de ajuda (Manual no ecra)

 Para abrir, prima —@(Selegéo de entrada) no telecomando e selecione [Ajuda]. Se [Ajuda] ndo existir, selecione [Editar] e, em

seguida, adicione [Ajudal.

* Pode consultar o Guia de ajuda com o seu smartphone (visite o site fornecido na capa do Guia de referéncia).

Leia para compreender bem o contetdo
deste manual antes de operar este
produto.

Nota

* Asimagens e ilustragdes utilizadas nos
manuais fornecidos destinam-se a ser
utilizadas como referéncia e podem ser
diferentes do produto real.

Os menus de defini¢des estdo sujeitos a
alteracdo sem aviso prévio devido a
atualiza¢des do software.

Para as ultimas informacdes, visite o
website de suporte da Sony.

IMPORTANTE - Leia o Contrato de
Licenca de Software do Utilizador Final
antes de utilizar o seu produto Sony.*
Utilizar o produto indica sua aceita¢do do
Contrato de Licenga de Software do
Utilizador Final. O contrato de licenca de
software entre o utilizador e a Sony esta
disponivel online no website da Sony
(https://www.sony.net/tv-software-
licenses/) ou no ecra do seu produto.
Prima  (Defini¢bes rapidas) no
telecomando e selecione [Defini¢des] —
[Sistema] — [Acerca de] — [Informagdes
legais] — [Avisos e licencas].

* Se estainformacdo esta descrita tanto no
Guia de referéncia como neste manual,
por favor consulte o Guia de referéncia.

Cuidados na seguranca da

Internet

Recomendamos fortemente que, por
motivos de seguranca, estabeleca a ligagao
da TV a Internet através de um router/
modem que possua a funcionalidade de
router. A ligagdo direta da sua TV a Internet
pode expor a TV a uma ameaca de
seguranga como extragdo ou adulteracdo
do contetido ou informacao pessoal.

Ligacdo de Internet e Privacidade de
dados

Este produto liga-se a Internet durante a
configuracdo inicial assim que a rede é
ligada de forma a confirmar a ligagdo a
Internet e posteriormente para configurar
o ecrd Inicial. O seu enderego IP é
utilizado nestas e todas as outras
ligacdes a Internet. Se ndo quiser que o
seu endereqo IP seja utilizado, ndo
configure a fungdo de Internet sem fios e
ndo ligue um cabo de Internet. Consulte
as informagdes de privacidade
apresentadas nos ecras de configuragdo
para mais informagdes acerca das
ligagdes a Internet.

2PT

ATENCAO

PARA

EVITAR

INCENDIOS,
MANTENHA VELAS
E OUTRAS FONTES
DE CHAMA ABERTA
SEMPRE
AFASTADAS DESTE
PRODUTO.

AVISO IMPORTANTE

Este produto foi fabricado por ou em
nome da Sony Corporation.

Importador na UE: Sony Europe B.V.

Questdes ao importador na UE ou
relacionadas com a conformidade do
produto na Europa devem ser enviadas
ao representante autorizado do
fabricante, Sony Belgium, bijkantoor van
Sony Europe B.V., Da Vincilaan 7-D1, 1930
Zaventem, Bélgica.

Apenas para o modelo de adaptador CA
aplicavel:

Informac&o relativa ao consumo de energia
e outra informacao relativa ao
fornecimento de energia, conforme exigido
pelo Regulamento da Comissdo (UE) 2019/
1782, encontra-se disponivel no seguinte
Web site: https://compliance.sony.eu e
https://compliance.sony.co.uk para o
Reino Unido

Informacodes de seguranca

ATENCAO
Cuidado

Perigo de exploséo caso a pilha seja
substituida de forma incorreta. Substituir
apenas com 0 mesmo tipo ou equivalente.
As pilhas ndo podem ser expostas a calor
excessivo, como a luz do sol, perto do fogo
ou situagdes semelhantes ou a uma
pressédo de ar extremamente baixa que
pode resultar em explosdo ou fuga de
liquido inflaméavel ou gés.

Perigo de Estabilidade

O televisor pode cair, causando ferimentos
pessoais ou morte.

ATENGAO

O televisor pode cair, causando ferimentos
pessoais ou morte. Muitos ferimentos, em
particular nas criangas, podem ser evitados
tomando simples precau¢des como:
Utilizar SEMPRE caixas ou bases ou
métodos de montagem recomendados
pelo fabricante do televisor.

Utilizar SEMPRE apenas mobiliario que
consiga suportar em seguranga o
televisor.

Assegurar SEMPRE que o televisor ndo se
encontra na extremidade do mobilidrio
de suporte.

Educar SEMPRE as criancas para os
perigos de subir ao mobiliario para
alcancar o televisor ou os comandos.
Encaminhe SEMPRE os cabos de
alimentacao e ligagdo conectados ao
televisor para que ninguém tropece,
puxe ou agarre neles.

Mantenha SEMPRE acessérios pequenos
fora do alcance de criangas, de forma
que ndo sejam erroneamente ingeridos.
NUNCA coloque o televisor num local
instavel.

NUNCA coloque o televisor em mobilidrio
alto (por exemplo, armarios ou estantes)
sem fixar ambos, o mobiliario e o
televisor, a um suporte adequado.
NUNCA coloque o televisor com panos
ou outros materiais que fiquem entre o
televisor e o mobilidrio de suporte.
NUNCA coloque itens, como brinquedos
e controlos remotos, que possam levar
as criangas a tentar subir a parte superior
do televisor ou mobiliario no qual se
encontra o televisor.

Se 0 seu televisor estd a ser guardado e
mudado de sitio, devem ser aplicadas as
mesmas consideragdes.

.
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Instala¢do/Programacao*

Instale e utilize o televisor conforme as
instru¢des abaixo para evitar todo o risco
de incéndio, choque elétrico ou avaria e/ou
feridas.

0 aparelho ligado a instalagdo do edificio
com protecéo a terra através da
alimentagdo elétrica ou através de outro
aparelho com uma ligacdo de protecdo a
terra - e a um sistema de distribuicdo de
televisdo usando um cabo coaxial, pode
em algumas circunstancias criar perigo de
incéndio. A ligacdo a um sistema de
distribuicdo de televisao deve ser fornecida
através de um dispositivo que fornece
isolamento elétrico abaixo de uma certa
gama de frequéncia (isolador galvanico,
ver EN 60728-11).



Instalacao

* O televisor deve ser instalado perto de
uma tomada de corrente elétrica
facilmente acessivel.

Coloque o televisor numa superficie
nivelada e estavel, para evitar que caia e
provoque ferimentos pessoais ou danos
no produto.

Instale o televisor num local onde néo
possa ser puxado, empurrado ou
derrubado.

Instale o televisor de forma a que o
Suporte de mesa do televisor ndo fique
de fora do suporte do televisor (ndo
fornecido). Se o Suporte de mesa ficar de
fora do suporte do televisor, podera levar
a que o aparelho caia e provoque
ferimentos pessoais ou danos no
televisor. Consulte o Guia de
configuracao para as precau¢des de
instalagdo do suporte.

Transporte

Antes de transportar o televisor, desligue
todos os cabos.

Retire a cobertura de base e as
coberturas do terminal antes de
transportar o televisor (apenas para o
modelo de TV aplicavel).

O numero de pessoas necessarias para
transportar o televisor depende do seu
modelo. Consulte o Guia de configuracéo
para mais detalhes.

N&o aplique pressdo no painel e na
estrutura a volta do ecrd quando
transportar o televisor a méo.

Quando levantar ou mover o televisor,
segure-o firmemente pela parte de
baixo.

N&o exponha o televisor a choques ou
vibragdes excessivas durante o
transporte.

Se tiver que transportar o televisor ou
leva-lo para reparagdes, utilize a caixa e
os materiais de embalagem originais.
Ao manusear ou instalar o televisor, ndo
deite o televisor (apenas para o modelo
de TV aplicavel).

Ventilacdo

Nunca tape os orificios de ventilacdo
nem introduza nenhum objeto na caixa.
Deixe espaco a volta do televisor como
mostrado abaixo.

Recomendamos fortemente que utilize o
Suporte de parede da Sony para permitir
uma circulagdo de ar adequada.

Instalacdo na parede

30cm

10 cm:

Deixe pelo menos este espaco a volta do
televisor.

Instalacdo com suporte

Deixe pelo menos este espaco a volta do
televisor.

*2 1cm para SU-WL8xx apenas. Consulte
0 seu Guia de Referéncia para saber se
o seu Televisor é compativel com o
Suporte de Parede.

* Para assegurar uma ventilacdo adequada
e evitar a acumulacéo de sujidade ou
poeira:

— Na&o instale o televisor em posi¢ao
horizontal, as avessas, para tras ou de
lado.

— Na&o coloque o televisor numa estante,
num tapete, numa cama ou num
armario.

— Néo tape o televisor com panos, por
exemplo, cortinas nem com outros
objetos, como jornais, etc.

— Néo instale o televisor como mostrado
abaixo.

Circulagdo de ar bloqueada.

L

Né&o obstrua a area da circulagdo de ar.

* O estado da ventilagdo depende do
modelo do seu televisor. Se esta
informac&o esta descrita tanto no Guia
de referéncia como neste manual, por
favor consulte o Guia de referéncia.

Cabo de alimentacao

Manipule o cabo de alimentacdo e a
tomada da seguinte maneira para evitar
todo o risco de incéndio, choque elétrico
ou avaria e/ou feridas:

Utilize apenas um cabo de alimentacdo
fornecido pela Sony e ndo por outros
fornecedores.

Introduza a ficha na tomada até ao fim.
Este televisor funciona apenas corrente
alterna (CA) de 220V - 240 V.

Por motivos de seguranca, desligue o
cabo de alimentagdo e evite que os seus
pés figuem entre os cabos quando
efetuar as ligagdes.

Desligue o cabo de alimentagdo da
tomada elétrica antes de trabalhar com o
televisor ou de desloca-lo.

* Afaste o cabo de alimentacdo de fontes
de calor.

* Desligue a ficha e limpe-a regularmente.
Se a ficha estiver himida e coberta de
po, o isolamento pode ficar danificado, o
que pode provocar um incéndio.

Notas

* Né&o utilize o cabo de alimentacdo
fornecido em qualquer outro
equipamento.

N&o entale, dobre ou tor¢a o cabo a
forca. Os fios principais podem ficar
descarnados ou ser cortados.

Nao modifique o cabo de alimentacao.
N&o coloque objetos pesados em cima
do cabo de alimentagao.

Nunca puxe pelo proprio cabo de
alimentacdo quando o desligar.

N&o ligue muitos aparelhos a mesma
tomada.

N&o utilize uma tomada de corrente que
ndo esteja bem presa a parede.

NOTA SOBRE O
TRANSFORMADOR DE
CORRENTE (apenas para
modelos com adaptador de
corrente fornecido)

Atencdo

Para reduzir o risco de incéndio ou choque
elétrico, ndo exponha este aparelho a
chuva ou humidade.

Para evitar o risco de incéndio ou choque
elétrico, ndo coloque recipientes com
liquidos, como jarras, em cima do aparelho.
Nao instale este equipamento num espaco
fechado, como uma estante ou uma
unidade semelhante.

Certifique-se de que a tomada de
corrente elétrica esta instalada perto do
equipamento e é de facil acesso.
Certifique-se de que utiliza o adaptador
de corrente e o cabo de alimentacdo
fornecidos. Caso contrario podera
provocar uma avaria.

Ligue o adaptador de corrente a uma
tomada de corrente elétrica de facil
acesso.

N&o enrole o cabo
de alimentacéo a
volta do adaptador
de corrente. O fio do
nucleo podera
quebrar e/ou
provocar uma avaria no recetor
multimédia.

N&o toque no adaptador de corrente
com as maos molhadas.

Se notar alguma anomalia no adaptador
de corrente, desligue-o imediatamente
da tomada de corrente elétrica.
Enquanto estiver ligado a tomada de
corrente elétrica, o aparelho ndo esta
desligado da fonte de alimentacéo,
mesmo que o préprio aparelho tenha
sido desligado.

Uma vez que o adaptador de corrente
fica quente quando é utilizado durante
um longo periodo de tempo, podera
sentir a superficie quente ao tocar com a
mao.
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Utilizac¢ao proibida

Na&o instale/utilize o televisor em locais,
ambientes ou situa¢des como os listados
abaixo, ou, caso contrario, o televisor pode
funcionar mal e provocar um incéndio,
choque elétrico, avaria e/ou feridas.

Localizac6es:

Ao ar livre (sob a luz solar direta), perto
do mar, num navio ou outra embarcagao,
dentro de um veiculo, locais instaveis,
perto de agua, chuva, humidade ou
fumo.

Ambientes:

« Locais quentes, himidos ou com muito
po; onde possam entrar insetos; onde
possa estar sujeito a vibra¢des
mecanicas, perto de fontes de chama
aberta, como uma vela acesa, que é
colocada em cima do televisor. O
televisor ndo deve ser exposto a dgua ou
salpicos e ndo devem ser colocados
quaisquer objetos que contenham
liquidos, como por exemplo vasos, em
cima do televisor.

Situagoes:
» Utilize o televisor quando tiver as maos
molhadas, com a tampa retirada, ou com
acessodrios ndo recomendados pelo
fabricante. Desligue o televisor da
tomada de corrente e da antena durante
as trovoadas.
Instalar o
televisor de
modo a ficar
saliente para um
espaco aberto.
Poderdo ocorrer
ferimentos ou

danos
provocados pelo

facto de uma pessoa ou objeto bater no
Colocar o

televisor num

local himido ou

poeirento ou

numa divisdo

vapores ou fumos oleosos (perto de
fogdes ou humidificadores). Podera
ocorrer incéndio, choque elétrico ou
deformacao.

Instalar o televisor em locais sujeitos a
expostos a luz solar direta ou perto de
aquecedores ou saidas de ar quente. O
televisor podera sobreaquecer nessa
situacdo, o que pode causar a
deformacdo da caixa e/ou uma avaria do

televisor.

I %/
onde existam
temperaturas extremas, como locais
televisor.
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¢ Se o televisor for SN
colocado no AN
balneério de uma o
piscina publica ou ”’1

estancia termal, o =4
televisor podera

ficar danificado

pelo enxofre presente no ar, etc.

Para uma melhor qualidade de imagem,
ndo exponha o ecra a iluminacdo ou luz
solar direta.
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Evite deslocar o televisor de um local frio
para um local quente. As variagdes de
temperatura do local podem provocar a
condensagdo da humidade. Isto pode
fazer como que o televisor apresente
uma imagem de fraca qualidade e/ou
fraca cor. Se isto acontecer, deixe que a
humidade se evapore completamente
antes de ligar o televisor.

Pecas danificadas:

* N&o lance nada contra o televisor. O
vidro do ecra pode partir-se devido ao
impacto e provocar ferimentos graves.
Se a superficie do televisor rachar, ndo
toque nela até ter desligado o cabo de
alimentacédo. Além do mais, isso pode
causar um choque elétrico.

Quando nao estiver a ser
utilizado

* Se ndo vai utilizar o televisor durante
varios dias, deve desliga-lo da
alimentagao por razdes ambientais e de
seguranga.

Como o televisor ndo esta desligado da
alimentacgdo quando esta apenas em
estado de desligado, retire a ficha da
tomada para desligar o televisor
completamente.

Alguns televisores possuem func¢des que
precisam que o televisor fique no modo
de espera/espera em rede (standby/
networked standby) para funcionarem
corretamente.

.

Se ocorrerem os seguintes
problemas...

Desligue o televisor e retire a ficha da
tomada imediatamente se algum dos
seguintes problemas ocorrer.

Dirija-se a um agente ou centro de
assisténcia Sony para enviar o televisor a
um técnico de assisténcia qualificado para
verificagdo.

Quando:

¢ O cabo de alimentacao estiver
danificado.

* Atomada de corrente ndo estiver bem

presa a parede.

O televisor estiver danificado por ter

caido, ter sofrido uma pancada ou ter

sido langada alguma coisa contra ele.

Se algum liquido ou objeto sélido

penetrar nos orificios da caixa.

Acerca da Temperatura do
televisor

Quando o televisor é utilizado durante um
periodo de tempo prolongado, a drea em
volta do painel aquece. Podera sentir a
superficie quente ao tocar com a mao.

Institui¢des médicas

Este produto ndo pode ser utilizado como
dispositivo médico.

Podera causar uma avaria no equipamento
médico.

Nao coloque este produto
perto de dispositivos médicos

Este produto (incluindo os acessorios) tem
iman(es) que pode(m) interferir com
pacemakers, valvulas de derivacdo
programdaveis para o tratamento de
hidrocefalia ou outros dispositivos
médicos. Ndo coloque este produto perto
de pessoas que utilizam esses dispositivos
médicos. Consulte o seu médico antes de
utilizar este produto se utilizar qualquer um
desses dispositivos médicos.

Mantenha fora do alcance de
criangas ou de individuos
supervisionados

Este produto (incluindo os acessoérios) tem
iman(es). Engolir o(s) iman(es) podera
causar danos graves, como por exemplo
perigo de asfixia ou lesdes intestinais. Se
os imanes (ou um iman) forem engolidos,
consulte imediatamente um médico.

Influéncia magnética

Este produto (incluindo os acessorios como
tampas) utiliza iméas. N&o coloque objetos
sensiveis a imas (como cartdes de conta,
cartdes de crédito com codificacdo
magnética, etc.) perto deste produto.

Precau¢des

Ver televisao

Veja televisdo com uma luz ambiente
adequada, pois uma luz fraca ou ver
televisdo durante um longo periodo de
tempo prejudica a vista.

Se utilizar auscultadores, ndo regule o
volume para um nivel demasiado alto,
para evitar lesdes auditivas.

Ecrd (Apenas para televisor
LCD):

* Embora o ecra seja fabricado com uma
tecnologia de alta precisdo e 99,99 % ou
mais dos pixéis sejam efetivos, podem
aparecer sistematicamente pontos
pretos ou pontos brilhantes de luz
(vermelha, azul ou verde). N&o se trata
de uma avaria, mas sim de uma
caracteristica da ecra.

Nao carregue nem risque o filtro frontal,
nem coloque objetos em cima do
televisor. Pode danificar o ecrd ou a
imagem ficar irregular.

Se utilizar o televisor num local frio, as
imagens podem ficar escuras ou com
manchas. N&o se trata de uma avaria.
Este fendmeno desaparece logo que
subir a temperatura.

Se visualizar imagens fixas
continuamente, pode produzir-se uma
imagem fantasma. Essa imagem
desaparece pouco depois.

Durante a utilizagao do televisor, o ecrd e
a caixa aquecem. Isso ndo é sindnimo de
avaria.

O ecrd contém uma pequena quantidade
de cristais liquidos. Para se desfazer
deles, cumpra as regulamentacdes e
imposicdes locais.

.



Ecrd OLED (Apenas para
televisor OLED):

* Embora o ecrd OLED seja fabricado com
uma tecnologia de alta precisdo e

99,99 % ou mais dos pixéis sejam
efetivos, podem aparecer
sistematicamente pontos pretos ou
pontos brilhantes de luz (branca,
vermelha, azul ou verde). Ndo se trata de
uma avaria, mas sim de uma
caracteristica da ecrd do OLED.

N&o carregue nem risque o filtro frontal,
nem coloque objetos em cima do
televisor. Pode danificar o ecra OLED ou a
imagem ficar irregular.

Durante a utilizacdo do televisor, o ecrd e
a caixa aquecem. Isso ndo € sindnimo de
avaria.

Quando eliminar o seu televisor,
certifique-se que cumpre as leis e
regulamentagdes locais.

Protecdo do ecra do televisor
(Apenas para televisor OLED)

Precaucées para proteger o ecra
de danos

Retencdo de imagem

Os televisores OLED s&o suscetiveis a
retencdo de imagem (burn-in) devido as
caracteristicas dos materiais utilizados. A
retencdo de imagem poderd ocorrer se
forem apresentadas imagens no mesmo
local do ecré repetidamente ou durante
longos periodos de tempo. Isto ndo é uma
avaria do televisor. Evite apresentar
imagens que possam causar retencdo de
imagem.

Seguem-se exemplos de
imagens que poderdo causar
retencdo de imagem:

Conteudo com barras pretas tanto na
parte superior como inferior e/ou no
lado esquerdo e direito do ecra. (por
exemplo, panoramico, ecrd 4:3, definicdo
standard)

Imagens estaticas como fotografias.
Menus no ecrd, guia de programacgao,
logdtipos de canal, etc.

Conteudo estatico de aplicacdes.
Vistos no ecra, como os que sdo
utilizados nas noticias e manchetes.

Para reduzir o risco de retencédo
de imagem:

* A Sony recomenda que desligue o
Televisor normalmente premindo o
botédo de desligar no Telecomando ou no
Televisor.

Preencha o ecrd alterando [Modo
expandido] para eliminar as barras
pretas.

Desligue o OSD (On Screen Display)
carregando no botao [\JENU (Menu de
controlo) e selecione [Informagdes], e
desligue os menus do equipamento
ligado.

Evite apresentar imagens estaticas de
cores brilhantes (incluindo branco) ou
logdtipos em qualquer parte do ecra.
Ajuste as definigdes de imagem com
base nas condi¢des ambiente. AImagem
Standard é recomendada para utilizagdo
em casa e durante a visualizagdo de
conteldo que apresenta muitas vezes
logdtipos das estagdes, etc.

O televisor tem as seguintes
funcionalidades para ajudar a reduzir/
prevenir a retencdo de imagem.

Atualizacdo do painel

Uma atualizagdo do painel ird ajustar a
uniformidade do painel. A atualizacdo do
painel pode ser executada e apenas devera
ser usada quando a retencdo de imagem
for muito visivel.

Atencdo:

* Afuncdo de atualizacdo do painel
podera afetar o painel. Ndo execute a
atualizacdo do painel mais do que uma
vez por ano, uma vez que podera afetar
o tempo de vida util de utilizagdo do
painel.

A eficacia da atualizacéo do painel pode
variar em funcdo da condi¢do de
retencdao da imagem.

A atualizacdo do painel demora até uma
hora para completar.

O seguinte também se aplica a alguns
modelos, conforme indicado antes de
executar uma atualizacdo do painel.

* Podera ser apresentada uma linha
branca, vermelha, verde ou azul no ecra
durante a atualiza¢do do painel, isto ndo
é uma avaria do televisor.

* A atualizagao do painel apenas
funcionara quando a temperatura
ambiente estiver entre 0s 10 °C e os
40 °C.

Ajuste de pixel

Move automaticamente a imagem no ecra
para prevenir retencdo de imagem.

Outras funcionalidades

O brilho do ecra é reduzido
automaticamente quando apresenta
imagens paradas, relogios, cores brilhantes
ou logotipos, etc.

Utilizar e limpar o ecrd/a caixa
do televisor

Precaucdes:

« Limpe o p6 do ecrd/da caixa com
cuidado com um pano de limpeza macio.
Se ndo conseguir limpar bem o po,
humedeca ligeiramente um pano macio
numa solucdo de detergente suave.
Nunca pulverize agua ou detergente
diretamente sobre o televisor. Pode
pingar para a base do ecrd ou para as
pecas exteriores e infiltrar-se no
televisor, podendo causar danos no
mesmo.

Equipamento opcional

Coloque os componentes opcionais ou
qualquer equipamento que emita
radiagdo eletromagnética longe do
televisor. Caso contrario, pode aparecer
distor¢do da imagem e/ou som com
ruido.

Este equipamento foi testado e
verificou-se que cumpre os limites
estabelecidos pelas Normas CEM,
utilizando um cabo de sinal de ligagdo
com menos de 3 metros.

Este equipamento foi testado e
verificou-se que cumpre os limites
estabelecidos pelas Normas CEM,
utilizando um cabo de RF com menos de
30 metros para o terminal terrestre/
satélite/CATV.

Recomendacao da ficha do
tipo F*

A projecdo do cabo interno a partir da
parte de ligagdo deve ser inferior a 1,5 mm.

-~

1,5 mm no max.

(Desenho de referéncia da ficha do tipo F)

* Apenas para determinadas regides/
paises/modelos.

Funcao Sem Fios da unidade

* Né&o utilize esta unidade na proximidade
de equipamentos médicos (pacemakers,
etc.), pois pode provocar uma avaria
nesses equipamentos.

Embora esta unidade transmita/receba
sinais codificados, esteja atento a
possibilidade de intercecdo ndo
autorizada. Ndo nos responsabilizamos
por problemas resultantes desse facto.
Este equipamento deve ser instalado e
colocado em funcionamento, mantendo
uma separagdo de seguranga de 20 cm
ou mais entre a antena deste dispositivo
e o corpo da pessoa.

Cuidados ao manusear o
telecomando

N&o use tipos de pilhas diferentes, nem
misture pilhas novas com pilhas usadas.
Deite as pilhas fora respeitando as leis de
protecdo ambiental. Algumas regides
podem ter regulamenta¢des acerca da
eliminacdo de pilhas. Aconselhe-se junto
das autoridades locais.

O telecomando deste produto contém
vidro de fosfato de prata*, um produto
biocida com substancia ativa que controla
o crescimento de microorganismos na
superficie do produto. Este aditivo esta
listado no Artigo 95 do Regulamento de
Produtos Biocidas (BPR). O telecomando
deste produto ndo contém nano-materiais.
Esta tecnologia ndo substitui uma boa
higiene e/ou praticas de limpeza. N&do
vaporizar desinfetante diretamente no
telecomando.

* Apenas para determinadas regiées/
paises/modelos.
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CAM (Mddulo de Acesso
Condicional)

Né&o retire o cartéo ficticio ou cobertura
(a disponibilidade depende do modelo
do televisor) da ranhura TV CAM do
televisor (Médulo de Acesso Condicional)
exceto para inserir um cartdo colocado
no CAM.

Eliminacdo do televisor

Tratamento de
Equipamentos
Elétricos e
Eletrénicos no final
da sua vida util
(aplicavel na Unido
Europeia e em
paises com
sistemas de
recolha seletiva de
residuos)

Este simbolo, colocado no produto ou na
sua embalagem, indica que este ndo deve
ser tratado como residuo urbano
indiferenciado. Deve sim ser colocado num
ponto de recolha destinado a residuos de
equipamentos elétricos e eletrénicos. Ao
garantir uma elimina¢do adequada deste
produto, ird ajudar a evitar potenciais
consequéncias negativas para o0 meio
ambiente e para a saude publica que, de
outra forma, poderiam ser provocadas por
um tratamento incorreto do produto. A
reciclagem dos materiais contribuira para a
conservacdo dos recursos naturais. Para
obter informacdo mais detalhada sobre a
reciclagem deste produto, contacte o
municipio onde reside, os servicos de
recolha de residuos da sua érea ou a loja
onde adquiriu o produto.
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Tratamento de
pilhas e baterias no
final da sua vida
util (aplicavel na
Unido Europeia e
em paises com
sistemas de recolha
seletiva de
residuos)
Este simbolo, colocado na pilha ou bateria
ou na embalagem, indica que a pilha ou
bateria ndo deve ser tratada como residuo
urbano indiferenciado. Em determinadas
pilhas e baterias, este simbolo pode ser
utilizado em combinacdo com um simbolo
quimico. O simbolo quimico para chumbo
(Pb) é adicionado se a pilha ou bateria
contiver mais de 0,004 % de chumbo. Ao
garantir uma eliminagdo adequada destas
pilhas ou baterias, ird ajudar a evitar
potenciais consequéncias negativas para o
meio ambiente e para a saude publica que
poderiam ser provocadas por um
tratamento incorreto destas pilhas ou
baterias. A reciclagem dos materiais
contribuird para a conservacdo dos
recursos naturais. Se, por motivos de
seguranca, desempenho ou protecdo de
dados, os produtos necessitarem de uma
ligacdo permanente a uma pilha ou bateria
integrada, esta so deve ser substituida por
profissionais qualificados. Acabado o
periodo de vida Util da pilha ou bateria,
deposite-a num ponto de recolha
apropriado, de forma a garantir o
tratamento adequado da mesma. Para
todas as outras pilhas ou baterias, consulte
as instru¢des do produto sobre a remogao
da mesma. Deposite a pilha ou bateria
num ponto de recolha destinado a
reciclagem de residuos de pilhas e
baterias. Para informag¢&es mais detalhadas
sobre a reciclagem desta pilha ou bateria,
contacte o municipio onde reside, os
servigos de recolha de residuos da sua area
ou a loja onde adquiriu a pilha ou bateria.

Aviso para a fun¢ao de
televisdo digital

« ATelevisao Digital (DVB terrestre, satélite
e cabo), servicos interativos e fungdes de
rede, podem ndo estar disponiveis em
todos os paises e areas. Algumas
fungdes podem ndo ser permitidas ou
podem néo funcionar corretamente com
alguns fornecedores e ambientes de
rede. Alguns fornecedores de servico de
Televisdo podem cobrar uma taxa pelos
Seus servigos.

Este televisor suporta transmissao digital
utilizando codecs MPEG-2, H.264/
MPEG-4 AVC e H.265/HEVC, mas a
compatibilidade com todos os sinais do
operador/servico, que pode mudar com
o tempo, ndo pode ser garantida.

.

Informagdo da marca

registada

Os termos HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface (interface
multimédia de alta-defini¢do), a
apresentacdo comercial HDMI e os
Logo6tipos HDMI sdo marcas comerciais
ou marcas registadas da HDMI Licensing
Administrator, Inc.

Google TV é o nome da experiéncia de
software deste dispositivo e uma marca
registada da Google LLC. Google,
YouTube e outras marcas sao marcas
comerciais da Google LLC.

Netflix € uma marca registada da Netflix,
Inc.

« DiSEqC™ é uma marca comercial da
EUTELSAT. Este televisor suporta DiSEqC
1.0. Este televisor ndo se destina ao
controlo de antenas motorizadas.
Todas as outras marcas registadas sdo
propriedade dos seus respetivos
proprietarios.

.






Informazioni sui manuali*

Conservare i manuali per riferimenti futuri.

Manuale cartaceo

Guida di installazione (sulla parte superiore del prodotto) / Guida di riferimento / Sicurezza e altre informazioni (il presente manuale).

Guida (Manuale su schermo)

* Per aprirla, premere —8 (Selezione ingresso) sul telecomando e selezionare [Guida]. Se [Guida] non esiste, selezionare [Modifica] e

aggiungere [Guida].

« E possibile fare riferimento alla Guida con lo smartphone (visitare il sito indicato sulla copertina della Guida di riferimento).

Leggere e comprendere i contenuti del
presente manuale prima di utilizzare il
prodotto.

Nota

Le immagini e le illustrazioni utilizzate
nei manuali in dotazione servono come
riferimento e potrebbero differire dal
prodotto effettivo.

I menu di impostazione sono soggetti a
modifiche senza preawviso a causa degli
aggiornamenti del software.

Per le informazioni piu recenti, visitare il
sito web di supporto Sony.

IMPORTANTE - Leggere il Contratto di
licenza software con I'utente finale
prima di utilizzare il proprio prodotto
Sony.* L'utilizzo del prodotto indica la
propria accettazione del Contratto di
licenza software con I'utente finale. Il
contratto di licenza software tra |'utente e
Sony é disponibile online sul sito web
Sony (https://www.sony.net/
tv-software-licenses/) o sulla schermata
del prodotto. Premere # (Impostazioni
rapide) sul telecomando e selezionare
[Impostazioni] — [Sistema] —
[Informazioni] — [Informazioni legali] —
[Note e licenze].

*

Se tali informazioni sono presenti sia
nella Guida di riferimento che in questo
manuale, consultare la Guida di
riferimento.

Precauzione di sicurezza
Internet

Si consiglia vivamente per motivi di
sicurezza di connettere il televisore a
Internet tramite un router/modem che
includa funzionalita del router. La
connessione diretta del televisore a
Internet potrebbe esporre il televisore a
una minaccia alla sicurezza, come
I'estrazione o la manomissione di contenuti
o informazioni personali.

Connessione Internet e privacy dei dati
Questo prodotto si connette a Internet
durante la configurazione iniziale non
appena si collega una rete, al fine di
verificare la connessione a Internet e, in
seguito, per configurare la schermata
Home. L'indirizzo IP viene utilizzato in
questa e in tutte le altre connessioni a
Internet. Se non si desidera utilizzare
I'indirizzo IP, non configurare la funzione
Internet wireless e non collegare un cavo
Internet. Consultare le informazioni sulla
privacy presentate nelle schermate di
configurazione per ulteriori dettagli sulle
connessioni a Internet.
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AVVERTENZA

PER EVITARE

IL RISCHIO

DI INCENDI, TENERE
QUESTO
PRODOTTO
SEMPRE LONTANO
DA CANDELE O
ALTRE FIAMME
LIBERE.

NOTA IMPORTANTE

Questo prodotto é stato fabbricato da o
per conto di Sony Corporation.

Importatore UE: Sony Europe BV.

Richieste all'importatore UE o relative alla
conformita di prodotto in Europa devono
essere indirizzate al rappresentante
autorizzato del costruttore, Sony
Belgium, bijkantoor van Sony Europe B.V.,
Da Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, in
Belgio.

Solo per modello di alimentatore esterno
applicabile:

Il consumo energetico e altre informazioni
di alimentazione, come richiesto dal
regolamento della Commissione (UE) 2019/
1782, sono disponibili sul seguente sito
Web: https://compliance.sony.eu e
https://compliance.sony.co.uk per il Regno
Unito

Avvertenze sulla sicurezza

AVVERTENZA

Attenzione

Pericolo di esplosione se la batteria viene
sostituita in modo errato. Sostituire solo
con lo stesso tipo 0 uno equivalente.

Le batterie non devono essere esposte a
fonti di calore eccessivo, quali luce solare,
fuoco o simili oppure ad una pressione
dell'aria estremamente bassa, che pud
causare esplosioni o perdite di liquidi
infiammabili o gas.

Pericolo di stabilita
Il televisore potrebbe cadere, causando
gravi lesioni personali o la morte.

AVVERTENZA

Il televisore potrebbe cadere, causando
gravi lesioni personali o la morte. Molte
lesioni, in particolare ai bambini, possono
essere evitate adottando semplici
precauzioni, tra cui:

Utilizzare SEMPRE mobili o supporti
oppure metodi di montaggio consigliati
dal fabbricante del televisore.

Utilizzare SEMPRE mobili in grado di
sostenere con sicurezza il televisore.
Assicurarsi SEMPRE che il televisore non
fuoriesca dal bordo del mobile che lo
sostiene.

Educare SEMPRE i bambini sui pericoli
impliciti nel salire sui mobili per
raggiungere i comandi del televisore.
Disporre SEMPRE i cavi collegati al
televisore in modo che non possano
essere calpestati, tirati o afferrati.
Tenere SEMPRE i piccoli accessori fuori
dalla portata dei bambini, in modo che
non vengano ingeriti per errore.

NON collocare il televisore in una
posizione instabile.

NON posizionare il televisore su mobili
alti (ad esempio, armadi o librerie), senza
ancorare il mobile e il televisore ad un
solido supporto.

NON posizionare il televisore su un
panno o altri materiali situati tra il
televisore e il mobile che lo sostiene.
NON collocare oggetti che potrebbero
indurre i bambini ad arrampicarsi, come
giocattoli e telecomandi, sul televisore o
sui mobili su cui & posizionato il
televisore.

Se il televisore sostituito viene riutilizzato e
collocato in un altro posto, adottare gli
stessi accorgimenti.

.

.

Installazione/Impostazione*

Installare e utilizzare il televisore
attenendosi alle istruzioni di seguito al fine
di evitare il rischio di incendi, scosse
elettriche o danni e/o lesioni.
L'apparecchio collegato alla terra di
protezione dell’installazione dell’edificio
tramite il collegamento di rete o tramite
altri dispositivi con collegamento alla terra
di protezione e ad un sistema di
distribuzione televisiva con cavo coassiale
potrebbe, in alcuni casi, creare un pericolo
diincendi. Il collegamento ad un sistema di
distribuzione televisiva deve, pertanto,
essere effettuato tramite un dispositivo che
fornisce isolamento elettrico al di sotto di
una determinata gamma di frequenza
(isolatore galvanico, vedere EN 60728-11).



Installazione

Il televisore deve essere installato in
prossimita di una presa di corrente
facilmente accessibile.

Posizionare il televisore su una superficie
stabile e piana per evitare che possa
cadere e causare lesioni personali o
danni materiali.

Installare il televisore in una posizione
che non permetta di tirarlo, spingerlo o
rovesciarlo.

Installare il televisore in modo che il
relativo supporto da tavolo non sporga
dal supporto del televisore (non in
dotazione). Se il supporto da tavolo
sporge dal supporto del televisore, il
televisore potrebbe rovesciarsi o cadere
e causare danni alle persone o al
televisore stesso. Fare riferimento alla
Guida di installazione per le precauzioni
di installazione supporto.

Trasporto

Prima di trasportare il televisore,
scollegare tutti i cavi.

Prima di trasportare il televisore,
rimuovere la copertura del supporto e le
coperture dei terminali (solo per il
modello di televisore pertinente).

Il numero di persone necessarie per
trasportare il televisore dipende dal
modello. Per maggiori dettagli
consultare la Guida di installazione.

Non sollecitare il pannello e la cornice
attorno allo schermo durante il trasporto
manuale del televisore.

Quando si solleva o si sposta il televisore,
tenerlo saldamente dal lato inferiore.
Durante il trasporto, non sottoporre il
televisore a urti o vibrazioni eccessive.
Nel caso in cui si renda necessario
trasportare il televisore per farlo riparare
o per un trasloco, richiuderlo sempre
nell'imballaggio originale.

Durante lo spostamento o il montaggio
del televisore, non posare il televisore
(solo per il modello di televisore
pertinente).

Ventilazione

* Non coprire i fori d'aerazione o inserire
oggetti nel mobile.

Lasciare spazio intorno al televisore
come mostrato sotto.

Siraccomanda caldamente di utilizzare la
staffa di montaggio a parete Sony al fine
di consentire un’adeguata circolazione
dell'aria.

Installato a parete

30cm

Spazio minimo indispensabile attorno al
televisore.

Installato con supporto

Spazio minimo indispensabile attorno al
televisore.

*2 1cm solo per SU-WL8xx. Consultare la
Guida di riferimento per sapere se il
televisore & compatibile con questa
staffa di montaggio a parete.

* Per garantire una ventilazione adeguata
ed evitare I'accumulo di sporcizia e
polvere:

— Noninstallare il televisore in posizione
orizzontale o piana, capovolta, girato
all'indietro o ruotato su un lato.

— Non posizionare il televisore su uno
scaffale o dentro un armadio.

— Non coprire il televisore con tessuti od
oggetti, come per esempio tende,
giornali e simili.

— Noninstallare il televisore nel modo
indicato di seguito.

Circolazione dell'aria bloccata.

Circolazione
dell'aria

Non bloccare I'area che assicura
un'adeguata circolazione dell‘aria.

* La condizione della ventilazione dipende
dal modello del televisore. Se tali
informazioni sono presenti sia nella
Guida di riferimento che in questo
manuale, consultare la Guida di
riferimento.

Cavo di alimentazione
Manegagiare il cavo e la presa di corrente
nel modo indicato di seguito, al fine di
evitare il rischio di incendi, scosse
elettriche, danni e/o lesioni:

Utilizzare soltanto cavi di alimentazione
forniti da Sony, non di altre marche.
Inserire completamente la spina nella
presa di corrente.

Utilizzare il televisore esclusivamente
con alimentazione da 220 V - 240 V CA.
Prima di effettuare i collegamenti, per
motivi di sicurezza assicurarsi di aver
scollegato il cavo di alimentazione e
prestare attenzione a non rimanere
impigliati nei cavi con i piedi.
Disinserire il cavo di alimentazione dalla
presa di corrente prima di effettuare
operazioni sul televisore o di spostarlo.

Tenere il cavo di alimentazione lontano
da fonti di calore.

Scollegare e pulire regolarmente la spina
del cavo di alimentazione. Se la spina &
ricoperta di polvere ed € esposta a
umidita, I'isolamento potrebbe
deteriorarsi e provocare un incendio.

Note

Non utilizzare il cavo di alimentazione
fornito su altri apparecchi.

Non sottoporre a pressione, piegare o
attorcigliare eccessivamente il cavo di
alimentazione. [ fili interni potrebbero
scoprirsi o danneggiarsi.

Non modificare il cavo di alimentazione.
Non collocare oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione.

Non tirare il cavo di alimentazione per
disinserirlo.

Non collegare un numero eccessivo di
apparecchiature alla medesima presa di
corrente.

Non utilizzare una presa di corrente nella
quale la spina non rimane saldamente
inserita.

NOTA SULL'ALIMENTATORE
(solo per i modelli con
alimentatore esterno)

Avvertenza

Per ridurre il rischio di incendi o scosse
elettriche, non esporre questo apparato
alla pioggia o all'umidita.

Per evitare il rischio di incendi o scosse
elettriche, non appoggiare sull'apparecchio
oggetti contenenti liquidi, come vasi o
simili. Non installare I'apparecchio in uno
spazio chiuso, come una libreria o mobili
simili.

Assicurarsi che la presa di corrente sia
installata vicino all’apparecchio e che sia
facilmente accessibile.

Utilizzare esclusivamente I'alimentatore
eil cavo di alimentazione in dotazione. In
caso contrario, potrebbe verificarsi un
problema di funzionamento.

Collegare I'alimentatore a una presa di
corrente facilmente accessibile.

Non attorcigliare il
cavo di
alimentazione
attorno
all'alimentatore.
Diversamente i fili
del cavo potrebbero spezzarsi e/o
potrebbero verificarsi problemi di
funzionamento dell’apparecchio.

Non toccare I'alimentatore con le mani
bagnate.

In caso di anomalie all'alimentatore,
scollegarlo immediatamente dalla presa
di corrente.

L'apparecchio é sotto tensione anche da
spento e fino a quando non si stacca la
spina dalla presa di corrente.

E normale che I'alimentatore si riscaldi
dopo un uso prolungato.

Uso proibito

Non installare/utilizzare il televisore in
luoghi, ambienti o situazioni come quelle
elencate di seguito, al fine di evitare il
rischio di malfunzionamenti, incendi,
scosse elettriche o danni e/o lesioni.
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Luoghi:

All'aperto (esposto alla luce solare
diretta), in spiaggia, su imbarcazioni,
all'interno di un veicolo, in posizioni
instabili, esposto all'acqua, pioggia,
umidita o fumo.

Ambienti:
Luoghi caldi, umidi o eccessivamente
polverosi; dove possono entrare insetti;
dove potrebbe essere esposto a
vibrazioni meccaniche, vicino a fiamme
nude, come candele accese, posizionate
sul televisore. Non esporre il televisore a
sgocciolamento o spruzzi e non
posizionarvi sopra oggetti contenenti
liquidi, come per esempio vasi.
Situazioni:

¢ Utilizzo con mani umide, oppure se il
coperchio posteriore & stato rimosso, o
con accessori non raccomandati dal
costruttore. Durante i temporali,
scollegare il televisore dalla presa di
corrente e dall'antenna.

« Installazione del
televisore in una
posizione che
sporge verso uno
spazio aperto.
Potrebbero

verificarsi lesioni
o danni provocati
da urti di persone
0 oggetti contro il televisore.
Collocazione

del televisore in %
aree umide o g W
polverose, o in -
stanze con °lo
presenza di

fumi oleosi o vapore (nei pressi di tavoli
da cucina o umidificatori). Potrebbero
verificarsi incendi, scosse elettriche o
deformazioni.

Installazione del televisore in luoghi
soggetti a temperature estremamente
elevate, ad esempio alla luce solare
diretta, in prossimita di radiatori o di
ventole di riscaldamento. In tali
condizioni, il surriscaldamento del
televisore potrebbe provocare la
deformazione del rivestimento e/o
problemi di funzionamento.

by

Se collocato nello
spogliatoio di un
bagno pubblico o
di un centro
termale, il
televisore
potrebbe venire
danneggiato dalla presenza di zolfo
nell'aria, ecc.

Per una qualita di immagine ottimale,
evitare l'esposizione dello schermo a
un'illuminazione diretta o alla luce del
sole.

ST o\ LT
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* Evitare di spostare il televisore da un
ambiente freddo a un ambiente caldo. |
cambiamenti improvvisi di temperatura
ambientale possono portare alla
formazione di condensa. Ci6 potrebbe
far si che il televisore visualizzi immagini
di scarsa qualita e/o con colori
insoddisfacenti. Nel caso, lasciare
evaporare completamente I'umidita
prima di accendere il televisore.

Rottura di componenti:

Non tirare oggetti contro il televisore. Il
vetro dello schermo potrebbe rompersi a
causa dell'impatto e provocare lesioni
gravi.

Se la superficie del televisore si rompe,
non toccarla finché non é stato
scollegato il cavo di alimentazione. In
caso contrario, potrebbero generarsi
scosse elettriche.

Periodi di inutilizzo

* Qualora si preveda di non utilizzare il
televisore per numerosi giorni,
scollegarlo dalla presa di corrente per
motivi di sicurezza e nel rispetto
dell'ambiente.

Anche se spento, il televisore non &
scollegato dalla rete elettrica; per
scollegare completamente il televisore,
estrarre la spina dalla presa di corrente.
Alcuni televisori potrebbero disporre di
funzioni che per operare correttamente
richiedono di lasciare il televisore in
standby/standby in rete.

Qualora si verifichino i
seguenti problemi...

Spegnere il televisore e scollegare
immediatamente la spina dalla presa di
corrente qualora si verifichino i sequenti
problemi.

Rivolgersi al proprio rivenditore o ad un
Centro Assistenza Sony per fare controllare
il televisore da personale qualificato.

Quando:

Il cavo di alimentazione & danneggiato.
La spina non rimane saldamente inserita
nella presa di corrente.

Il televisore & danneggiato per una
caduta, un urto o un oggetto lanciato.
All'interno del televisore sono penetrate
sostanze liquide o oggetti solidi.

Temperatura di

funzionamento dei TV

Utilizzando i TV per lunghi periodi di
tempo, la cornice attorno allo schermo
tende a scaldarsi considerevolmente.
Toccandola con la mano, € percio normale
avvertire un calore intenso.

Ambiente medico

Questo prodotto non puo essere utilizzato
come dispositivo medicale.

Potrebbe provocare anomalie di
funzionamento alle apparecchiature
medicali.

Non collocare questo prodotto
nelle vicinanze di dispositivi

medicali

Questo prodotto (accessori inclusi)
contiene magneti che potrebbero
interferire con pacemaker, valvole shunt
programmabili per il trattamento
dell'idrocefalo o altri dispositivi medicali.
Non collocare questo prodotto nelle
vicinanze di persone che fanno uso di tali
dispositivi medicali. Consultare il proprio
medico prima di usare questo prodotto se
si fa uso di dispositivi medicali.

Conservare fuori dalla portata
dei bambini o di soggetti che
necessitano di supervisione

Questo prodotto (accessori inclusi)
contiene magneti. L'ingestione di magneti
potrebbe causare gravi danni, come il
rischio di soffocamento o lesioni intestinali.
In caso di ingestione di magneti, consultare
immediatamente un medico.

Influenza magnetica

Questo prodotto (inclusi gli accessori come
i coperchi) utilizza magneti. Non
posizionare oggetti sensibili ai magneti
(carta bancaria, carte di credito con codifica
magnetica, ecc.) vicino a questo prodotto.

Precauzioni

Visione del televisore

Si consiglia di guardare la TV in
condizioni di luce normale, in quanto la
visione in condizioni di luce insufficiente
oppure per lunghi periodi di tempo puo
affaticare la vista.

Onde evitare danni all'udito, durante
I'uso delle cuffie regolare il volume a
livelli moderati.

Schermo (solo per i TV LCD):

Per quanto lo schermo sia realizzato con
tecnologia ad alta precisione e disponga
del 99,99 % od oltre di pixel effettivi,
potrebbero comparire, in modo
permanente, dei piccolissimi punti scuri
o luminosi (rossi, blu o verdi) sullo
schermo. Cio costituisce una
caratteristica di fabbricazione dello
schermo e non € un problema di
funzionamento.

Non premere o graffiare il pannello
frontale e non posizionare oggetti sopra
al televisore. L'immagine potra risultare
non uniforme o lo schermo danneggiato.
Se il televisore viene utilizzato in un
luogo freddo, le immagini potrebbero
risultare distorte o piu scure del normale.
Non si tratta di un problema di
funzionamento, bensi di un fenomeno
che scompare con l'aumento della
temperatura.

Se si guardano spesso fotografie o
immagini fisse, € possibile che a volte
permanga un‘immagine latente. Tale
effetto scompare dopo alcuni istanti.

E normale che durante I'uso, sia lo
schermo che il rivestimento esterno
tendano a scaldarsi considerevolmente.

.
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Lo schermo contiene piccole quantita di
cristalli liquidi. Per lo smaltimento
attenersi ai regolamenti e alle normative
locali.

Schermo OLED (solo peri TV
OLED):

Per quanto lo schermo OLED sia
realizzato con tecnologia ad alta
precisione e disponga del 99,99 % od
oltre di pixel effettivi, potrebbero
comparire, in modo permanente, dei
piccolissimi punti scuri o luminosi
(bianchi, rossi, blu o verdi) sullo schermo.
Cio costituisce una caratteristica di
fabbricazione dello schermo OLED e non
& un problema di funzionamento.

Non premere o graffiare il pannello
frontale e non posizionare oggetti sopra
al televisore. L'immagine potra risultare
non uniforme o lo schermo OLED
danneggiato.

E normale che durante I'uso, sia lo
schermo che il rivestimento esterno
tendano a scaldarsi considerevolmente.
Per lo smaltimento del TV, attenersi alle
leggi e le normative locali.

Protezione dello schermo del
televisore (solo per TV OLED)

Precauzioni per proteggere lo
schermo da danni

Persistenza delle immagini

| TV OLED sono suscettibili a persistenza
d'immagine (burn-in) a causa delle
caratteristiche dei materiali usati. La
persistenza d'immagine puo verificarsi se
le immagini sono visualizzate
ripetutamente nella stessa posizione sullo
schermo o per un periodo di tempo
prolungato. Non si tratta di un
malfunzionamento del TV. Evitare la
visualizzazione di immagini che possono
provocare la persistenza d'immagine.

Di seguito sono riportati alcuni
esempi di immagini che
potrebbero causare la

persistenza d'immagine:
Contenuti con barre nere nella parte
superiore e inferiore e/o alla sinistra e
alla destra dello schermo. (ad esempio,
Letterboxed, schermo a 4:3, definizione
standard)

Immagini fisse come le foto.

Menu sullo schermo, guide ai
programmi, logo di canali e cosi via.
Contenuti statici di applicazioni.

Ticker sullo schermo, come quelli
utilizzati per le notizie e i titoli.

Per ridurre la persistenza
d'immagine:

Sony consiglia di spegnere il TV
normalmente premendo il pulsante di
accensione sul telecomando o sul TV.
Riempire lo schermo modificando il
[Formato Immagine] al fine di eliminare
le barre nere.

Disattivare la funzione OSD (On Screen
Display) premendo il pulsante

MENU (Menu di controllo) e selezionare
[Info], quindi disattivare i menu dalle
apparecchiature collegate.

Evitare la visualizzazione di immagini
statiche a colori molto forti (compreso il
bianco) o di loghi su qualsiasi zona dello
schermo.

Impostare le impostazioni dell'immagine
in base alle condizioni ambientali. Si
consiglia Immagine standard per I'uso
domestico e durante la visualizzazione di
contenuti in cui vengono spesso

visualizzati i logo delle stazioni e cosi via.

I TV e dotato delle seguenti funzioni per
ridurre/prevenire la persistenza
d'immagine.

Aggiornamento pannello
L'aggiornamento del pannello ristabilisce
I'uniformita del pannello. L'aggiornamento
pannello pud essere eseguito solo se la
persistenza d'immagine € molto visibile.

Attenzione:

La funzione Aggiornamento pannello
puo interessare il pannello. Non eseguire
I'aggiornamento pannello piu di una
volta all'anno, perché tale operazione
puo interessare la vita del pannello.
L'efficacia di un aggiornamento pannello
potrebbe variare a seconda della
condizione di persistenza delle
immagini.

L'aggiornamento del pannello dura circa
un‘ora.

Quanto indicato di sequito vale anche per
alcuni modelli, come indicato prima di
eseguire I'aggiornamento di un pannello.
Durante un “Aggiornamento pannello”,
sullo schermo potrebbe comparire una
linea bianca, rossa, verde o blu: non si
tratta di un malfunzionamento del
televisore.

Aggiornamento pannello funziona con
una temperatura della stanza compresa
tra10 °C e 40 °C.

Spostamento pixel

Sposta automaticamente I'immagine sullo
schermo al fine di evitare la persistenza
d'immagine.

Altre funzioni

La luminosita dello schermo viene ridotta
automaticamente durante la
visualizzazione di immagini fisse, orologi,
colori luminosi o logo e cosi via.

Cura e pulizia della superficie
dello schermo e del
rivestimento

Precauzioni:

* Per rimuovere la polvere dalla superficie
dello schermo e dal rivestimento,
utilizzare un panno morbido e procedere
con delicatezza. Se la polvere persiste,
utilizzare un panno morbido
leggermente inumidito con una
soluzione detergente neutra diluita.

Non spruzzare acqua o detergenti
direttamente sul televisore. Potrebbero
infiltrarsi o gocciolare all'interno
attraverso la parte inferiore dello
schermo o le feritoie del coperchio
posteriore e provocare danni al
televisore.

Dispositivi opzionali

Mantenere i componenti opzionali o
eventuali apparecchiature che emettono
radiazioni elettromagnetiche lontano dal
televisore. In caso contrario, si potranno
verificare distorsione dell'immagine e/o
disturbi dell'audio.

Il presente apparecchio é stato testato ed
¢ risultato conforme ai limiti imposti
dagli standard EMC utilizzando un cavo
del segnale di collegamento di
lunghezza inferiore a 3 metri.

Il presente apparecchio é stato testato ed
& risultato conforme ai limiti imposti
dagli standard EMC utilizzando un cavo
RF di lunghezza inferiore a 30 metri per
terminale terrestre/satellite/CATV.

Raccomandazione spina tipo
F*
La sporgenza del filo interno dall’'elemento

di collegamento deve essere inferiore a
1,5 mm.

Max. 1,5 mm

(Figura di riferimento della spina tipo F)
* Solo per alcune Regioni/Paesi/Modelli.

Funzione Wireless dell'unita

Non utilizzare I'unita in prossimita di
apparecchiature medicali (pacemaker e
simili), in quanto potrebbe provocare
anomalie di funzionamento a tali
dispositivi.

Anche se questa unita trasmette/riceve
segnali codificati, fare attenzione alle
intercettazioni non autorizzate. Si declina
ogni responsabilita per gli eventuali
inconvenienti che dovessero verificarsi.
Questo apparecchio deve essere
installato e azionato con una distanza
minima di almeno 20 cm o pil tra
I'antenna del dispositivo e il corpo della
persona.
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Precauzione per I'uso del
telecomando

Non utilizzare tipi diversi di batterie
insieme o combinare batterie usate e
nuove.

Nel rispetto dell’ambiente, depositare le
batterie scariche negli appositi
contenitori adibiti alla raccolta
differenziata. Alcune regioni potrebbero
avere normative particolari per lo
smaltimento delle batterie. Consultare le
autorita locali.

Il telecomando di questo prodotto contiene
vetro al fosfato d'argento*, un prodotto
biocida che contiene una sostanza attiva
che limita la crescita di microorganismi
sulla superficie del prodotto. Questo
additivo e elencato nell’Articolo 95 del
Regolamento sui biocidi (BPR, Biocidal
Products Regulation). Il telecomando di
questo prodotto non contiene
nanomateriali. Questa tecnologia non
sostituisce le buone prassi di igiene e/o
pulizia. Non spruzzare disinfettanti
direttamente sul telecomando.

* Solo per alcune Regioni/Paesi/Modelli.

CAM (Conditional Access
Module, modulo ad accesso

condizionato)

Rimuovere la scheda fittizia o il
coperchio (la disponibilita dipende dal
modello del televisore)
dell'alloggiamento CAM (modulo ad
accesso condizionato) del televisore
esclusivamente per inserire una smart
card in CAM.

Smaltimento del televisore

Trattamento del
dispositivo
elettrico o
elettronico a fine
vita (applicabile in
tutti i Paesi
dell’'Unione
Europea e in altri
Paesi con sistema
di raccolta
differenziata)
Questo simbolo sul prodotto o sulla
confezione indica che il prodotto non deve
essere considerato come un normale rifiuto
domestico, ma deve invece essere
consegnato in un punto di raccolta
appropriato per il riciclo di apparecchi
elettrici ed elettronici. Assicurandovi che
questo prodotto sia smaltito
correttamente, contribuirete a prevenire
potenziali conseguenze negative per
I'ambiente e per la salute che potrebbero
altrimenti essere causate da uno
smaltimento inadeguato. Il riciclaggio dei
materiali aiuta a conservare le risorse
naturali. Per informazioni piu dettagliate
circa il riciclaggio di questo prodotto,
potete contattare I'ufficio comunale, il
servizio locale di smaltimento rifiuti oppure
il negozio dove l'avete acquistato.
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Smaltimento delle
batterie esauste
(applicabile in tuttii
Paesi dell’'Unione
Europea e negli
altri Paesi con
sistema di raccolta

differenziata)
Questo simbolo sulla batteria o sull'imballo
indica che la batteria fornita con il prodotto
non deve essere trattata come un normale
rifiuto domestico. Su talune batterie questo
simbolo puo essere utilizzato in marchi di Google LLC.
combinazione con un simbolo chimico. Il Netflix & un marchio registrato di Netflix,
simbolo chimico del piombo (Pb) & Inc.
aggiunto se la batteria contiene piu dello « DiSEqC™ & un marchio di fabbrica di
0,004 % di piombo. Assicurandovi che EUTELSAT. Questo televisore supporta
queste batterie siano smaltite DiSEQC 1.0 ma non & progettato per il
correttamente, contribuirete a prevenire controllo di antenne motorizzate.
potenziali conseguenze negative per Tutti gli altri marchi di fabbrica sono di
I'ambiente e per la salute che potrebbero proprieta delle rispettive aziende.
essere causate dal trattamento
inappropriato delle medesime batterie. Il
riciclo dei materiali aiutera a preservare le
risorse naturali. Nel caso di prodotti che per
ragioni di sicurezza, prestazioni o integrita
dei dati richiedano una connessione
permanente con una batteria in essi
incorporata, la stessa dovra essere
sostituita esclusivamente da personale
qualificato. Per assicurarsi che la batteria
sia trattata correttamente, si prega di
consegnare il prodotto a fine vita in un
centro di raccolta idoneo per il riciclo di
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Per tutte le altre batterie, si prega di
consultare la sezione relativa alla rimozione
sicura della batteria dal prodotto. Si prega
di consegnare le batterie in un centro di
raccolta idoneo per il riciclo delle batterie
esauste. Per informazioni piu dettagliate
sul riciclo di queste batterie, si prega di
contattare il vostro Comune, il servizio di
smaltimento rifiuti ovvero il punto vendita
presso il quale é stato acquistato il
prodotto o la batteria.

Informazioni sui marchi

o | termini HDMI, Interfaccia multimediale
ad alta definizione HDMI (HDMI
High-Definition Multimedia Interface),
immagine commerciale HDMI (HDMI
Trade dress) e i loghi HDMI sono marchi
commerciali o marchi commerciali
registrati di HDMI Licensing
Administrator, Inc.

Google TV e il nome dell’esperienza
software di questo dispositivo ed un
marchio commerciale di Google LLC.
Google, YouTube e altri marchi sono

.

Note sul funzionamento della
TV Digitale

« La TV digitale (digitale terrestre, satellite
e TV via cavo), i servizi interattivi e le
funzioni di rete internet potrebbero non
essere disponibili in tutti i Paesi o le
regioni. Alcune funzioni potrebbero non
essere abilitate o potrebbero non
funzionare correttamente con alcuni
fornitori di servizi o reti internet. Alcuni
provider di servizi TV potrebbero
applicare tariffe per i loro servizi.
Questo televisore supporta trasmissione
digitale con i codec MPEG-2, H.264/
MPEG-4 AVC e H.265/HEVC, ma non si
garantisce la compatibilita con tuttii
segnali dell'operatore/del servizio, che
potrebbero cambiare nel tempo.






Om manualer*

Spara manualerna for framtida referensbehov.

Pappersmanual

Startguide (ovanpa produkten) / Referensmaterial / Sakerhet och annan information (denna manual).

Hjalpguide (skarmmanual)

« Oppna den genom att trycka pa —@(Ingéngsvéljare) pé fidrrkontrollen och valj [Hjalp]. Om [Hjélp] inte finns, sa valj [Andra] och lagg

till [Hjalp].

¢ Du kan ta fram Hjalpguiden med din smartphone (besok webbplatsen som finns pa referensmaterialets framsida).

Las och forsta innehallet i denna manual
innan produkten tas i bruk.

Obs!

¢ De bilder ochillustrationer som anvéands i
medfdljande manualer &r referenser och
kan skilja sig fran utseendet pa den
faktiska produkten.

Instaliningsmenyer kan andras utan
forvarning pa grund av
programuppdateringar.

Ga in pa Sonys supportwebbplats for
senaste information.

VIKTIGT - Las licensavtalet for
slutanvandare av programvara, innan
Sony-produkten anvands.* Genom att
anvanda produkten godkanner du
licensavtalet for slutanvéndare av
programvara. Licensavtalet for
programvaran mellan dig och Sony finns
tillgangligt pa Sonys webbplats (https://
www.sony.net/tv-software-licenses/)
eller pa produktens skarm. Tryck pa

A (Snabbinstéliningar) pa fjarrkontrollen
och vélj [Instaliningar] — [System] —
[Om] — [Juridisk information] —
[Meddelanden och licenser].

* Om denna information beskrivs i bade
referensmaterialet och denna manual
géller den som finns i referensmaterialet.

Forsiktighet gdllande
Internetsakerhet

Det ar starkt rekommenderat av
sakerhetsskal att ansluta din TV till Internet
via en router/ett modem som innehaller
routerfunktion. Direkt anslutning av din TV
till Internet kan utsatta din TV for ett
sakerhetshot som utvinning eller &ndringar
av innehall eller personlig information.

lutning och d 1
Denna produkt ansluter till internet under
férsta installningen sa fort ett natverk ar
anslutet for att bekrafta
internetanslutning, och senare fér att
konfigurera Hemskarmen. Din IP-adress
anvénds i dessa och i alla andra
internetanslutningar. Om du inte vill att
din IP-adress anvands alls, stall inte in
den tradlosa internetfunktionen och
anslut inte en internetkabel. Se
informationen om sekretess som visas pa
installningsskarmarna fér mer
information om internetanslutningar.

Interr

ZSE

VARNING

FOR ATT
FORHINDRA

ATT BRAND SPRIDS
SKA LEVANDE LJUS
ELLER OPPNA
LAGOR ALLTID
HALLAS PA
AVSTAND FRAN
PRODUKTEN.

VIKTIGT MEDDELANDE

Den hér produkten har tillverkats av, eller
pa uppdrag av Sony Corporation.

EU-import6r: Sony Europe B.V.

Fragor till EU-importoren eller fragor som
rér produkternas éverensstammelse i
Europa skall sandas till tillverkarens
auktoriserade representant, Sony
Belgium, bijkantoor van Sony Europe B.V.,
Da Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem,
Belgien.

For tillamplig natadapter endast:
Energiférbrukning och annan information
for stromforsorjningen, sa som kréavs i
kommissionens forordning (EU) 2019/1782,
finns tillganglig pa féljande webbplats:
https://compliance.sony.eu och
https://compliance.sony.co.uk for
Storbritannien

Sakerhetsinformation

VARNING
Forsiktighet

Fara for explosion om batteriet byts ut
felaktigt. Byt endast ut mot samma eller
motsvarande typ.

Batterier far inte utsattas fér hog
temperatur, exempelvis fran solljus, eld och
liknande eller extremt lagt lufttryck som
kan resultera i explosion eller lackage av
lattantandlig vatska eller gas.

Stabilitetsfara
TV-apparaten kan falla ner och orsaka
allvarlig personskada eller dodsfall.

VARNING

En TV-apparat kan falla ner och orsaka
allvarlig personskada eller dédsfall. Manga
personskador, speciellt fér barn, kan
undvikas genom att enkla
forsiktighetsatgarder vidtas, som att:

* ALLTID anvanda holjen eller stativ eller
monteringsmetoder som
rekommenderas av TV-apparatens
tillverkare.

ALLTID anvanda mébler som sékert
stoder TV-apparaten.

ALLTID férsdkra sig om att TV-apparaten
inte skjuter fram 6ver den stédjande
mobelns kant.

ALLTID lara barn om farorna med att
klattra pa mobler for att na TV-apparaten
eller dess kontroller.

ALLTID leda sladdar och kablar till din
TV-apparat sa att de inte gar att snubbla
pa, drai eller ta tag i.

Férvara ALLTID sma tillbehor utom
rackhall for barn, sa att de inte svéljs av
misstag.

ALDRIG placera en TV-apparat p& en
instabil plats.

ALDRIG placera TV-apparaten pa nagon
hég mobel (till exempel skap eller
bokhyllor) utan att férankra bade mébeln
och TV-apparaten mot ett passande
stod.

ALDRIG placera TV-apparaten pa tyg eller
andra material som kan finnas mellan
TV-apparaten och stédjande mébel.
ALDRIG placera féremal som kan locka
barn att klattra, som leksaker och
fjarrkontroller, ovanpa TV-apparaten eller
mobeln som TV-apparaten star pa.

Om din befintliga TV-apparat ska behallas
och omplaceras bér samma aktsamhet
som ovan tilldmpas.

.

.

Installation*

Installera och anvand TV:n enligt féljande
anvisningar for att undvika brandrisk,
elektriska stotar eller skador pa person eller
egendom.

Utrustning som &r kopplad till skyddsjord
via jordat vagguttag och/eller via annan
utrustning och samtidigt &r kopplad till
kabel-TV nat kan i vissa fall medféra risk for
brand. Fér att undvika detta skall vid
anslutning av utrustningen till kabel-TV nat
galvanisk isolator finnas mellan
utrustningen och kabel-TV natet.

Installation

* TV:n bor placeras néra ett att atkomligt
eluttag.

Placera TV-apparaten pa en stabil, plan
yta for att undvika att den faller ner och
orsakar personskada eller
egendomsskada.

Placera TV:n pa en plats dar den inte kan
dras, tryckas eller valtas omkull.



* Montera TV:n sa att TV:ns bordsstativ
inte skjuter ut fran TV-banken (medféljer
ej). Om bordsstativet skjuter ut fran
TV-banken, kan det handa att TV:n vélter,
faller i golvet och orsakar personskada
eller skada p& TV:n. Se Startguide for
forsiktighetsatgarder vid montering av
stativ.

Transport

Lossa alla kablar fran TV:n innan du
transporterar den.

Avlagsna stativskyddet och
terminalskydden (géller endast tillamplig
TV-modell) fran TV:n innan du
transporterar den.

Antalet personer som behdévs for att bara
TV-apparaten beror pa din modell. Se
Startguide for ndrmare detaljer.

Utsatt inte panelen eller ramen runt
skarmen for tryck nar du transporterar
TV:n fér hand.

Nér du lyfter eller flyttar TV:n ska du halla
den ordentligt i undersidan.

Se till att TV:n inte utsatts for stétar eller
kraftiga vibrationer nér den
transporteras.

Du bér anvénda originalkartongen och
dess emballage nar du séander in TV:n for
reparation eller om du flyttar.

Lagg inte TV:n ner nar du hanterar eller
monterar den (géller endast tillamplig
TV-modell).

Ventilation

« Tack inte for och stoppa inte in nagra
foremal i TV:ns ventilationshal.
Lamna fritt utrymme runt TV:n enligt
nedanstaende figur.

Vi rekommenderar bestamt att du
anvénder Sonys Vaggféste for att
sakerstalla tillracklig luftcirkulation.

Monterad pa vaggen

Lamna minst sa har mycket fritt
utrymme runt TV:n.

Monterad med stativ

Lamna minst sa har mycket fritt
utrymme runt TV:n.

*2 1cm fér SU-WL8xx endast. Se
referensmaterialet for att se om din TV
ar kompatibel med detta vaggfaste.

« For att sakerstalla korrekt ventilation och
forhindra ansamling av damm eller
smuts:

— Lagg inte TV:n platt ned och installera
den inte upp-och-ned, bakvénd eller
vand sidledes.

— Placera inte TV:n pa en hylla eller
matta, i en sang eller i en garderob.

— Tack inte dver TV:n med tyg sdsom
gardiner och lagg inte tidningar och
liknande pa den.

— Installera inte TV:n sasom figurerna
nedan visar.

Luften kan inte cirkulera fritt.

>
Hl
o= Luftcirkulation
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Blockera inte luftcirkulationsomréadet.

* Ventilationsférhallandet beror pa din
TV-modell. Om denna information
beskrivs i bade referensmaterialet och
denna manual géller den som finns i
referensmaterialet.

Natkabel

Hantera natkabeln och eluttaget enligt
féljande anvisningar for att undvika
brandrisk, elektriska stotar eller skador pa
person eller egendom:

Anvand endast natkablar fran Sony och
inga andra marken.

For in stickkontakten hela vagen i
eluttaget.

Anslut TV:n till ett eluttag som levererar
220V -240V AC.

For din egen sakerhet, lossa natkabeln
fran eluttaget fore ledningsdragning och
se till att du inte snavar pa kablarna.
Lossa natkabeln fran eluttaget innan du
flyttar TV:n eller utfér nagot arbete pé
den.

Hall natkabeln pa avstand fran
varmekallor.

Lossa stickkontakten fran eluttaget och
rengor den regelbundet. Om kontakten
tacks med damm och tar upp fukt kan
isoleringen forsamras, vilket kan orsaka
brand.

Noteringar

* Anvand inte medféljande natkabel
tillsammans med annan utrustning.
Klam, boj eller vrid inte natkabeln for
mycket. Ledarna inne i kabeln kan
exponeras eller ga av.

Modifiera inte natkabeln.

Stéll inga tunga féremal pa natkabeln.
Dra inte i sjalva kabeln nar du lossar
natkabeln fran eluttaget - ta tag i
stickkontakten.

Anslut inte alltfér manga apparater till ett
och samma eluttag.

Anvand inte eluttag som inte passar till
stickkontakten.

NOTERING OM NATADAPTER
(enbart pa modeller med
natadapter)

Varning

Utsatt inte den har apparaten for regn eller
fukt for att undvika risk for brand eller
elstotar.

Att placera karl med vatska, t.ex.
blomvaser, pa enheten medfér risk for
elektriska stotar och fara fér brand. Placera
inte denna utrustning i ett trangt utrymme,
som till exempel i en bokhylla eller
liknande.

Se till s3 att natkontakten ansluts till ett
lattatkomligt eluttag i narheten av
utrustningen.

Anvand medféljande natadapter och
nétkabel. Annars kan det orsaka
funktionsstérningar.

Anslut natadaptern till ett lattatkomligt
eluttag.

Vira inte natkabeln

runt natadaptern. #
Det kan handa att
kabeln gar sénder
och/eller orsakar
funktionsfel pa
mediamottagaren.
Vidrér inte natadaptern med vata
héander.

Om natadaptern inte verkar fungera
korrekt bor du omedelbart dra ut den
fran eluttaget.

Systemet &r inte bortkopplat fran elnatet
sa lange kontakten sitter i ett vagguttag,
aven om du stangt av sjalva systemet.
Det kan hénda att din hand blir varm nar
du ror vid natadaptern eftersom den blir
varm nar den anvands under en langre
tid.

Forbjuden anvandning

Installera inte och anvand inte TV:n pa
platser eller i miljoer/situationer som
beskrivs nedan. Annars kan felfunktioner
uppsta i TV:n som kan orsaka brandtillbud,
elektriska stotar eller skador pa person eller
egendom.

Platser:

« Utomhus (i direkt solsken), pa stranden, i
en bat eller ndgon annan typ av fartyg, i
ett fordon, pa ostadiga platser, nara
vatten, regn, fukt eller rok.

Miljéer:

Platser som ar varma, fuktiga eller valdigt

dammiga, dér insekter kan ta sig in, dér

TV:n kan utséttas for mekaniska

vibrationer eller i nédrheten av nagon

form av dppen flamma, som t.ex.
levande ljus, som &r placerat ovanpa

TV:n. TV-apparaten far inte utsattas for

dropp eller stank och vatskebehallare

sasom vaser far inte stallas pa den.

Situationer:

« Anvand néar dina hander &r vata, med
borttagen kabinett eller med tillval som
inte rekommenderas av tillverkaren.
Koppla loss TV:n fran eluttaget och
antennen nar det askar.

3SE
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e Installera TV:n s&
att den sticker uti
ett Oppet
utrymme. Det
kan leda till
materiella skador
eller

personskadorom
en person eller

nagot foremal stoter ini TV:n.

Placera TV:ni

ett fuktigt eller %
dammigt

utrymme, eller i -
ett rum med N

oljig rok eller

anga (nara koksbankar eller luftfuktare).
Det kan orsaka elektriska stotar eller att
TV:n blir skev.

Installera TV:n pa platser dar denna
utsatts for extrema temperaturer som
direkt solljus, néra en varmeradiator eller
en varmeventil. TV:n kan dverhettas i ett
sadant férhallande vilket kan orsaka
deformation av héljet och/eller fel pa

OmTV:nplacerasi
ett omkladesrum
forettallmant bad
eller varma kallor
kan TV:n skadas
av luftburen
svavel etc.

Utséatt inte skarmen for direktbelysning
eller solljus for att du ska erhalla den
basta bildkvaliteten.

Undvik att flytta TV:n fran en kall till en
varm plats. Plotsliga forandringar i
rumstemperaturen kan orsaka
kondensbildning. Detta kan géra att TV:n
visar en dalig bildkvalitet och/eller dalig
farg. Om detta sker maste fukten
avdunsta helt innan TV:n startas.

Trasiga delar:

e Kasta aldrig ndgot mot TV:n. Skarmglaset
kan ga sénder och orsaka allvarliga
personskador.

e Om TV:ns holje spricker, koppla loss TV:n
fran eluttaget innan du tar i den. Annars
kan detta orsaka elchock.

@@?Tu

Nar TV:n inte anvands

« Om du inte tdnker anvanda TV:n pa flera
dagar bor du koppla loss TV:n fran
eluttaget av milj6- och sakerhetsskal.
Eftersom TV-apparaten inte kopplas bort
fran natspanningen nar du endast
stanger av den maste du dven dra ur
kontakten fran eluttaget for att helt
koppla bort TV:n.

Vissa TV-apparater kan ha funktioner
som kraver att TV:n star kvar i
standbyldge/natverksstandbylage for att
den skall fungera korrekt.
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Om foljande problem
uppstar...

Stang av TV:n och lossa omedelbart
stickkontakten fran eluttaget om nagot av
foljande problem uppstar.

Kontakta din aterforséljare eller ett Sony
servicecenter for att fa TV:n undersokt av
en behorig servicetekniker.

Om:

Natkabeln skadas.

Eluttaget inte passar till stickkontakten.
TV-apparaten skadas genom att den
tappas, utsatts for harda stotar eller
genom att féremal kastas pa den.
Vatska eller nagot féremal rakar hamna i
holjets dppningar.

Om TV:ns temperatur

Nar TV:n anvands under en langre tid kan
omradet runt panelen bli varmt. Du kan
kénna denna varme om du tar pa panelen
med handen.

Sjukvardsinrattningar

Denna produkt kan inte anvandas som
medicinsk utrustning.

Det kan orsaka felfunktion fér medicinsk
utrustning.

Placera inte denna produkt i
narheten av medicinsk
utrustning

Denna produkt (inklusive tillbehdr)
innehaller en eller flera magneter som kan
paverka pacemakers, programmerbara
shuntventiler fér hydrocefalus, eller annan
medicinsk utrustning. Placera inte denna
produkt i narheten av personer som
anvander sadan medicinsk utrustning.
Radfraga en lakare innan du anvander
denna produkt om du sjélv anvander sadan
medicinsk utrustning.

Forvara produkten utom
rackhall fér barn eller

overvakade personer

Denna produkt (inklusive tillbehdr)
innehaller en eller flera magneter. Om
magneten/magneterna svaljs finns det risk
for kvdvning, tarmskador, eller andra
allvarliga skador. Kontakta genast lakare
om nagon skulle raka svalja magneten/
magneterna.

Magnetisk paverkan

Denna produkt (inklusive tillbehér sdsom
héljen) anvander magneter. Placera inte
magnetkénsliga foremal (kontantkort,
kreditkort med magnetkodning etc.) ndra
denna produkt.

Forsiktighetsatgarder
SepaTv

Du bdr titta pa TV i ett rum med mattlig
belysning. TV-tittande i dalig belysning
eller under langa perioder pafrestar
ogonen.

Nar du anvéander hérlurar, stéll in
lijudvolymen pé en mattlig niva sa att du
inte skadar din horsel.

Skarm (For LCD-TV endast):

Trots att skarmen ar tillverkad med
hdégteknologisk precision och

99,99 procent eller mer av pixlarna ar
effektiva kan svarta punkter eller fargade
punkter (réda, bla eller gréna) framtrada
konstant pa skarmen. Detta &r en
strukturell egenskap hos skarmen och
indikerar inte nagot fel.

Tryck inte pa och repa inte frontfiltret.
Placera inte heller nagra féremal ovanpa
denna TV-apparat. Bilden kan bli ojamn
och skarmen kan skadas.

Om TV:n anvands pa en kall plats kan
flackar framtrada i bilden eller bilden kan
bli mérk. Detta indikerar inte pa nagon
felfunktion. Fenomenet férsvinner nar
temperaturen stiger till normal niva.

En spokbild kan uppsta om en stillbild
ligger kvar pa skarmen under en langre
tid. Den férsvinner troligtvis efter en
stund.

Bildskarmen och héljet blir varma nér
TV:n anvands. Detta &r inget fel.
Skarmen innehaller en liten mangd
flytande kristaller. Kassera TV:n enligt
lokala lagar och bestammelser.

OLED-skarm (For OLED-TV
endast):

Trots att OLED-skarmen ér tillverkad med
hdégteknologisk precision och 99,99
procent eller mer av pixlarna ar effektiva
kan svarta punkter eller fargade punkter
(vita, roda, bla eller gréna) framtrada
konstant pa OLED-skarmen. Detta ar en
strukturell egenskap hos OLED-skérmar
och indikerar inte nagot fel.

Tryck inte pa och repa inte frontfiltret.
Placera inte heller nagra féremal ovanpa
denna TV-apparat. Bilden kan bli ojamn
och OLED-skarmen kan skadas.
Bildskarmen och héljet blir varma nar
TV:n anvands. Detta &r inget fel.

Nér du ska gora dig av med din TV ska du
se till att folja dina lokala lagar och regler.

Skydda TV-skdarmen (For
OLED-TV endast)

Forsiktighetsatgarder for att
skydda skarmen fran skador

Bildretention

OLED-TV-apparater kan drabbas av
bildretention (inbrénning) pa grund av
egenskaperna hos de material som
anvands. Bildretention kan uppsta om
bilder visas pa samma plats pa skarmen
upprepade ganger eller under langre
perioder. Detta innebar inte att det ar
nagot fel pa TV:n. Undvik att visa bilder
som orsaka bildretention.

Féljande ar exempel pa bilder
som kan orsaka bildretention:
Innehall med svarta falt antingen pa
toppen och botten och/eller till vanster
eller hdger sida av skarmen. (t.ex.
letterboxade bilder, 4:3-bilder,
standardupplést innehall)

Statiska bilder, t.ex. foton.
Skarmmenyer, programguider,
kanallogotyper etc.

Statiskt innehall fran appar.
Skarmbanderoller, t.ex. sadana som
anvands for nyheter och rubriker.
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Sa har minskar du risken for
bildretention:

Sony rekommenderar att du stanger av
TV:n normalt genom att trycka pa
strombrytaren pa fjarrkontrollen eller
TV:n.

Fyll skdrmen genom att vaxla till
[Bredbildslage] for att eliminera de svarta
falten.

Stang av OSD-funktionen (On Screen
Display) genom att trycka pa knappen
MENU (Kontrolimeny) och sedan vélja
[Info], och stdnga av menyerna fran
ansluten utrustning.

Undvik att visa statiska bilder med ljusa
farger (inklusive vitt) eller logotyper pa
nagon del av skdrmen.

Stall in bildinstallningarna baserat pa
omgivande forhallanden. Standardbilden
rekommenderas for anvandning i
hemmet och nér du tittar pa innehall
som ofta visar kanallogotyper mm.

TV:n har féljande funktioner som hjalper till
att minska/férhindra bildretention.

Uppdatera panel

Genom att uppdatera panelen justerar du
panelens enhetlighet. Uppdatera panel kan
utféras och ska endast goéras om
bildretention &r valdigt markbar.

Varning:

Funktionen Uppdatera panel kan paverka
panelen. Utfér inte Uppdatera panel mer
4n en gang om aret eftersom den kan
paverka panelens livslangd.
Effektiviteten for Uppdatera panel kan
variera beroende pa bildretentionens
forhallande.

Uppdatera panel tar upp till en timme att
slutfora.

Foljande galler dven for vissa modeller s&
som indikeras innan Uppdatera panel
utfors.

En vit, r6d, gron eller bla linje kan visas
pa skdrmen under tiden som Uppdatera
panel utfors. Detta betyder inte att det ar
nagot fel pa Tv:n.

Uppdatera panel fungerar bara nar
rumstemperaturen ar mellan 10 °C och
40 °C.

Pixellage

Flyttar automatiskt bilden pa skarmen for
att undvika bildretention.

Annan funktion

Skarmens ljusstyrka sanks automatiskt vid
visning av stillbilder, klockor, ljusa farger
eller logotyper och liknande.

Hantering och rengoéring av
TV:ns bildskarm/hdlje

Forsiktighetsatgarder:

* Anvand en mjuk duk nar du dammar av
bildskarmen/héljet. Smuts som &r svar
att fa bort kan du avlagsna genom att
fukta duken med ett milt, utspatt
rengdringsmedel.

Spreja aldrig vatten eller
rengéringsmedel direkt pa TV-apparaten.
Det kan droppa ner pa skarmens
underkant eller dess yttre delar och
komma in i TV-apparaten, vilket kan
orsaka skador pa TV:apparaten.

Extra utrustning

Hall extra tillbeh6r och utrustning som
avger elektromagnetisk stralning pa
avstand fran TV:n. Annars kan
bildstérningar och/eller akustiskt brus
uppsta.

Denna utrustning har testats och funnits
folja grénsvardena som anges i
EMC-standarden vid anvandning av en
anslutningssignalkabel som ar kortare &n
3 meter.

Denna utrustning har testats och funnits
folja gransvardena som anges i
EMC-standarden vid anvandning av en
RF-kabel som ar kortare an 30 meter for
mark-/satellit-/CATV-uttag.

Rekommendation for
kontakten av F-typ*

Den inre traden far inte skjuta ut mer
1,5 mm fran anslutningsdelen.

max. 1,5mm

(Referensritning for kontakten av F-typ)

* Endast for begransad region/land/
modell.

Tradlos funktion

Sla inte pa enheten i narheten av
medicinsk utrustning (pacemaker etc.),
eftersom detta kan leda till felfunktion pa
den medicinska utrustningen.

Aven om den hir enheten sinder/tar
emot kodade signaler, bor du vara
forsiktig med icke-auktoriserat
upptagande. Vi kan inte héllas ansvariga
for problem som uppstar.

Denna utrustning ska installeras och
anvandas separerat med ett avstand pa
20 cm eller mer mellan denna enhets
antenn och nagon persons kropp.

Forsiktighet vid hantering av
fiarrkontrollen

Anvand inte olika typer av batterier
tillsammans och blanda inte gamla och
nya batterier.

Kassera batterier enligt gallande
miljobestammelser. | vissa regioner kan
sarskilda bestammelser galla for
kassering av batterier. Radfraga de lokala
myndigheterna.

Denna produkts fjarrkontroll innehaller
silverfosfatglas*, en biocidprodukt med
aktiv substans som kontrollerar tillvaxten
av mikroorganismer pa produktens yta.
Denna tillsats ar listad i artikel 95 i
biocidférordningen Biocidal Products
Regulation (BPR). Denna produkts
fjarrkontroll innehaller inte nanomaterial.
Denna teknik passar inte for god hygien-
och/eller rengdringstillampning. Spreja
inte desinfektionsmedel direkt pa
fjarrkontrollen.

* Endast for begransad region/land/
modell.

CAM (Conditional Access
Module, CA-modul)

* Tainte bort det tillfalliga kortet eller
skyddet (tillgénglighet beror pa
TV-modell) fér platsen for TV CAM
(CA-modul) annat &n for att satta i ett
smartkort som passar i CAM.

Kassering av TV-apparaten

Hantering av
gamla elektriska
och elektroniska
produkter (galler
inom EU och andra
lander med
separata

I

insamlingssystem)
Symbolen pé produkten eller
forpackningen anger att produkten inte far
hanteras som hushallsavfall. Den ska i
stallet Idmnas in pa en atervinningsstation
for elektriska och elektroniska produkter.
Genom att sékerstalla att produkten
hanteras pa ratt satt bidrar du till att
férebygga eventuella negativa miljé- och
halsoeffekter som kan uppstd om
produkten bortskaffas felaktigt.
Atervinning av material bidrar till att bevara
naturresurser. Kontakta dina lokala
myndigheter, din lokala
avfallshanteringstjanst eller affaren dar du
kopte produkten for mer information om
atervinning.
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Hantering av
forbrukade
batterier (galler
inom EU och andra
lander med
separata
insamlingssystem)
Symbolen pa batteriet eller pa
forpackningen anger att den har
produktens batteri inte ska hanteras som
hushallsavfall. P& vissa batterier kan denna
symbol anvandas i kombination med en
kemisk symbol. Den kemiska symbolen for
bly (Pb) 1aggs till om batteriet innehaller
mer &n 0,004 % bly. Genom att sékerstalla
att dessa batterier hanteras pa ratt satt
bidrar du till att forebygga eventuella
negativa milj6- och hélsoeffekter som
orsakas av felaktig avfallshantering nar
batteriet slangs. Atervinning av materialet
bidrar till att bevara naturresurser. Nar det
galler produkter som av sékerhets-,
prestanda- eller dataintegritetsskal kraver
permanent anslutning till ett inbyggt
batteri ska detta batteri alltid bytas av en
auktoriserad servicetekniker. For att
sakerstélla att batteriet hanteras korrekt
ska produkten lIdmnas in pé en lamplig
atervinningsstation for elektriska och
elektroniska produkter nér den ar
forbrukad. Information om alla andra
batterityper finner du i avsnittet om séaker
borttagning av batteriet. Ldmna in batteriet
pa en lamplig &tervinningsstation for
férbrukade batterier. Kontakta dina lokala
myndigheter, din lokala
avfallshanteringstjanst eller affaren dar du
kopte produkten eller batteriet for mer
detaljerad information om hur du
atervinner batteriet.

Anmarkningar om digital TV

Digital-TV (DVB-T, satellit och kabel),
interaktiva tjanster och
natverksfunktioner kanske inte ar
tillgangliga i alla Iander eller omraden.
Vissa funktioner kanske inte ar
aktiverade eller kanske inte fungerar
korrekt med vissa leverantérer och
natverksmiljoer. Vissa
TV-tjdnstleverantorer kan ta en avgift for
sina tjanster.

Denna TV stéder digitalsdndning med
anvéndning av MPEG-2-, H.264/MPEG-4
AVC- och H.265/HEVC-codecs, men
kompatibilitet med alla operators-/
tjanstsignaler, vilka kan variera med
tiden, kan inte garanteras.

Information om varumarken

Termerna HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface, HDMI Trade dress
och HDMI-logotyperna ar varuméarken
eller registrerade varumarken som tillhér
HDMI Licensing Administrator, Inc.
Google TV & namnet pa denna enhets
programvara och ett varumérke som
tillhér Google LLC. Google, YouTube och
andra marken ar varumarken som tillh6r
Google LLC.

Netflix ar ett registrerat varumarke som
tillhor Netflix, Inc.

e DiSEqQC™ ar ett varumaérke som tillhor
EUTELSAT. Denna TV stddjer DiSEQC 1.0.
Denna TV bor inte anvandas for att
mandvrera motorstyrda antenner.

Alla andra varumarken tillhér sina
respektive dgare.
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Om brugervejledninger*

Opbevar brugervejledningerne for fremtidig reference.

Brugervejledning i papirudgave

Installationsvejledning (ovenpa produktet) / Referencevejledning / Sikkerhed og anden information (denne vejledning).

Hj®lpevejledning (brugervejledning pa skaermen)
o Tryk pa —@(Indgangsvaelger) pa fiernbetjeningen, og veelg [Hjeelp] for at abne den. Hvis [Hjaelp] ikke eksisterer, skal du veelge

[Rediger] og tilfgje [Hjeelp].

« Du kan se Hjalpevejledningen med din smartphone (beseg webstedet vist pa forsiden af Referencevejledningen).

Laes og forsta indholdet af denne
vejledning, for produktet betjenes.

Bemaerk

Billeder og illustrationer i de
medfglgende brugervejledninger er til
referencebrug og kan afvige fra det
faktiske produkt.

Indstillingsmenuerne kan andres uden
varsel som folge af
softwareopdateringer.

For seneste information, ga pa Sonys
hjemmeside for support.

VIGTIGT - Laes softwarelicensaftalen for
slutbruger, for du anvender dit
Sony-produkt.* Anvendelse af dit
produkt indikerer din accept af
softwarelicensaftalen for slutbruger.
Softwarelicensaftalen mellem dig og
Sony er tilgaengelig online pa Sonys
hjemmeside (https://www.sony.net/
tv-software-licenses/) eller pa skaermen
af dit produkt. Tryk p&  (Hurtige
indstillinger) pa fiernbetjeningen, og
veelg [Indstillinger] — [System] — [Om]
— [Juridiske oplysninger] — [Notater og
licenser].

*

Hvis disse oplysninger er beskrevet i
bade Referencevejledningen og denne
vejledning, henvises til
Referencevejledningen.

Advarsel for

internetsikkerhed

Det anbefales pa det kraftigste, af
sikkerhedsmaessige grunde, at tilslutte dit
TV til internettet via en router/et modem
der indeholder routerfunktionalitet. En
direkte tilslutning af dit TV til internettet
kan udseaette dit TV for en sikkerhedsrisiko,
sa som at indhold og personoplysninger
stjeeles eller forfalskes.

Internetforbindelse og
Data-fortrolighedspolitik

Dette produkt opretter forbindelse til
internettet under den forste opsaetning,
sa snart et netvaerk er forbundet, med
henblik pa at bekraefte
internetforbindelsen, og senere for at
konfigurere startskaermen. Din IP-adresse
bruges i disse og alle andre
internetforbindelser. Hvis du ikke @nsker
din IP-adresse overhovedet bliver brugt,
sa opsaet ikke den tradlgse
internetfunktionen, og tilslut ikke et
internetkabel. Der henvises til
oplysningerne privatlivsinformationerne,
der er preesenteret i
opsatningsskarmen, for yderligere
oplysninger om internetforbindelser.
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ADVARSEL
PRODUKTET

SKAL

HOLDES VZEK FRA
TANDTE LYS ELLER
ANDEN FORM FOR
ABEN ILD FOR AT
UNDGA BRAND.

VIGTIG BESKED

Dette produkt er fremstillet af eller pa
vegne af Sony Corporation.

EU-Importer: Sony Europe B.V.

Forespergsler til EU-Importeren eller
vedrgrende overholdelse af
produktgaranti i Europa skal sendes til
fabrikantens repraesentant, Sony
Belgium, bijkantoor van Sony Europe B.V.,
Da Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem,
Belgien.

Kun til anvendelig
vekselstremsadaptermodel:
Energiforbrug og evrige oplysninger om
stremforsyningen som pakraevet af
Europa-Kommissionen (EU) 2019/1782
fremgar af felgende websted:
https://compliance.sony.eu og
https://compliance.sony.co.uk for
Storbritannien

Sikkerhedsoplysninger

ADVARSEL

Forsigtig

Der er fare for eksplosion, hvis batteriet
ikke udskiftes korrekt. Udskift det kun med
samme type eller en tilsvarende type.
Batterier ma ikke udsaettes for ekstrem
varme som f.eks. solskin, brand eller
lignende eller et ekstremt lavt lufttryk, der
kan resultere i en eksplosion eller leekage af
en brandbar vaeske eller luftart.

Stabilitetsrisiko
Fjernsynet kan falde og medfere alvorlig
personskade eller dedsfald.

ADVARSEL

Et TV kan falde og medfare alvorlig
personskade eller dgdsfald. Mange skader,
seerligt ved bern, kan undgas ved at tage
nogle simple forholdsregler sasom:

Benyt ALTID kabinetter, stativer eller
monteringsmetoder anbefalet af
producenten af TV'et.

Benyt ALTID kun mgbler, der sikkert kan
understotte TV'et.

Serg ALTID for, at TV'et ikke haenger ud
over kanten pa det understottende
mabel.

Leer ALTID barn om de farer der findes,
nar man kravler pa mgbler for at n& TV'et
eller dets knapper.

For ALTID ledninger og kabler tilsluttet til
dit TV, sa man ikke kan falde over dem,
traekke i dem eller blive fanget af dem.
Opbevar ALTID smat tilbeher
utilgaengeligt for bern, sa barnene ikke
kommer til at sluge tilbehgret ved et
uheld.

Placer ALDRIG et TV pa en ustabil
placering.

Placer ALDRIG TV'et pa hgje mabler
(eksempelvis skabe eller bogreoler),
uden at forankre bade mgbel og TV'et pa
passende vis.

Placer ALDRIG TV'et pa tekstiler eller
andre materialer, der kan ligge mellem
TV'et og det understgttende mgbel.
Placer ALDRIG ting, sa som legetgj og
fiernbetjeninger, pa toppen af TV'et eller
pa mabler hvor fiernsynet er placeret,
der kan friste bern til at kravle op.

Hvis dit eksisterende TV bliver afhentet og
flyttet, geelder de samme forholdsregler.

.
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Installation/Opsatning*

Installer og brug TV'et i overensstemmelse
med nedenstaende vejledning for at undga
brand, elektrisk stad eller skader pa
personer og materiel.

Apparater, der er tilsluttet en
beskyttelsesjording fra
bygningsinstallationen gennem lysnettet
eller gennem andre apparater med
forbindelse til en beskyttelsesjording - og
til et TV-distributionssystem der anvender
koaksialkabler, kan, under visse
omstaendigheder, udgere en brandfare.
Tilslutning til et TV-distributionssystem skal
derfor etableres gennem en enhed, der
skaber en elektrisk isolering under et vist
frekvensomrade (galvanisk isolator, se

EN 60728-11).

Installation

* TV'et skal saettes op ved en let
tilgaengelig stikkontakt.

« Anbring TV-apparatet pa en stabil, plan
overflade, sa det ikke veelter, og
forarsager personskade eller skader pa
ejendom.



Placer TV'et et sted, hvor der ikke kan
traekkes i det, hvor det ikke skubbes eller
veeltes.

Placer TV'et, sa TV-foden ikke stikker
frem fra TV-bordet (medfalger ikke). Hvis
TV-foden stikker frem fra TV-bordet, kan
TV'et vaelte, falde ned og medfere
personskade eller beskedige TV'et. Se
Installationsvejledning for forholdsregler
ved stativmontering.

Transport

For transport af TV'et tages alle kabler
ud.

For du transporterer TV'et, skal du fjerne
foddeekslet og terminaldaekslerne (kun
for pagaeldende TV-model).

Antallet af personer, der skal til for at
transportere TV'et, afhaenger af din
model. Se Installationsvejledningen for
detaljer.

Pas pa ikke at trykke pa panelet eller
rammen omkring skaermen, mens du
baerer TV'et.

Ved loft eller flytning af TV-apparatet,
hold det fast fra bunden.

TV'et ma ikke udsaettes for fysiske sted

eller kraftige vibrationer under transport.

TV'et skal pakkes ind i
originalemballagen og sattes ned i
originalkassen, nar det skal til reparation
eller blot flyttes.

Laeg ikke TV'et ned ved handtering eller
montering af TV'et (kun for pagaeldende
TV-model).

Ventilation

« Tildzek ikke ventilationshullerne og stik
ikke noget ind i kabinettet.

Der skal veere plads omkring TV'et som
vist nedenfor.

Det anbefales pé det kraftigste at
anvende et Sony-vaegbeslag til
vaegmontering for at sikre tilstraekkelig
luftcirkulation.

Monteret pa vaeggen

Der skal vaere mindst sa meget plads
omkring TV'et.

Monteret med fod

——

Der skal veere mindst sa meget plads
omkring TV'et.

*2 1cm kun for SU-WL8xx. Se
referencevejledning for at se om dit TV
er kompatibelt med dette beslag til
vaegmontering.

* For at sikre tilstraekkelig ventilation og
forhindre ansamling af stev og snavs:
— Laeg ikke TV'et fladt ned og monter
det ikke pa hovedet, bagvendt eller
sidevendt.

— TV'et ma ikke installeres pa en hylde,
et taeppe, en seng eller i et skab.

— TV'et ma ikke daekkes til med stof,
f.eks. gardiner, eller andre ting, f.eks.
aviser, osv.

— Installer ikke TV'et som vist nedenfor.

Luftcirkulationen afspaerres.

Luftcirkulation

Undlad at blokere cirkulationsomradet.

* Ventilationsforhold afhaenger af din
TV-model. Hvis disse oplysninger er
beskrevet i bade Referencevejledningen
og denne vejledning, henvises til
Referencevejledningen.

Netledning

Brug netledningen og stikket som fglger for
at undga brand, elektrisk stad eller skader
pa personer og materiel:

* Brug kun netledninger fra Sony, ikke fra
andre leveranderer.

Stikket skal saettes helt ind i kontakten.
Slut kun TV'et til en stikkontakt med
220V -240V AC.

Af sikkerhedshensyn skal du traekke
netledningen ud af stikket og veere
omhyggelig med ikke at vikle fadderne
ind i kablerne.

Tag netledningen ud af stikkontakten, for
du arbejder eller flytter pa TV'et.

Hold netledningen vaek fra varmekilder.
Tag netstikket ud og renger det med
jeevne mellemrum. Hvis stikket er daekket
med stev og tiltraekker fugt, forringes
isoleringen, og der kan opsta brand.

Bemaerkninger

Du ma ikke bruge den medfelgende
netledning med andet udstyr.

Undga sa vidt muligt at klemme, bgje
eller sno netledningen. Ledningstradene
kan vaere afisoleret eller knaekket.

Du maé ikke aendre pa netledningen.

Du ma ikke placere tunge genstande pa
netledningen.

Traek ikke i selve ledningen, néar stikket
skal tages ud af stikkontakten.

Du ma ikke slutte for mange apparater til
samme stikkontakt.

Du ma ikke bruge stikkontakter, som
stikket ikke passer i.

BEMARKNING OM
LYSNETADAPTER (kun
modeller med medfglgende
netadapter)

Advarsel

For at reducere risikoen for brand eller
elektrisk sted ma du ikke udseette dette
apparat for regn eller fugt.

For at forhindre brand eller stad ma du ikke
stille genstande fyldt med vaesker, som
f.eks. vaser pa apparatet. Du ma ikke
installere dette udstyr, hvor der er
begranset plads, som f.eks. pa en
boghylde.

Serg for at stikkontakten er placeret naer
udstyret, og at den er let tilgaengelig.
Brug altid den medfelgende
lysnetadapter og det medfelgende
stromkabel. Ellers kan det medfare
fejlfunktion.

Slut lysnetadapteren til en stikkontakt,
der er nemt tilgaengelig.

Rul aldrig
stromkablet rundt
om lysnetadapteren.
Ledningen i kablet
kan blive skaret over
eller det kan
medfere fejl i mediemodtagerens
funktion.

Rer aldrig ved lysnetadapteren med vade
haender.

Hvis du bemaerker noget maerkeligt ved
lysnetadapteren, skal du straks afbryde
tilslutningen til stikkontakten.

Enheden er ikke frakoblet lysnettet sa
leenge den er sluttet til stikkontakten -
heller ikke selv om der er slukket for
stremmen pa enheden.

Da lysnetadapteren bliver varm, nar den
har vaeret brugt gennem laengere tid, kan
den foles meget varm, hvis man bergrer
den med handen.

Forbudt brug

TV'et ma ikke placeres eller anvendes pa
steder eller i omgivelser eller situationer
som de nedenfor beskrevne. Ellers kan
TV'et fungere darligt og forarsage brand,
elektrisk stod og personskader.

Placering:

« Udenders (i direkte sollys), pa stranden,
pé et skib eller et andet fartgj, i et
keretgj, ustabile placeringer, taet pa
vand, regn, fugt eller rag.

Omgivelser:

* Steder, der er varme, fugtige eller meget
stovede, hvor der kan komme insekter
ind, hvor det kan blive udsat for
mekaniske vibrationer, teet pa kilder med
&bne flammer s& som taendte stearinlys
placeret pa et TV. TV-apparatet ma ikke
udsaettes for dryp eller staenk, og der ma
ikke anbringes vaeskefyldte genstande
som f.eks. vaser pa TV-apparatet.

Situation:

« Brug, hvis dine hander er vade, hvis
kabinettet er afmonteret eller med
tilbeher, der ikke anbefales af
producenten. Tag TV'ets netledning ud af
stikkontakten i tordenvejr.
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* Monter TV'et, sa
det rager frem i
det dbne rum.
Det kan medfare
skader eller
odelaeggelse pa
grund af en
person eller en
ting, som rammer
ind i TV'et.
Placer TV'eti

fugtige ellers %
stevede

omgivelser eller -
i et lokale med N
oliefyldt rag

eller damp (naer kogepladser eller
befugtere). Det kan medfgre brand,
elektrisk sted eller vridning.

Monter TV'et pa steder, der er udsat for
ekstrem temperatur, som f.eks. i direkte
sollys, i neerheden af en radiator eller i
naerheden af en ventilationsabning. |
s&danne tilfaelde kan TV'et blive
overophedet, hvilket kan medfere, at
kabinettet slar sig, og/eller at TV'et
svigter.

e Hvis TV'et placeresi
omklaedningsrummet
en offentlig
badeanstalt eller
spabad, kan TV'et
blive edelagt af
luftbaret svovl
osV.

« Hvis du vil opna den bedste
billedkvalitet, ma du ikke udszette
skaermen for direkte belysning eller
sollys.

» Undga at flytte TV'et fra et koldt sted til
et varmt sted. Pludselige andringer i
rumtemperaturen kan medfere
kondensering. Det kan betyde, at TV'et
viser et darligt billede og/eller darlige
farver. Hvis det sker, skal du serge for, at
fugten fordamper helt, for du teender for
TV'et.

Ituslaede dele:

« Du ma ikke kaste genstande mod TV'et.
Skaermglasset kan knuses af slaget og
anrette alvorlig personskade.

« Hvis TV'ets overflade revner, ma du ikke
rore det, for du har trukket netledningen
ud af stikkontakten. Ellers kan det
medfgre elektrisk stad.

Nar TV'et ikke eri brug

¢ Hvis du ikke anvender TV'et i flere dage,
skal det afbrydes fra lysnettet af miljo-
og sikkerhedshensyn.

e Da TV'et ikke er helt afbrudt fra lysnettet,
selvom det er slukket, skal stikket tages
ud af stikkontakten for at afbryde TV'et
fuldkomment.

e Visse tv'er kan have funktioner, som
kraever, at tv'et altid skal veere i standby/
netvaerksstandby for at fungere korrekt.
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Hvis felgende problemer

opstar...

Sluk TV'et og traek straks netledningen ud
af stikkontakten, hvis falgende problemer
opstar.

Bed din forhandler eller Sony-servicecenter
om at fa TV'et efterset af autoriserede
serviceteknikere.

Nar:

Netledningen er beskadiget.

Stikket passer darligt.

* TV'et er beskadiget som felge af at vaere
tabt eller sldet, eller der er kastet
genstande mod det.

Vaeeske eller genstande er treengt ind
gennem kabinettets abninger.

Om TV-temperatur

Nar TV'et bruges i en laengere periode,
bliver panelets omgivelser varme. Du kan
maerke, at det er varmt ved at bergre det
med hénden.

Medicinske institutioner

Dette produkt kan ikke bruges som et
medicinsk udstyr.

Det kan forarsage fejlfunktion i medicinsk
udstyr.

Placer ikke dette produkt i
narheden af medicinsk
udstyr

Dette produkt (inklusive tilbehar)
indeholder magnet(er), som muligvis kan
interferere med pacemakere,
programmerbare shuntventiler til
hydrocephalusbehandling eller andet
medicinsk udstyr. Placer ikke dette produkt
i naerheden af personer, som anvender
sadan medicinsk udstyr. Konsulter din laege
inden du anvender dette produkt, hvis du
anvender nogen former for sadan
medicinsk udstyr.

Holdes uden for rekkevidde
af bern eller individer under
tilsyn

Dette produkt (inklusive tilbehgr)
indeholder magnet(er). Slugning af
magnet(er) kan forarsage alvorlig skade
som for eksempel kvaelningsfare eller
tarmskader. Hvis magneter (eller en
magnet) sluges, skal der straks ops@ges
lege.

. - .
Magnetisk pavirkning

Dette produkt (inklusive tilbeher sdsom
daeksler) anvender magneter. Anbring ikke
magnetfalsomme genstande (haevekort,
kreditkort med magnetstribe osv.) i
naerheden af dette produkt.

Forholdsregler

Bemaerk nar du ser TV

* Der skal vaere moderat belysning, da det
kan belaste dine gjne at se TV ved darligt
lys eller i leengere tid.

« Nar du bruger hovedtelefoner, skal du
justere lyden, sa den ikke er for hgj, da
det kan skade hgrelsen.

Skaarm (Kun for LCD-TV):

Selvom skaermen er fremstillet med
hgjpreaecisionsteknologi og 99,99 % eller
flere effektive pixler, kan der forekomme
sorte pletter eller lysende punkter (rede,
bla eller grenne), der optraeder konstant
pa skaermen. Det er en
konstruktionsmaessig egenskab ved
skaermen og ikke en fejl.

Tryk ikke og skrab ikke frontfilteret, og
placer ikke genstande oven pa TV'et.
Billedet kan blive uensartet, eller
skeermen kan blive beskadiget.

Hvis TV'et bruges et sted, hvor der er
koldt, kan billedet virke udtveeret eller
blive merkt. Dette er ikke tegn pa fejl.
Feenomenerne forsvinder, efterhanden
som temperaturen stiger.

Der kan forekomme skyggebilleder
(ghosting), nar der konstant vises
stillbilleder. Det forsvinder efter et
ojeblik.

Skaermen og kabinettet kan blive varmt,
nar TV'et er i brug. Dette er ikke en fejl.
Skaermen indeholder en lille maengde
flydende krystal. Folg de lokale regler og
retningslinjer for bortskaffelse.

OLED-skaerm (Kun for
OLED-TV):

Selvom OLED-skaermen er fremstillet
med hgjpraecisionsteknologi 0og 99,99 %
eller flere effektive pixler, kan der
forekomme sorte pletter eller lysende
punkter (hvide, rade, bla eller grenne),
der optraeder konstant pa
OLED-skaermen. Det er en
konstruktionsmaessig egenskab ved
OLED-skaermen og ikke en fejl.

Tryk ikke og skrab ikke frontfilteret, og
placer ikke genstande oven pa TV'et.
Billedet kan blive uensartet, eller
OLED-skaermen kan blive beskadiget.
Skaermen og kabinettet kan blive varmt,
nar TV'et er i brug. Dette er ikke en fejl.
Serg for at felge de lokale love og
regulativer ved bortskaffelse af dit TV.

.
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Beskyttelse af TV-skaermen
(kun for OLED TV)

Forholdsregler for at beskytte
skaermen mod skader

Billedfastholdelse

Pa OLED-TV'er kan der opsta
billedfastholdelse (fastbraending af
billedet) pa grund af egenskaberne ved de
anvendte materialer. Billedfastholdelse kan
forekomme, hvis billeder vises pa samme
sted pa skaermen gentagne gange eller i
lengere tid. Det er ikke en fejl ved TV'et.
Undga at vise billeder, som kan fremkalde
billedfastholdelse.

Folgende er eksempler pa
billeder som kan fremkalde
billedfastholdelse:

Indhold med sorte omrader gverst og
nederst og/eller i venstre og hgjre side af
skaermen. (hvis det sendte billedformat,
f.eks. brevkasse, 4:3 eller standard, er
bredere eller hgjere end skaermens
format)

Stillestaende billeder sasom fotos.
Skaermmenuer, programguider,
kanallogoer osv.

Stillestaende indhold fra programmer.



e Lysaviser pa skaermen, som for eksempel
bruges til nyheder eller
udsendelsestitler.

Sadan reduceres risikoen for
billedfastholdelse:

Sony anbefaler, at du slukker for TV'et
som normalt ved at trykke pa taend-/
slukknappen pa fiernbetjeningen eller
TV'et.

Fyld skaermen ud ved at skifte
[Bredformatstilstand] for at fierne de
sorte omrader.

Sla OSD fra (On Screen Display, visning
pa skaermen) ved at trykke pa knappen
MENU (Kontrolmenu), og vaelg [Vis info],
og deaktiver menuerne fra tilsluttet
udstyr.

Undga at vise stillestdende billeder med
steerke farver (inklusive hvid) eller logoer
pa en del af skaermen.

Juster billedindstillingerne, sa de passer
til forholdene i omgivelserne.
Standardbillede anbefales til privat brug
og ved visning af indhold, der ofte viser
stationslogoer m.m.

TV'et har falgende funktioner til at mindske
eller forhindre billedfastholdelse.

Panelopdatering

En panelopdatering justerer panelets
ensartethed. Der kan udferes
panelopdatering, hvilket kun ber finde
sted, nar billedfastholdelsen er meget
maerkbar.

Forsigtig:

« Funktionen Panelopdatering kan pavirke
panelet. Udfer ikke panelopdatering
mere end en gang om aret da det kan
forringe panelets levetid.

Effektiviteten af en panelopdatering kan
variere afhaengig af omfanget af
billedfastholdelse.

Panelopdatering tager op til en time at
udfare.

Det folgende gaelder ogsa for nogle
modeller som angivet for en
panelopdatering udferes.

* Der kan blive vist en hvid, red, gren eller
bla linje pa skaermen under
panelopdateringen, det er ikke en fejl pa
TV'et.

« Panelopdatering fungerer kun, nar
rumtemperaturen er mellem 10 °C og
40 °C.

Pixelskift

Flytter automatisk billedet pa skaermen for

at undga billedfastholdelse.

Andre funktioner

Skaermens lysstyrke reduceres automatisk

ved visning af stillbilleder, ure, klare farver,

logoer m.m.

Behandling og rengering af
TV'ets skaermoverflade og
kabinet

Forholdsregler:

Teor stov forsigtigt af skaermen/kabinettet
med en blgd klud. Hvis stevet sidder fast,
skal skaermen terres forsigtigt af med en
hardt opvredet bled klud, der er fugtet
let med vand og et mildt
renggringsmiddel.

Sprejt aldrig vand eller rengeringsmidler
direkte pa TV'et. Det kan dryppe til
bunden af skaermen eller udvendige dele
og komme ind i TV'et, hvilket kan
medfere skader pa TV'et.

Ekstraudstyr

Hold ekstraudstyr eller andet udstyr, der
udsender elektromagnetisk straling, pa
afstand af TV'et. Ellers kan
billedforvraengning og/eller darlig lyd
forekomme.

Dette udstyr er blevet testet og fundet i
overensstemmelse med graenserne i
EMC-standarderne, ved hjzelp af et
signalkabel kortere end 3 meter.

Dette udstyr er blevet testet og fundet i
overensstemmelse med de graenser, der
er fastsat i EMC-standarderne, ved hjzelp
af et RF-kabel kortere end 30 meter til
terrestrisk/satellit/CATV-terminalen.

Anbefaling af F-type stik*

Den indvendige trad ma ikke stikke mere
ud fra tilslutningsdelen end 1,5 mm.

1,5 mm maks.

(Referencetegning af F-type stik)

* Kun for begraensede regioner/lande/
modeller.

Ved brug af tradlas funktion

Brug ikke denne enhed i naerheden af
medicinsk udstyr (pacemaker, osv.), da
dette kan resultere i funktionsfejl i det
medicinske udstyr.

Selvom denne enhed sender/modtager
scramblede signaler, vaer opmaerksom
pé uautoriseret aflytning. Vi haefter ikke
for folgerne heraf.

Dette udstyr skal installeres og betjenes
med en afstand pa 20 cm eller mere
mellem antennen for denne enhed, og
en persons krop.

Var forsigtig ved handtering

af fijernbetjeningen
Brug ikke forskellige batterityper eller
gamle og nye batterier samtidigt.
Bortskaf batterier pa en miljevenlig
made. | visse omréader kan der vaere
regler for bortskaffelse af batterier.
Radsperg de lokale myndigheder.
Dette produkts fjernbetjening indeholder
selvfosfatglas*, et biocidholdigt produkt
med aktivt stof, der kontrollerer vaeksten af
mikroorganismer pa produktets overflade.
Dette tilsaetningsstof er opfort i artikel 95 i
regulativet om biocidholdige produkter
(BPR). Dette produkts fjernbetjening
indeholder ingen nanomaterialer. Denne
teknologi er ikke en erstatning for god
hygiejne og/eller renggringspraksis. Spregjt
ikke desinfektionsmiddel direkte pa
fjernbetjeningen.
* Kun for begraensede regioner/lande/
modeller.

CAM (Conditional Access
Module)

Fjern ikke dummy-kortet eller daekslet
(tilgaengelighed afhaenger af TV-model)
over indgangen til TV CAM (Conditional
Acess Module) med mindre, der skal
indsaettes et chipkort i CAM'et.

Bortskaffelse af TV'et

Bortskaffelse af
udtjente elektriske
og elektroniske
produkter (gaelder
for den Europaeiske
Union og andre
lande med
separate
indsamlingssystemer)
Dette symbol pa produktet eller
emballagen angiver, at produktet ikke ma
bortskaffes som husholdningsaffald. Det
skal i stedet indleveres pa en
genbrugsplads specielt indrettet til
genanvendelse af elektriske og
elektroniske produkter. Ved at sikre at
produktet bortskaffes korrekt, forebygges
de mulige negative konsekvenser for milje
og sundhed, som en ukorrekt
affaldshandtering af produktet kan
forarsage. Genanvendelse af materialer
bidrager til at bevare naturlige ressourcer.
Yderligere information om genanvendelse
af dette produkt kan fas hos den
kommunale genbrugsstation, det lokale
renovationsselskab eller den butik, hvor
produktet blev kabt.
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Bortskaffelse af Oplysninger om varemaerker
udtjente batterier Termerne HDMI, HDMI High-Definition

(gaelder for den Multimedia Interface, HDMI-varedesign
Europaeiske Union og HDMI-logoerne er varemaerker eller
og andre lande registrerede varemaerker tilhgrende

HDMI Licensing Administrator, Inc.

med separate Google TV er navnet pa denne enheds

indsamlingssystemer) softwareoplevelse og et varemarke
Dette symbol pa batteriet eller emballagen tilhgrende Google LLC. Google, YouTube
betyder, at batteriet, der blev leveret med og andre maerker er varemaerker
dette produkt, ikke ma bortskaffes som tilhgrende Google LLC.
husholdningsaffald. P4 visse batterier kan « Netflix er et registreret varemaerke
dette symbol anvendes i kombination med tilhgrende Netflix, Inc.
et kemisk symbol. Det kemiske symbol for * DIiSEqC™ er et varemaerke tilhgrende
bly (Pb) er anfart, hvis batteriet indeholder EUTELSAT. Dette TV understgtter DiSEQC
mere end 0,004 % bly. Ved at sikre at disse 1.0. Dette TV er ikke beregnet til at styre
batterier bortskaffes korrekt, forebygges de motoriserede antenner.
mulige negative konsekvenser for milje og « Alle andre varemaerker er tilhgrende

sundhed, som en ukorrekt deres respektive ejere.
affaldshandtering af batteriet kan
forarsage. Genanvendelse af materialer
bidrager til at bevare naturlige ressourcer. |
tilfeelde af produkter, der mhp. Sikkerhed,
ydeevne eller dataintegritet kraever en
permanent forbindelse med et indbygget
batteri, bar batteriet udskiftes af
kvalificeret servicepersonale. For at sikre en
korrekt handtering af batteriet skal det
udtjente produkt afleveres pa en
genbrugsplads specielt indrettet til
genanvendelse af elektriske og
elektroniske produkter. Med hensyn til
gvrige batterier, se venligst afsnittet der
omhandler sikker fiernelse af batterier.
Aflever batteriet til et indsamlingssted for
genanvendelse af udtjente batterier.
Yderligere information om genanvendelse
af dette batteri kan fas ved at kontakte den
kommunale genbrugsstation eller den
butik, hvor produktet eller batteriet blev
kabt.

Bemarkninger om digital
TV-funktion

Digitale TV (DVB terrestrisk, satellit og
kabel), interaktive tjenester og
netvaerksfunktioner er muligvis ikke
tilgaengelige i alle lande eller omrader.
Nogle funktioner er muligvis ikke
aktiveret eller fungerer maske ikke
korrekt hos nogle leverandgrer og
netvaerksmiljger. Nogle TV-udbydere kan
opkraeve et gebyr for deres ydelser.
Dette TV understotter digital udsendelse
ved hjeelp af MPEG-2, H.264/MPEG-4
AVC og H.265/HEVC codec, men
kompatibilitet med alle operater/
service-signaler, som kan andre sig over
tid, kan ikke garanteres.
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Tietoa oppaista*

Sailyta oppaat mydhempaa kayttda varten.

Painettu kayttoohje

Asetusopas (laitteen paalla

Kayttoopas (sahkoinen opas)

/ Viiteopas / Turvallisuutta koskevaa ja muuta tietoa (tama kayttdohje).

« Avaa painamalla kaukosaatimen —@ (Tulosignaalin valinta) -painiketta ja valitsemalla [Ohje]. Jos [Ohje] ei ole kdytettavissa, valitse

[Muokkaa] ja lisaa [Ohje].

* Kayttdopasta voi kayttaa alypuhelimella (kay viiteoppaan kannessa mainitussa web-osoitteessa).

Sisaista kayttoohjeen sisaltdé ennen laitteen
kayttamista.

Huomautus

* Toimitetuissa kayttoohjeissa kaytetyt
kuvat ja piirrokset ovat ohjeellisia ja
voivat poiketa kyseisesta tuotteesta.
Ohjelmistopaivityksista johtuen
asetusvalikoita voidaan muuttaa ilman
ilmoitusta.

Katso uusimmat tiedot Sonyn
tukisivustolta.

TARKEAA - Lue loppukayttijan
ohjelmistolisenssisopimus ennen
Sony-laitteen kayttéa.* Tuotteen
kayttaminen tarkoittaa sita, ettd kayttaja
on hyvaksynyt loppukayttdjan
ohjelmistolisenssisopimuksen. Kayttajan
ja Sonyn vélinen ohjelmistolisenssisopimus
on saatavana verkossa Sonyn
verkkosivustolla (https://www.sony.net/
tv-software-licenses/) tai laitteen
naytolla. Paina kaukosaatimen

A (Pika-asetukset) -painiketta ja valitse
[Asetukset] — [Jarjestelm&] — [Tietoja]
—» [Oikeudelliset tiedot] — [lImoitukset ja
lisenssit].

* Jos tata asiaa koskevia tietoja on seka
viiteoppaassa ettd tassa oppaassa,
noudata viiteoppaan ohjeita.

Internet-yhteyden tietoturvaa

koskeva huomautus

Suosittelemme tietoturvasyista, etta
televisio yhdistetaan Internetiin reitittimen
tai reititintoiminnolla varustetun
modeemin kautta. Television yhdistdminen
suoraan Internetiin saattaa altistaa
television tietoturvauhkille, kuten sisaltdjen
tai henkil6tietojen urkinnalle tai
peukaloinnille.

Internet-yhteys ja tietosuoja

Tama tuote yhdistyy Internettiin,
Internet-yhteyden varmistamiseksi,
alkuasennuksen aikana heti, kun verkko
on kytketty ja myéhemmin Kotivalikon
madrittadmiseksi. IP-osoitettasi kaytetaan
téssa ja kaikissa muissa
Internet-yhteyksissa. Jos et halua
IP-osoitettasi kdytettavan ollenkaan, ala
aseta langatonta Internet-toimintoa,
alaka yhdista Internet-johtoa. Katso
yksityisyydensuojantiedot, jotka on
esitetty asetusikkunoissa, saadaksesi
lisatietoja Internet-yhteyksista.

2FI

VAROITUS

ALA SIJOITA
KYNTTILAA

TAI MUUTA
AVOTULTA TAMAN
TUOTTEEN
LAHELLE, JOTTA
VALTAT TULIPALON
VAARAN.

TARKEA HUOMAUTUS

Tama tuote on valmistettu Sony
Corporation toimesta tai puolesta.

EU-maahantuoja: Sony Europe B.V.

EU-maahantuojalle osoitetut tiedustelut
tai tuotteen Euroopan
vaatimustenmukaisuuteen liittyvat
tiedustelut tulee osoittaa valmistajan
valtuutetulle edustajalle: Sony Belgium,
bijkantoor van Sony Europe B.V., Da
Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, Belgia.

Vain soveltuvat verkkolaitemallit:
Virtaldhteen energiankulutustiedot ja muut
komission asetuksen (EU) 2019/1782
edellyttdmat tiedot ovat saatavilla
seuraavista sivustoista:
https://compliance.sony.eu ja
Yhdistyneessa kuningaskunnassa
https://compliance.sony.co.uk

Turvallisuusohjeet
VAROITUS

Huomio

Vaarédnlaiseen paristoon vaihtaminen
aiheuttaa rajahdysvaaran. Korvaa vain
samanlaisella tai vastaavan tyyppisella
tuotteella.

Al altista paristoja liialliselle kuumuudelle,
kuten auringonpaisteelle, avotulelle tai
vastaaville, eika erittain alhaiselle
ilmanpaineelle. Ndma voivat aiheuttaa
rdjahdyksen tai tulenaran nesteen tai
kaasun vuodon.

Asennuspaikan vakaus
Televisio saattaa pudota ja aiheuttaa
vakavan loukkaantumisen tai kuoleman.

VAROITUS

Televisio saattaa pudota ja aiheuttaa
vakavan loukkaantumisen tai kuoleman.
Usein erityisesti lasten loukkaantuminen
voidaan valttad noudattamalla seuraavia
yksinkertaisia varotoimia:

Kayta AINA television valmistajan
suosittelemaa kaappia, jalustaa tai
kiinnitysmenetelmaa.

Kéyta AINA huonekaluja, jotka
turvallisesti tukevat televisiota.
Varmista AINA, etta televisio ei ulotu sen
alla olevan huonekalun reunojen
ulkopuolelle.

Opeta AINA lapsille, ettd huonekalujen
lle kiipeaminen televisioon tai sen
saatimiin ulottumiseksi on vaarallista.
Sijoittele AINA televisioon liitetyt johdot
ja kaapelit siten, etta niihin ei voi
kompastua tai tarttua eika niita voi vetaa.
Pienikokoiset tarvikkeet on pidettava
AINA poissa lasten ulottuvilta niin, etta
he eivat niele niita vahingossa.

ALA KOSKAAN sijoita televisiota
epavakaaseen paikkaan.

ALA KOSKAAN sijoita televisiota korkean
huonekalun paalle (esimerkiksi kaappi tai
kirjahylly) kiinnittaméatta huonekalua ja
televisiota soveltuvaan tukeen.

ALA KOSKAAN aseta television ja sen
alustan valiin liinoja tai muita
materiaaleja.

ALA KOSKAAN aseta television tai sen
alla olevan huonekalun paalle esineita,
joiden peraan lapset saattavat kiiveta,
kuten leluja tai kaukosaatimia.

Jos sdilytat vanhan televisiosi ja siirrat sen
toiseen paikkaan, huomioi samat seikat
sen sijoittelussa.

.
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Asennus ja kaytto*

Noudata television asennuksessa ja
kaytdssa seuraavia ohjeita valttaaksesi
tulipalon tai sahkdiskun vaaran tai laitteen
vaurioitumisen ja/tai henkilévahingot.
Laitteen liittaminen suojamaadoitettuun
pistorasiaan tai toiseen
suojamaadoitukseen kytkettyyn laitteeseen
tai laitteen liittdminen koaksiaalikaapelilla
televisioantennijarjestelmaan voi joissakin
olosuhteissa aiheuttaa tulipalovaaran.
Televisioantennijarjestelmaan liittdminen
tulee siksi tehda tietyn taajuuden
alapuolelta eristavan sahkderistyslaitteen
kautta (galvaaninen erotin, ks.

EN 60728-11).

Asennus

Televisio on sijoitettava helposti kasilla
olevan verkkopistorasian lahelle.
Aseta televisio tukevalle, tasaiselle
alustalle, ettei se kaadu ja aiheuta
henkilé- tai omaisuusvahinkoja.
Asenna televisio paikkaan, jossa sita ei
voida vetad, tydntaa tai kaataa.



* Asenna televisio niin, ettei TV:n
poytajalusta tydnny televisiotason (ei
sisélly toimitukseen) ulkopuolelle. Jos
TV:n poytdjalusta tydntyy televisiotason
ulkopuolelle, TV voi kaatua tai pudota ja
aiheuttaa henkilévahingon tai television
vaurioitumisen. Katso jalustan
asentamiseen liittyva tarkea huomautus
Asetusoppaasta.

Laitteen kuljettaminen ja

siirtdminen

Irrota kaikki johdot ennen television

siirtamista.

Irrota jalustan ja liitinten kannet ennen

television siirtdmistd (vain soveltuvat

TV-mallit).

TV:n siirtdmiseen tarvittavien

henkildiden maéra riippuu laitteen

mallista. Katso lisatietoja
asetusoppaasta.

Ald kuormita paneelia ja nayttéruutua

ymparoéivaa kehysta, kun kuljetat

TV-vastaanotinta kasin.

Kun nostat tai siirrat televisiota,

kannattele sité tukevasti alapuolelta.

Al altista laitetta iskuille tai liialliselle

tarinalle kuljetuksen aikana.

Kun toimitat television huoltoon, tai kun

kuljetat sitd muuton yhteydesséa, pakkaa

laite alkuperaiseen pakkaukseen ja
suojaa se alkuperaisilla
pakkausmateriaaleilla.

Kun késittelet tai asennat TV:ta, pida se

pystyasennossa (vain soveltuvat

TV-mallit).

limanvaihto

« Al3 peita television ilmanvaihtoaukkoja

a tydnna mitaan kotelon sisaan.

* J&ta television ympadrille tilaa alla olevan
kuvan mukaisesti.

* Sonyn Seindasennustelineen
kdyttdminen on erittain suositeltavaa
riittdvan ilmankierron varmistamiseksi.

Asennus seinalle

Television ymparille jatettdva minimi tila.

Asennus jalustalle

Television ymparille jatettdva minimi tila.

*2 1.cm vain SU-WL8xx-mallille. Tarkista
viiteoppaasta, onko TV:si yhteensopiva
taman seindasennuskiinnittimen
kanssa.

* Noudata seuraavia ohjeita
varmistaaksesi asianmukaisen
ilmanvaihdon ja estaaksesi lian tai polyn
kerdantymisen:

— Al3 asenna televisiota takaosan
varaan, ylésalaisin, takaperin tai
sivuttain.

— Al sijoita televisiota hyllyn, maton tai
vuoteen paalle tai kaapin sisélle.

— Ala peita televisiota millaan tekstiililla
tai muilla vastaavilla, esimerkiksi
verhoilla tai sanomalehdell4 jne.

— Al3 asenna televisiota alla olevien
kuvien mukaisesti.

limankierto estynyt.

-
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Al tuki iimankierron aluetta.

* llmanvaihdon vaatimukset riippuvat
TV-mallista. Jos tata asiaa koskevia
tietoja on seka viiteoppaassa etta tassa
oppaassa, noudata viiteoppaan ohjeita.

Verkkovirtajohto

Noudata verkkovirtajohdon ja pistorasian
kasittelyssa seuraavia ohjeita valttaaksesi
tulipalon tai séhkoiskun vaaran, laitteen
vaurioitumisen ja/tai henkilévahingot:
Kayta ainoastaan Sonyn
verkkovirtajohtoa. Al4 kaytd muiden
valmistajien johtoja.

Tyonna pistoke kunnolla pistorasiaan.
Television saa kytkea ainoastaan
verkkovirtaan 220 V -240 V AC.

Irrota verkkovirtajohto pistorasiasta
kaapeleiden asennuksen ajaksi
turvallisuuden vuoksi. Varo
kompastumasta kaapeleihin.

Irrota verkkovirtajohto pistorasiasta
ennen kuin teet mitaan toimenpiteita
televisiolle tai siirrat sita
Pidéa verkkovirtajohto etaalla
lammonléhteista.

Irrota pistoke pistorasiasta ja puhdista se
saanndllisin valiajoin. Jos pistoke on
pdlyinen ja siihen tiivistyy kosteutta, sen
eriste voi vaurioitua ja seurauksena voi
olla tulipalo.

Huomautuksia

Ala kayta television mukana toimitettua
verkkovirtajohtoa minkaan muun laitteen
virtaliitannassa.

Al purista, taivuta tai kierrd
verkkovirtajohtoa voimakkaasti. Johtimet
voivat paljastua tai rikkoutua.

Ala tee muutoksia verkkovirtajohtoon.
Ala aseta raskaita esineita
verkkovirtajohdon péélle.

Kun irrotat pistokkeen pistorasiasta, ala
veda johdosta.

Ala kytke liian montaa laitetta samaan
pistorasiaan.

Ala kdyta vaaranlaista tai viallista
pistorasiaa.

VERKKOLAITETTA KOSKEVA
HUOMAUTUS (vain mallit,
joiden toimitukseen sisaltyy
verkkolaite)

Varoitus

Suojaa tama laite sateelta ja kosteudelta
tulipalo- ja sdhkdiskuvaaran estamiseksi.
Ali aseta maljakoita tai muita nestetté
siséltavia esineitd laitteen paalle tulipalo- ja
sahkaiskuvaaran vuoksi. Ald asenna tata
laitetta suljettuun tilaan, esimerkiksi
kirjahyllyyn tai vastaavaan.

Varmista, ettd pistorasia on lahelld
laitetta ja ettd siihen on helppo paasta

kasiksi.

Varmista, ettd kaytat toimitettua
verkkolaitetta ja virtajohtoa. Muuten se
voi aiheuttaa toimintahairién.

Liita verkkolaite helposti kasilla olevaan
pistorasiaan.

Ala kaari virtajohtoa

verkkolaitteen § ﬁly
ympairille. U
Sydénlanka saattaa @

katketa ja/ tai se voi

aiheuttaa

toimintahairién mediavastaanottimeen.
Ala koske verkkolaitteeseen marilla
kasilla.

Jos havaitset verkkolaitteen toiminnassa
jotain tavallisesta poikkeavaa, irrota se
heti pistorasiasta.

Vastaanotinta ei kytketa irti
verkkovirrasta niin kauan kuin se on
liitettyna pistorasiaan, vaikka siita olisi
katkaistu virta.

Koska verkkolaite lampenee
pitkaaikaisessa kaytossa, se saattaa
tuntua kuumalta, kun sitd kosketaan
kadella.

Kielletyt kayttotavat

Al asenna tai kdyta televisiota seuraavassa
kuvatuissa paikoissa, ymparistoissa tai
tilanteissa. rauksena voi olla

jotka aiheuttavat
koiskun, laitteen
vaurioitumisen ja/tai henkilévahinkoja.

Kielletyt sijoituspaikat:

Ulkotilat (suora auringonpaiste),
merenranta, laiva tai muu alus,
ajoneuvon sisatilat, epavakaa
sijoituspaikka, altistus vedelle, sateelle,
kosteudelle tai savulle.

Kielletty ymparisto:

* Kuuma, kostea ja hyvin polyinen
ymparisto; paikat, joissa television sisdan
voi mennd hydnteisia tai joissa televisio
voi joutua alttiiksi tarinalle; avotulen
ldheisyys (esim. palava kynttila TV:n
paalla). Television paalle ei saa tiputtaa
tai roiskuttaa mitdan nesteita eika sen
paalle saa laittaa nesteilla taytettyja
esineitd (esim. kukkamaljakkoa).

Kielletyt tilanteet:

« Ala kostein kasin, suojapaneeli
irrotettuna tai sellaisten lisélaitteiden
kanssa, jotka eivat ole valmistajan
hyvaksymia. Irrota television virtapistoke
ja antennin pistoke pistorasiasta
ukkosmyrskyn ajaksi.
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o Ald asenna TV:ta
niin, etta se
ulottuu avoimeen
tilaan.
Televisioon
tormaava henkild
voi loukkaantua,
TV tai siihen
térmaava esine
Voi vaurioitua.
Al4 sijoita TV:ta

kosteaan tai %
polyiseen

ympaéristoon tai

huoneeseen, N

jossa on 6ljyista

savua tai hoyrya (keittolevyjen tai
ilmankostuttajien ldheisyyteen). Tasta voi
olla seurauksena tulipalo, sahkoisku tai
tuotteen vaantyminen.

Ala asenna TV:ta paikkaan, jossa se
altistuu aarimmaisille ldmpétiloille, kuten
suoraan auringonpaisteeseen,
lampd&patterin tai lammityskanavan
laheisyyteen. Televisio voi ylikuumentua
tallaisissa olosuhteissa, mista voi olla
seurauksena sen kotelon vaéantyminen
ja/tai toimintahairio.

* Jos televisio
sijoitetaan
kylpylan tai
kuuman ldhteen
pukuhuoneeseen,
rikkihdyryt jne.
voivat
vahingoittaa televisiota.

« Ala aseta ruutua suoraan keino- tai
auringonvaloon. Se huonontaa kuvan
laatua.

¢ Valta television siirtdmista kylmasta
lampimaan. Akilliset huoneldampétilan
muutokset voivat aiheuttaa kosteuden
tiivistymista. Tama voi heikentaa
television kuvanlaatua ja/tai varitoistoa.
Jos ndin kdy, anna kosteuden haihtua
kokonaan ennen virran kytkemista
televisioon.

Sarkymisen vaara:

Al3 heitd mitaan televisiota kohti.
Ruudun lasi voi sarkya iskun voimasta
aiheuttaen vakavia vammoja.

Jos television ndyton pintaan tulee
vaurioita, ala koske siihen ennen kuin
olet irrottanut virtajohdon pistorasiasta.
Sahkoéiskun vaara.

Kun televisiota ei kayteta

Jos et kéyta televisiota useaan paivaan,
kytke se irti verkkovirrasta ymparisto- ja
turvallisuussyista.

Televisio ei kytkeydy kokonaan irti
verkkovirrasta, kun se kytketaan pois
paalta virtakytkimelld. Kytke televisio
kokonaan irti verkkovirrasta irrottamalla
pistoke verkkopistorasiasta.

Joissakin televisioissa voi olla toimintoja,
jotka toimiakseen edellyttavat television
olevan valmiustilassa/
verkkovalmiustilassa.
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Toimintaohjeet

ongelmatilanteissa...

Katkaise virta televisiosta ja irrota pistoke
pistorasiasta valittdmasti, jos jokin alla
mainituista ongelmatilanteista esiintyy.
Toimita televisio tarkastettavaksi
valtuutettuun huoltoon jélleenmyyjén tai
Sonyn huoltokeskuksen kautta.

Ongelmatilanteet:

Verkkovirtajohto on vaurioitunut.
Verkkopistoke ei ole sopiva.

Televisio on vaurioitunut putoamisen,
iskun tai tormayksen vuoksi.

Television sisdan on padssyt nestetta tai
esineita.

Tietoja TV:n lampaotilasta

Kun televisio on paalla pitkaan, sen
paneelin kehys lampenee. Kadella
koskettaessa se voi tuntua kuumalta.

Terveydenhoitolaitokset

Tata tuotetta ei voi kayttaa
laéketieteellisena laitteena.

Se voi hairita laaketieteellisten laitteiden
toimintaa.

Ala sijoita tata laitetta lahelle
ladketieteellisia laitteita

Téssé tuotteessa (lisavarusteet mukaan
lukien) on magneetteja, jotka voivat hairita
tahdistimia, hydrokefalian hoitoon
tarkoitettuja ohjelmoitavia sunttiventtiileita
tai muita ldaketieteellisi laitteita. Ald
sijoita tata laitetta lahelle henkil6itd, jotka
kayttavat tallaisia ladketieteellisia laitteita.
Neuvottele ldakarin kanssa ennen taman
tuotteen kayttamista, jos kaytat jotain
tallaista laaketieteellista laitetta.

Sailytettava lasten tai
valvottavien henkildiden

ulottumattomissa

Téssa tuotteessa (lisdvarusteet mukaan
lukien) on magneetteja. Magneettien
nieleminen voi aiheuttaa vakavia vahinkoja,
kuten tukehtumisvaaran tai
suolistovammoja. Jos magneetteja (tai
magneetti) on nielty, ota vélittémasti
yhteytta laakariin.

Magneettien vaikutus

Laitteessa (mukaan lukien lisévarusteet,
kuten suojukset) kdytetadn magneetteja.
Magneettisesti herkkia esineita (esim.
kateis- tai luottokortteja, joissa on
magneettijuova) ei saa asettaa laitteen
lahistélle.

Varotoimenpiteet

Television katseleminen
Katsele televisiota kohtuullisessa
valaistuksessa, silla katselu heikossa
valaistuksessa tai pitkan aikaa rasittaa

aanenvoimakkuus kuulokkeita
kayttdessasi riittavan pieneksi, silld suuri
aanenvoimakkuus voi vahingoittaa
kuuloa.

Naytto (vain LCD-TV):

Vaikka nayttd on valmistettu pitkalle
kehitettya teknologiaa hyédyntéen ja
siind on tehokkaita kuvapisteita
vahintaan 99,99 %, siina voi nakya tasta
huolimatta jatkuvasti mustia pisteita tai
kirkkaita valopisteitd (punainen, sininen
tai vihred). Tdama on nayton
rakenteellinen ominaisuus eiké
toimintahairio.

Ala paina tai raaputa nayton pintaa alaka
laita mitdan esineita television paalle.
Kuva voi muuttua epatasaiseksi tai
nayttd voi vahingoittua.

Jos televisiota kdytetdan kylmassa
paikassa, kuvaan saattaa tulla
vaaristymia tai kuva voi tummua. Tama ei
ole merkki viasta. Nama ilmiot haviavat
lampétilan noustessa.

Jos ndyttoon jatetaan liikkkumaton kuva
pitkaksi ajaksi, nayttdon saattaa jaada
jalkikuva. Sen pitaisi kuitenkin kadota
jonkin ajan kuluttua.

Nayton ja kotelon lampeneminen
television kayton aikana on normaalia.
Naytto sisaltda pienen maaran
nestekiteitd. Noudata paikallisia
jatehuoltomaarayksia.

OLED-néyttd (vain OLED-TV):

Vaikka OLED-ndytt6 on valmistettu
pitkalle kehitettya teknologiaa
hyddyntéen ja siina on tehokkaita
kuvapisteitd vahintaan 99,99 %, siiné voi
nakya tastd huolimatta jatkuvasti mustia
pisteita tai kirkkaita valopisteita
(valkoinen, punainen, sininen tai vihre&).
Téama on OLED-naytén normaali
ominaisuus eika siis merkki viasta.

Al3 paina tai raaputa naytén pintaa alaka
laita mitdan esineita television péaalle.
Kuva voi muuttua epatasaiseksi tai
OLED-naytt6 voi vahingoittua.

Nayton ja kotelon lampeneminen
television kayton aikana on normaalia.
Havita kaytosta poistettu televisio
paikallisten lakien ja maardysten
mukaisesti.

.

TV-néyton suojaaminen (vain
OLED-TV)

Varotoimet nayton
suojaamiseksi vaurioilta

Jadnnoéskuva

OLED-TV:t ovat alttiita jadnndskuvalle
(kuvan palaminen) kaytettyjen materiaalien
ominaisuuksien vuoksi. Jadnnoskuvaa voi
esiintyd, jos kuvia ndytetaan toistuvasti tai
pitkia aikoja samassa kohdassa nayttoa.
Téma ei ole TV:n toimintahairio. Valta
ndyttamasta kuvia, jotka voivat aiheuttaa
jaannoskuvaa.

Seuraavat ovat esimerkkeja
kuvista, jotka voivat aiheuttaa
jaannoskuvaa:

* Siséltd, jossa on mustat palkit joko
nayton yla- ja alareunassa ja/tai oikealla
ja vasemmalla sivulla. (esimerkiksi
Letterbox-, 4:3- ja SD-kuva)

Staattiset kuvat, kuten valokuvat.
Nayttévalikot, ohjelmaoppaat, kanavien
logot jne.

Sovellusten staattinen sisélto.

Naytolla vierivat uutisnauhat esim.
uutisille ja otsikoille.

.



Jaannoéskuvan vaaraa voidaan
vahentaa seuraavasti:

Sony suosittelee, ettd TV sammutetaan
normaalisti painamalla virtapainiketta
kaukosaatimesta tai TV:sta.

Poista mustat palkit tdyttamalla nayttd
vaihtamalla [Laaja tila].

Sammuta OSD-kuvaruutunaytto
painamalla [\JEN U (Hallintavalikko)
-painiketta, valitse [Tiedot], ja sammuta
liitetyn laitteen valikot.

Valta kirkkaita vareja (mukaan lukien
valkoinen) sisaltavien staattisten kuvien
tai logojen nayttamista ndytdn missaan
osassa.

Tee kuva-asetukset
ympadristoolosuhteiden mukaan.
Vakiokuvaa suositellaan kotikayttoon ja
katseltaessa sisaltda, jossa naytetaan
usein kanavan logo jne.

TV:ssa on seuraavat toiminnot, jotka
auttavat vahentdamaéan/estamaan
jaannoskuvaa.

Paneelin paivitys

Paneelin paivitys tasoittaa paneelin kuvaa.
Paneelin paivitys voidaan suorittaa ja sita
tulisi kayttaa ainoastaan, jos jddnndskuva
on selvasti havaittavissa.

Varoitus:

Paneelin péivitys -toiminto voi vaikuttaa
paneeliin. Al4 suorita paneelin paivitysta
useammin kuin kerran vuodessa, silld se
voi vaikuttaa paneelin kayttoikaan.
Paneelin paivityksen tehokkuus voi
vaihdella jadnnoéskuvan selkeyden
mukaan.

Joitakin malleja koskevat myés seuraavat
kohdat, joista ilmoitetaan ennen paneelin
pdivityksen suoritusta.

* Naytolla voi nakya valkoinen, punainen,
vihrea tai sininen juova paneelin
péivityksen aikana. Tama ei ole TV:n
toimintahairio.

* Paneelin paivitys toimii ainoastaan, kun
huoneen ldmpétila on 10 °C - 40 °C.

Pikselin siirto

Siirtad kuvaa automaattisesti naytolla

jaannoskuvan estamiseksi.

Muut toiminnot

Nayton kirkkautta vahennetaan

automaattisesti still-kuvia, kelloja, kirkkaita

vareja, logoja jne. naytettdessa.

Paneelin paivitys kestaa enintaan tunnin.

Television ruudun pinnan ja
kotelon kasitteleminen ja
puhdistaminen

Varotoimenpiteet:

Pyyhi pély varovasti ruudun pinnasta tai
kotelosta pehmealla liinalla. Jos pély ei
lahde pois helposti, pyyhi nayttd
pehmealla liinalla, joka on kostutettu
laimealla pesuaineliuoksella.

Ala koskaan ruiskuta vetts tai
pesuainetta suoraan televisioon. Sité voi
valua ruudun alaosaan tai ulkopuolisiin
osiin ja paasta television sisaan, mika voi
aiheuttaa vaurioita televisiolle.

Lisalaitteet

Pidéa kaikki sahkdmagneettista sateilya
aiheuttavat lisdvarusteet tai laitteet
poissa television lahelta.
Sahkdmagneettinen sateily voi aiheuttaa
hairidita kuvaan ja/tai dééneen kohinaa.
Tama laite on testattu ja sen on todettu
noudattavan EMC-standardeissa
esitettyja rajoja, kun kaytetaan
yhteyssignaalijohtoa, joka on lyhyempi
kuin 3 metria.

Téama laite on testattu ja sen on todettu
noudattavan EMC-standardeissa
esitettyja rajoja, kun antenni-/satelliitti-/
kaapeli-TV-liitantaan kaytetaan
RF-johtoa, joka on lyhyempi kuin

30 metria.

Suositeltu F-tyypin liitin*
Sisdjohtimen ulkonema liitantdosasta on
oltava alle 1,5 mm.

Korkeintaan

Korkeintaan 1,5 mm

(Viitteellinen kuva F-tyypin liittimesta)
* Vain tietyt alueet/maat/mallit.

Laitteen langattoman
yhteyden toiminta

Al kéyta laitetta ladketieteellisten
laitteiden (kuten syddmentahdistimen)
lahelld, jottei laitteiden toiminta
hairiinny.

Vaikka tama laite lahettaa ja
vastaanottaa salattua signaalia, varmista
kuitenkin, etté signaalia ei kaapata. Sony
ei vastaa signaalin kaappamisesta
aiheutuvista seurauksista.

Tama laite on asennettava ja sita on
kaytettava siten, etta laitteen antenni on
vahintdan 20 cm:n etdisyydella kayttajan
kehosta.

Huomioitavaa kaukosaatimen
kaytosta

Ala kaytd yhdessa erityyppisia paristoja
tai uusia ja vanhoja paristoja.

Havita kaytetyt paristot
ymparistoystavallisesti. Joissakin maissa
paristojen havittamiseen liittyy
madrayksia. Kysy neuvoa paikalliselta
viranomaiselta.

Téman tuotteen kaukosaadin sisaltaa
hopeafosfaattilasia*, joka on
biosidivalmiste, jonka tehoaine ehkéisee
mikro-organismien lisdantymista tuotteen
pinnalla. Tédma lisdaine on lueteltu
biosidivalmisteasetuksen (BPR) artiklassa
95. Taman tuotteen kaukosaadin ei sisalla
nanomateriaaleja. Tama teknologia ei
korvaa hyvia hygienia- ja/tai
puhdistuskaytantoja. Ala suihkuta
desinfiointiainetta suoraan kaukosaatimen
paalle.

* Vain tietyt alueet/maat/mallit.

CAM (Maksu-TV-moduuli)

Ala irrota TV:n maksu-TV-moduulin
(CAM) valekorttia tai kantta (saatavuus
riippuu TV-mallista) muutoin kuin
alykortin siséltdéman CAM-moduulin
asentamiseksi.

Television kaytostapoisto ja
havittaminen

Kaytosta
poistettujen
sahko- ja
elektroniikkalaitteiden
hévittaminen
(koskee Euroopan
unionia seka muita
maita, joissa on
kaytossa jatteiden
lajittelujarjestelma)
Tama laitteeseen tai sen pakkaukseen
merkitty symboli tarkoittaa, etta laitetta ei
saa kasitella kotitalousjatteena. Sen sijaan
laite on toimitettava sahkoé- ja
elektroniikkalaitteiden kierratyksesta
huolehtivaan kerdys- ja
kierratyspisteeseen. Varmistamalla laitteen
asianmukaisen havittamisen voit auttaa
estamaan luonnolle ja ihmisten terveydelle
aiheutuvia negatiivisia vaikutuksia, joita
ndiden tuotteiden epaasianmukainen
havittdminen voi aiheuttaa. Materiaalien
kierratys saastaa luonnonvaroja. Lisatietoja
laitteen kasittelysta, talteenotosta ja
kierratyksesta on saatavilla paikallisilta
ympadristéviranomaisilta,
jatehuoltokeskuksesta tai liikkeestd, josta
laite on ostettu.
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Kaytosta Tuotemerkit

poistettujen « Termit HDMI ja HDMI High-Definition
paristojen/akkujen Multimedia Interface,
havittaminen HDMI-tavaramerkin visuaalinen ilme ja
(koskee Euroopan HDMI-logot ovat tavaramerkkeja tai

.. - N rekisterdityja tavaramerkkeja, jotka
unlpnla_ S_Eka muita omistaa HDMI Licensing Administrator,
maita, joissa on Inc.
kaytossa jatteiden Google TV on tdmdn laitteen ohjelmiston
Iajittelujéirjestelm.'a') nimi, jase on Google LLC:n tavarame_rkki.

Tama paristoon/akkuun tai pakkaukseen Google, YouTube ja muut tuoten]"erklt

merkitty symboli tarkoittaa, etta tdmén ovat _Google LL_C:n tavar_ame.rll?keljla.

tuotteen mukana toimitettua paristoa/ i\la?/raﬂr:rsgrrlitﬂlx Inc rekisteréima

akkua ei saa kasitelld kotitalousjatteena. . . y .

Tietyissa paristoissa/akuissa tata symbolia D_'_SE_‘?C"‘ on ,EUTELSAT',n tavaramerk!q.

voidaan kayttaa yhdessa kemiallisen T?Sfa tele'vl‘smssa on D|SEq§ 1.0 -tuki.

merkin kanssa. Lyijyn kemiallinen merkki Tata teleyl§|os§z eiole tarko‘ltettu

(Pb) on lisatty, jos paristo/akku siséltad mqottonkayttmsten antennien

enemman kuin 0,004 % lyijya. ohjaukseen. )

Varmistamalla ndiden paristojen/akkujen Ka”_(k' 'T.‘UUt tavara_merklt ovat

asianmukaisen hvittimisen voit auttaa omistajiensa omaisuutta.

estamaan luonnolle ja ihmisten terveydelle

aiheutuvia negatiivisia vaikutuksia, joita

paristojen/akkujen epaasianmukainen

hévittdminen saattaa aiheuttaa.

Materiaalien kierratys auttaa saastdmaan

luonnonvaroja. Mikéli tuotteen turvallisuus,

suorituskyky tai tietojen eheys vaatii, ettd

paristo/akku on kiintedsti kytketty

laitteeseen, valtuutetun huollon on

vaihdettava paristo/akku. Kaytosta

poistetun pariston/akun asianmukaisen

kasittelyn varmistamiseksi tuote on vietava

kaytdsta poistettujen sahké- ja

elektroniikkalaitteiden kierratyksesta

huolehtivaan vastaanottopisteeseen.

Muiden paristojen/akkujen kohdalla

tarkista kayttdohjeesta, miten paristo/akku

poistetaan tuotteesta turvallisesti. Toimita

kaytdsta poistettu paristo/akku niiden

kierratyksestd huolehtivaan

vastaanottopisteeseen. Lisatietoja taman

pariston/akun kierratyksesta saa

paikallisilta viranomaisilta, jateyhtidista tai

liikkeesta, josta tuote tai paristo/akku on

ostettu.

Digitaalisen television
toimintaan liittyvia
huomautuksia

« Digi-TV (DVB antennin, satelliitin tai
kaapelin kautta), vuorovaikutteiset
palvelut ja verkkotoiminnot eivat
valttamatta ole kdytettdvissa kaikissa
maissa tai kaikilla alueilla. Jotkut
toiminnot eivat ehka ole kaytossa tai
eivat toimi oikein joidenkin
palveluntarjoajien ja verkkoympadristojen
kanssa. Jotkut TV-palveluntarjoajat
saattavat veloittaa maksun
palveluistaan.

Tama TV tukee digitaalildhetyksia, joissa
kaytetddn MPEG-2-, H.264/MPEG-4 AVC-
ja H.265/HEVC-koodekkeja, mutta emme
voi taata yhteensopivuutta kaikkien
operaattori-/palvelusignaalien kanssa,
koska ne voivat muuttua ajan myota.
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Om handbegker*

Vennligst behold handbgkene for fremtidig referanse.

Papirhandbok

Innstillingsveiledning (pa toppen av produktet) / Referanseveiledning / Sikkerhet og annen informasjon (denne handboken).

Hjelpeveiledning (handbok pa skjermen)
« For a apne den, trykk pa —8 (Valg av innhold) pa fiernkontrollen og velg [Hjelp]. Hvis [Hjelp] ikke finnes, velg [Endre] og legg til

[Hjelp].

« Du kan ogsa se i Hjelpeveiledningen pa din smarttelefon (ga til nettsiden som finnes pa forsiden av Referanseveiledningen).

Les og forsta innholdet i denne handboken
for du tar i bruk produktet.

Merknader

Bilder og illustrasjoner som brukes i de
medfelgende handbekene er kun ment
som referanse, og kan avvike fra det
faktiske produktet.

Innstillingsmenyer kan endres uten
varsel pa grunn av
programvareoppdateringer.

Hvis du vil ha oppdatert informasjon, kan
du ga til Sonys nettsted for kundestette.

VIKTIG - Les lisensavtalen for
sluttbrukerprogramvare for du bruker
Sony-produktet ditt.* Ved a bruke
produktet ditt indikerer at du aksepterer
lisensavtalen for sluttbrukerprogramvare.
Lisensavtalen for programvare mellom
deg og Sony er tilgjengelig online pa
Sonys hjemmeside (https://www.sony.
net/tv-software-licenses/) eller pa
produktskjermbildet. Trykk

A (Hurtiginnstillinger) pa fiernkontrollen
og velg [Innstillinger] — [System] —
[Info] — [Juridisk informasjon] —
[Merknader og lisenser].

*

Hvis denne informasjonen er beskrevet
bade i Referanseveiledningen og i denne
héndboken, brukes
Referanseveiledningen.

Internett sikkerhetsadvarsel

For sikkerhetsskyld, anbefales det & koble
TV-en til Internett via en ruter/modem som
har ruterfunksjonalitet. Direkte tilkobling av
TV-en til Internett kan utsette TV-en for en
sikkerhetsrisiko, for eksempel uttrekking
eller manipulering av innhold eller
personlig informasjon.

Internettilkobling og datafortrolighet
Dette produktet kobler til internett under
oppsett sa snart et nettverk er koblet til,
for & bekrefte internettilkoblingen, og
senere for & konfigurere
Velkomstskjermen. IP-adressen din
brukes i denne og alle andre
internettilkoblinger. Hvis du ikke ansker
at IP-adressen din skal brukes i det hele
tatt, lar du vaere a sette opp den tradlgse
internettfunksjonen, og du kobler ikke til
en internettkabel. Se
personverninformasjonen presentert pa
oppsettskjermene for flere detaljer om
internettilkoblinger.
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ADVARSEL

FOR A

HINDRE
SPREDNING AV
BRANN SKAL
STEARINLYS OG
ALLE ANDRE
FORMER FOR APEN
ILD HOLDES BORTE
FRA DETTE
PRODUKTET TIL
ENHVER TID.

VIKTIG MERKNAD

Dette produktet har blitt produsert av
eller pa vegne av Sony Corporation.

EU-importgr: Sony Europe B.V.

Spersmal til EU-importaren eller
spersmal vedregrende produktets
overensbestemmelse i Europa skal
sendes til produsentens autoriserte
represetant, Sony Belgium, bijkantoor
van Sony Europe B.V., Da Vincilaan 7-D1,
1930 Zaventem, Belgia.

Kun for aktuell stramadaptermodell:
Energiforbruket og annen informasjon for
stremforsyningen slik det kreves i
kommisjonens forskrift (EU) 2019/1782, er
tilgjengelig pa felgende nettside:
https://compliance.sony.eu og
https://compliance.sony.co.uk for
Storbritannia

Sikkerhetsinformasjon

ADVARSEL
Forsiktig

Fare for eksplosjon dersom batteriet skiftes
pa feil mate. Det ma alltid erstattes med
samme eller tilsvarende type.

Batterier ma ikke utsettes for overdreven
varme, som solskinn, ild eller lignende,
eller for ekstremt lavt lufttrykk som kan
medfare eksplosjon eller lekkasje av
brennbar vaeske eller gass.

Stabilitetsfare
TV-apparatet kan falle og fare til alvorlig
personskade og ded.

ADVARSEL

Et TV-apparat kan falle og fere til alvorlig
personskade og ded. Mange skader,
spesielt pa barn, kan unngas ved a ta enkle
forholdsregler, som f.eks.:

Bruk ALLTID kabinetter eller stativer eller
monteringsmetoder anbefalt av
produsenten av TV-apparatet.

Bruk ALLTID mgbler som trygt kan stette
TV-apparatet.

Sikre ALLTID at TV-apparatet ikke henger
over kanten pé stgttende mabel.

Laer ALLTID barn om farene ved a klatre
pa mebler for & n& TV-apparatet eller
dets kontroller.

For ALLTID ledninger og kabler som er
koblet til TV-en slik at de ikke forer til
snubling, trekkes eller fanges opp.

Du ma ALLTID oppbevare sma tilbehgr
utilgjengelig for barn, slik at de ikke
svelges ved en feil.

Plasser ALDRI et TV-apparat pa et ustabilt
sted.

Plasser ALDRI TV-apparatet pa hoye
mebler (f.eks. skap eller bokhyller) uten &
feste bade mgbelet og TV-apparatet til
en passende stotte.

Plasser ALDRI TV-apparatet pa stoff eller
andre materialer som kan finnes mellom
TV-apparatet og stettende mabel.
Plasser ALDRI ting som kan friste barn til
a klatre, som f.eks. leker eller
fiernkontroller, pa toppen av TV-en eller
mgbler hvor TV-en er plassert.

Hvis ditt eksisterende TV-apparat skal
beholdes og flyttes, gjelder de samme
hensynene som over.

.

.

Installasjon/oppsett*

Installer og bruk TV-apparatet i samsvar
med instruksjonene nedenfor for & unnga
risiko for brann, elektrisk stet eller annen
skade og/eller personskader.

Utstyr som er koplet til beskyttelsesjord via
nettplugg og/eller via annet jordtilkoplet
utstyr - og er tilkoplet et kabel-TV nett, kan
forarsake brannfare. For a unnga dette skal
det ved tilkopling av utstyret til kabel-TV
nettet installeres en galvanisk isolator
mellom utstyret og kabel-TV nettet.

Installasjon

TV-en ber installeres i naerheten av en
lett tilgjengelig stikkontakt.

Plasser TV-settet pa en stabil, plan
overflate for a unnga at den faller ned og
forarsaker personskade eller skade pa
TV-en.

Installer TV-en pé en plass hvor den ikke
kan bli skjovet, dyttet eller ramle ned.



« Installer TV-en slik at TV-ens bordstativ
ikke stikker frem fra TV-stativet
(medfalger ikke). Hvis bordstativet
stikker frem fra TV-stativet, kan det fare
til at TV-en velter, faller ned og dette kan
skade personer eller TV-en. Se
Innstillingsveiledning forholdsregler ved
montering pa stativ.

Baering

¢ For du baerer TV-apparatet, ma du koble
fra alle kablene.

For du transporterer TV-apparatet, ma du
ta av stativdekselet og terminaldekslene
(kun for den aktuelle TV-modellen).
Antall personer som er ngdvendig for a
transportere TV-en, avhenger av
modellen. Se Innstillingsveiledningen for
informasjon.

Vaer varsom med panelet og rammen
rundt skjermen nar du transporterer
TV-apparatet for hand.

N&r TV-en Igftes eller flyttes, ma den
holdes fast fra undersiden.

Ikke utsett TV-apparatet for stet eller
sterke vibrasjoner nar du flytter det.

Nar du leverer inn TV-apparatet pa grunn
av reparasjon eller hvis du flytter, ber du
transportere det i originalemballasjen.
Ikke legg ned TV-apparatet nar du
handterer eller monterer det (kun for den
aktuelle TV-modellen).

Ventilasjon

Ventilasjonsapningene ma aldri
tildekkes, og du ma aldri stikke
gjenstander inn i kabinettet.

La det vaere plass rundt TV-apparatet,
som vist under.

Det anbefales pa det sterkeste at du
bruker en veggmonteringsbrakett som er
godkjent av Sony for & oppna tilstrekkelig
luftsirkulasjon.

Montering pa vegg

La det vaere minst sa mye plass rundt
TV-apparatet.

Installering med stativ

La det veere minst sa mye plass rundt
TV-apparatet.

*2 1cm bare for SU-WL8xx. Se
Referanseveiledningen for a finne ut
om din TV er kompatibel med denne
veggmonteringsbraketten.

 For 4 sikre tilstrekkelig ventilasjon og
forhindre at det samler seg stov eller
smuss:

— Ikke legg TV-apparatet ned pa ryggen,
ikke installer det opp-ned, bak frem
eller skratt.

— Ikke plasser TV-apparatet pa en hylle,
et teppe, en seng eller i et skap.

— lkke dekk til TV-apparatet med et
klede, som for eksempel gardiner,
eller andre ting som aviser osv.

— Ikke installer TV-apparatet som vist
under.

Blokkert luftsirkulasjon.

Ikke blokker luftventilasjonsomradet.

*

Ventilasjonsforholdene avhenger av din
TV-modell. Hvis denne informasjonen er
beskrevet bade i Referanseveiledningen
og i denne handboken, brukes
Referanseveiledningen.

Nettledning

Behandle nettledningen og stgpselet som
folger for a unnga risiko for brann, elektrisk
stot eller annen skade og/eller
personskader:

* Bruk kun nettledninger som er levert av
Sony, ikke av andre leveranderer.

Stikk stepselet helt inn i stikkontakten.
Koble TV-apparatet kun til en
stremforsyning pa 220 V - 240 V
vekselstrgm.

For du legger kablene, pass pé at
nettledningen er frakoblet for din egen
sikkerhets skyld og pass pa at du ikke
snubler i kablene.

Trekk ut stepselet med nettledningen for
du utferer arbeid eller flytter
TV-apparatet.

Hold nettledningen unna varmekilder.
Trekk ut stopselet og rengjer det
regelmessig. Stev pa stepselet opptar
fuktighet, som kan medfere at
isolasjonen forringes. Dermed kan det
oppsta brann.

Merknader

Ikke bruk den vedlagte nettledningen til
annet utstyr.

Ikke klem, bay eller vri nettledningen for
mye. Tradene i lederne kan bli blottlagt
eller brytes av.

Ikke foreta endringer pa nettledningen.
Ikke sett tunge gjenstander pa
nettledningen.

Ikke trekk i selve nettledningen nar du
kobler fra stremmen.

Ikke koble for mange apparater til den
samme stikkontakten.

Ikke bruk stikkontakter som er i darlig
stand.

MERKNAD OM
STROMADAPTER (bare
modeller med medfglgende
stremadapter)

Advarsel

For a redusere risikoen for brann eller
elektrisk stat, ma ikke dette apparatet
utsettes for regn eller fukt.

For a forhindre fare for brann eller elektrisk
stat, ikke plasser objekter som er fylt med
vaesker, som vaser, pa apparatet. lkke
installer dette utstyret i et innestengt
omrade, som i en bokhylle eller lignende
enhet.

Serg for at stikkontakten er installert naer
utstyret og er lett tilgjengelig.

Serg for at du bruker den medfelgende
vekselstremadapteren og
strgmledningen. Ellers kan dette fore til
funksjonsfeil.

Koble stremadapteren til en lett
tilgjengelig stikkontakt.
Ikke snurr
stromledningen

rundt

strgmadapteren.
Ledningen kan

kuttes og/eller det

kan forarsake en feilfunksjon pa
mediemottakeren.

Ikke ta pa streamadapteren med vate
hender.

Hvis du merker noe unormalt med
stremadapteren, ma du koble den fra
stikkontakten gyeblikkelig.

Selv om TV-apparatet er slatt av, er
stromadapteren ikke koblet fra
stremmen sa lenge den er koblet til
stikkontakten.

Siden stremadapteren vil bli varm nar
den brukes i lengre tid, kan den kjennes
varm ut nar du tar pa den.

Forbudt bruk

Ikke installer/bruk TV-apparatet pa steder, i
omgivelser eller situasjoner som de som er
oppfart nedenfor, ellers kan TV-apparatet
fungere feil og forarsake brann, elektrisk
stat, skader og/eller personskader.

Steder:

« Utendaers (i direkte sollys), ved havet, pa
et skip eller andre fartay, i et kjoretay,
ustabile posisjoner, i naerheten av vann, i
regn, fuktighet eller rayk.

Omgivelser:

* Steder som er varme, fuktige eller
ekstremt stgvete, der det kan komme inn
insekter, der den kan bli utsatt for
mekanisk vibrasjon, i naerheten av kilden
til &pne flammer, som f.eks. tente lys
som er plassert pa en TV. TV-apparatet
maé ikke utsettes for vanndraper eller
vannsprut. Det ma ikke plasseres
gjenstander som er fylt med vaeske oppa
TV-en (f.eks. blomstervase).

Situasjoner:

« Bruk av apparatet nar du er vat pa
hendene, nar kabinettet er tatt av eller
nar det er tilkoblet utstyr som ikke er
anbefalt av produsenten. Trekk ut
stopselet fra stikkontakten og koble fra
antenneledningen nar det lyner.
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 Installasjon av
TV-enslik at den
stikker ut i et
apent rom. En
person eller
gjenstand kan
dunke borti

TV-en og dette
kan fore til skade
pa TV-en eller personskade.

Plassering av Q_é

som er stovete

ellerfuktig, eller -
i et rom med N
matos eller

luftfuktere). Dette kan fgre til brann,
elektrisk stgt eller misdannelser p&
TV-en.

Installasjon av TV-en pa steder som er
direkte sollys, naer en radiator eller en
varmeventil. P4 slike steder kan TV-en bli
for varm og dette kan fore til
deformering av kabinettet og/eller

TV-en pa et sted

damp (naer mattilberedningsbord eller
utsatt for ekstreme temperaturer, som i
feilfunksjon.

Qs sy
N @

Y
)

RXS2ne

¢ Hvis TV-en Faat oy
plasseres i L
garderoben til et
offentlig bad eller =
varm kilde, kan
TV-en bli skadet
av luftbaren
svovel, osv.

» For den beste bildekvaliteten, ma du ikke
utsette skjermen for direkte belysning
eller direkte sollys.

* Du bgrunnga a flytte TV-en fra et kaldt til
et varmt omrade. Plutselige endringer i
romtemperaturen kan forarsake
kondens. Dette kan fore til at et bilde av
lav kvalitet og/eller farge av lav kvalitet
vises pa TV-en. Hvis dette skjer, ma du la
all fuktighet fordampe helt fer du slar pa
TV-en.

Knuselig glass:

Ikke kast noe pa TV-apparatet. Glasset i
skjermen kan knuse og forarsake alvorlig
personskade.

Hvis overflaten pa TV-apparatet sprekker,
ma du ikke bergre det for du har trukket
ut stopselet. Ellers kan dette fore til
elektrisk stat.

Nar TV-en ikke er i bruk

¢ Hvis TV-apparatet ikke skal brukes noen
dager, ber du koble apparatet fra
streamnettet av miljghensyn og
sikkerhetsgrunner.

Siden TV-en ikke er koblet fra
stremnettet nar du bare slar den av, ma
du trekke stopselet ut av stikkontakten
for a koble TV-apparatet fullstendig fra.
Enkelte TV-apparater har imidlertid
funksjoner som krever at apparatet star
pa i hvilemodus/nettverk i hvilemodus
for at de skal fungere korrekt.

@@Eu v

4No

Hvis felgende problemer

oppstar...

Sl av TV-apparatet og trekk ut stepselet
fra stramnettet oyeblikkelig dersom
folgende problemer oppstar.

Be forhandleren din eller ditt Sony
servicesentre om a fa TV-en kontrollert av
kvalifisert servicepersonell.

Dersom:

Nettkabelen er skadet.

Stikkontakter er i darlig stand.
TV-apparatet er skadet fordi det har falt
ned, vaert utsatt for stat eller det er
kastet noe pa det.

Det er kommet vaeske eller gjenstander
inn i &pningene pa kabinettet.

Om temperaturen pa TV-en

Nar TV-en brukes over lengre tid, kan
panelet rundt bli varmt. Du kan fgle varmen
nar du bergrer dette omradet.

Medisinske institusjoner

Dette produktet kan ikke brukes som en
medisinsk enhet.

Det kan medfgre funksjonsfeil i medisinsk
utstyr.

Dette produktet ma ikke
plasseres i nerheten av

medisinske enheter

Dette produktet (inkludert tilbeher)
inneholder magneter som kan pavirke
pacemakere, programmerbare
shuntventiler for behandling av
hydrocefalus eller andre medisinske
enheter. Dette produktet ma ikke plasseres
i nerheten av personer som bruker slike
medisinske enheter. Hvis du bruker slike
medisinske enheter, ma du here med legen
din fer du bruker dette produktet.

Oppbevares utilgjengelig for
barn eller personer som

krever tilsyn

Dette produktet (inkludert tilbehear)
inneholder magneter. Svelging av
magneter kan fore til alvorlige skader, for
eksempel kvelning eller tarmskader. Hvis
noen har svelget én eller flere magneter,
ma du ta gyeblikkelig kontakt med lege.

. o . .
Magnetisk pavirkning

Dette produktet (inkludert tilbehar som
deksler) bruker magneter. Ikke plasser
magnetsensitive gjenstander (kontantkort,
kredittkort med magnetisk koding osv.) i
naerheten av dette produktet.

Forholdsregler
SepaTv

Se pa TV-apparatet i moderat belysning,
da det sliter pa gynene a se pa
TV-apparatet i darlig lys over lengre tid.
Nar du bruker hodetelefoner, justerer du
lydvolumet slik at det ikke blir for kraftig,
s& unngar du harselsskader.

Skjerm (kun LCD-TV):

Selv om skjermen er produsert med
heypresisjonsteknologi 0og 99,99 % eller
mer av pikslene er effektive, kan det
opptre svarte punkter eller lyspunkter
(rade, bla eller grenne) konstant pa
skjermen. Dette er en egenskap skjermer
har, og ingen feil.

Ikke trykk pa eller rip i frontfilteret, og
ikke plasser noe oppé dette
TV-apparatet. Bildet kan bli ujevnt eller
skjermen kan bli gdelagt.

Hvis dette TV-apparatet brukes pa kalde
steder, kan bildet bli uregelmessig eller
morkt. Dette er ingen feil. Det forsvinner
nar temperaturen gker.

Spekelsesbilder kan opptre nar stillbilder
vises kontinuerlig. Disse forsvinner etter
en stund.

Skjermen og kabinettet kan bli varmt nar
du bruker apparatet. Dette er ikke en feil
pa produktet.

Skjermen inneholder en liten mengde
flytende krystaller. Folg lokale lover og
forskrifter for avfallsbehandling.

OLED-skjerm (kun OLED-TV):

Selv om OLED-skjermen er produsert
med haypresisjonsteknologi og 99,99 %
eller mer av pikslene er effektive, kan det
opptre svarte punkter eller lyspunkter
(hvite, rede, bl eller grenne) konstant pa
OLED-skjermen. Dette er en egenskap
OLED-skjermer har, og ingen feil.

Ikke trykk pa eller rip i frontfilteret, og
ikke plasser noe oppa dette
TV-apparatet. Bildet kan bli ujevnt eller
OLED-skjermen kan bli gdelagt.
Skjermen og kabinettet kan bli varmt nar
du bruker apparatet. Dette er ikke en feil
pa produktet.

Nar TV-en kasseres, ma det pases at
lokale lover og forskrifter overholdes.

Beskytte TV-skjermen (kun for
OLED TV)

Forholdsregler for & beskytte
skjermen mot skade

Innbrenning

OLED TV-er er sérbare for innbrenning pa

grunn av egenskapene til materialene som

brukes. Innbrenning kan skje dersom bilder
vises pa samme sted pa skjermen gjentatte
ganger eller over lengre perioder. Dette er
ikke en feil med TV-en. Unnga visning av
bilder som kan fere til innbrenning.

Folgende er eksempler pa bilder

som kan fere til innbrenning:

Innhold med svarte stolper enten gverst

eller nederst og/eller pa venstre og

heyre sider av skjermen. (for eksempel,

Letterboxed, 4:3-skjerm, Standard

oppl@sning)

Statiske bilder som bilder.

Skjermmenyer, programguider,

kanallogoer, osv.

Statisk innhold fra applikasjoner.

Meldingsruter, som de som brukes for

nyheter.

For a redusere risikoen for

innbrenning:

« Sony anbefaler at du slar av TV-en pa
vanlig mate ved & trykke pa Pa/
Av-knappen pa fiernkontrollen eller
TV-en.

.

.
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Fyll skjermen ved & endre [Bred modus]
for a fijerne de svarte stolpene.

Sla av OSD-visningen ved & trykke pa
MENU (Kontrolimeny)-knappen, og velg
[Informasjon], og sla av menyene fra
tilkoblet utstyr.

Unnga visning av statiske bilder med lyse
farger (inkludert hvitt) eller logoer pa
noen del av skjermen.

Still inn bildeinnstillingene basert pa
omgivelsesforholdene. Standard bilde
anbefales for bruk i hjemmet og ved
visning av innhold som ofte viser
kanallogoene, osv.

TV-en har felgende funksjoner for a hjelpe
til med & redusere/forebygge innbrenning.

Paneloppdatering

En paneloppdatering justerer panelets
enhetlighet. Paneloppdatering kan utfgres
og skal bare brukes nar bildeinnbrenning er
sveert merkbar.

Forsiktig:

Paneloppdatering-funksjonen kan
pavirke panelet. Ikke utfer
paneloppdatering mer enn én gang i aret
da det kan pévirke panelets levetid.
Effektiviteten for paneloppdatering kan
variere avhengig av tilstanden for
innbrenning av bildet.

Paneloppdatering tar opptil én time a
fullfore.

Det fglgende gjelder ogsa for noen
modeller som vist fer det utferes en
paneloppdatering.

« Enhvit, red, grgnn eller bla linje kan vises
pa skjermen under paneloppdateringen.
Dette er ikke en feil med TV-en.

« Paneloppdatering fungerer kun nar
romtemperaturen er mellom 10 °C og
40 °C.

Pikselendring

Flytter automatisk bildet pa skjermen for a
forhindre innbrenning.

Annen funksjon

Skjermlysstyrken reduseres automatisk ved
visning av stillbilder, klokker, skarpe farger,
logoer, osv.

Handtering og rengjering av
skjermflaten/kabinettet pa
TV-apparatet

Forholdsregler:

« Nar du skal fierne stov fra
skjermoverflaten/kabinettet, terker du
forsiktig over med en myk klut. Hvis du
ikke far av stovet pa denne maten, tarker
du med en myk klut fuktet i et mildt
vaskemiddel.

Aldri spray vann eller rengjeringsmidler
direkte p& TV-apparatet. Det kan dryppe
ned til bunnen av skjermen eller ytre
deler og trenge inn i TV-apparatet, som
kan fare til skade pa TV-apparatet.

Alternativt tilleggsutstyr

Hold alternative komponenter eller annet
utstyr som avgir elektromagnetisk
straling, borte fra TV-apparatet. Ellers
kan bildet forvrenges og/eller det
oppstar en stgyende lyd.

Dette utstyret er testet og funnet i
samsvar med grenseverdiene som er
fastsatt i EMC-standardene nar det
brukes en signalkabel kortere enn

3 meter.

Dette utstyret er testet og funnet i
samsvar med grenseverdiene som er
fastsatt i EMC-standardene nar det
brukes en RF-kabel kortere enn 30 meter
for bakke-/satellitt-/CATV-terminal.

Anbefaling for kontakt av F
type*

Den indre ledningen ma ikke stikke ut mer
enn 15 mm.

-—

Maks. 1,5 mm.

(Referansetegning for plugg av F type)
* Kun for begrenset region/land/modell.

Tradlgs funksjon pa apparatet

Ikke bruk denne enheten i naerheten av
medisinsk utstyr (pacemaker, osv.), da
dette kan fore til funksjonsfeil pa
medisinsk utstyr.

Selv om denne enheten overfgrer/
mottar kodede signaler, vaer forsiktig for
4 unnga uautorisert avskjaering. Vi kan
ikke vaere ansvarlige for noen problemer
som oppstar pa grunn av dette.

Dette utstyret skal monteres og betjenes
slik at det opprettholdes en avstand pa
minst 20 cm mellom antennen for denne
enheten og personers kroppsdeler.

Advarsel om handtering av

fijernkontrollen

« Du ma ikke bruke forskjellige batterityper
eller blande gamle og nye batterier.
Kast brukte batterier pa en miljgvennlig
mate. Noen steder kan kassering av
batterier vaere lovregulert. Kontakt de
lokale myndighetene hvis du vil vite mer
om dette.

Fjernkontrollen for dette produktet
inneholder sglvfosfat-glass*, et
biocidprodukt med et aktivt stoff som
kontrollerer veksten av mikroorganismer pa
produktets overflate. Dette
tilsetningsmidlet er oppfort i artikkel 95 i
forordningen om biocidprodukter (BPR).
Fjernkontrollen for dette produktet
inneholder ingen nano-materialer. Denne
teknologien er ikke noen erstatning for god
hygiene og/eller renholdspraksis. Ikke
sproyt desinfeksjonsmiddel direkte pa
fiernkontrollen.

* Kun for begrenset region/land/modell.

CAM (Conditional Access
Module)

Ikke ta dummy-kortet eller dekslet ut av
TV CAM-sporet (Conditional Access
Module) (tilgjengelighet avhenger av
TV-modellen) for noen annen arsak enn
for & sette inn et smartkort i CAM-sporet.

Avhending av TV-apparatet

Kassering av
gamle elektriske
og elektroniske
apparater (gjelder i
Den europeiske
union og andre
land med separat

I

innsamlingssystem)
Dette symbolet pa produktet eller
emballasjen indikerer at dette produktet
ikke ma behandles som
husholdningsavfall. | stedet skal det leveres
til en passende gjenvinningsstasjon for
elektrisk og elektronisk utstyr. Nar du
serger for at dette produktet avhendes pa
korrekt mate, er du med pa a forhindre
mulige negative folger for miljeet og helse,
som kunne veert forarsaket av feilaktig
avfallshandtering av dette produktet.
Gjenvinning av disse materialene bidrar til
4 ta vare pa naturressurser. Hvis du vil ha
mer informasjon om gjenvinning av dette
produktet, kan du kontakte lokale
myndigheter, renovasjonsverket der du
bor, eller butikken der du kjgpte produktet.

Kassering av gamle

batterier (gjelder i

Den europeiske

union og andre

land med separat

innsamlingssystem)
Dette symbolet pa batteriet eller
emballasjen indikerer at batteriet som
leveres med dette produktet, ikke ma
behandles som husholdningsavfall. Pa
noen batterier er dette symbolet brukt i
kombinasjon med et kjemisk symbol. Du
ser det kjemiske symbolet for bly (Pb)
dersom batteriet inneholder mer enn
0,004 % bly. Nar du serger for at disse
batteriene avhendes pa korrekt mate, er du
med pa a forhindre mulige negative felger
for miljg og helse, som kunne veert
forarsaket av feilaktig avfallshandtering av
batteriet. Gjenvinning av disse materialene
bidrar til & ta vare pa naturressurser. Hvis
det er produkter som av sikkerhets-, ytelses
- eller dataintegritetsgrunner krever en
permanent tilkobling til et inkorporert
batteri, ber dette batteriet bare skiftes av
autorisert servicepersonell. For a sikre at
batteriet blir behandlet korrekt, ma du
levere produktet til en passende
gjenvinningsstasjon for elektrisk og
elektronisk utstyr ved endt levetid. For alle
andre batterier kan du se informasjonen
om hvordan du fjerner batterier pa riktig
maéte. Lever batteriene ved en passende
gjenvinningsstasjon for brukte batterier.
Hvis du vil ha mer informasjon om
gjenvinning av dette batteriet, kan du
kontakte lokale myndigheter,
renovasjonsverket der du bor, eller
butikken der du kjopte produktet eller
batteriet.
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Merknader til digital
TV-funksjon

Digital-TV (DVB bakke, satellitt og kabel),
interaktive tjenester og
nettverksfunksjoner vil kanskje ikke vaere
tilgjengelige i alle land eller regioner.
Noen funksjoner er muligens ikke
aktivert eller vil kanskje ikke virke korrekt
hos noen leverandgrer og i noen
nettverksmiljger. Noen
TV-tjenesteleveranderer vil kunne kreve
gebyr for tjenestene sine.

Denne TV-en statter digital kringkasting
med kodekene MPEG-2, H.264/MPEG-4
AVC og H.265/HEVC, men kompatibilitet
kan ikke garanteres med alle operatgrer/
tjenestesignaler, da de disse vil kunne
endres med tiden.

Varemerker

Begrepene HDMI, HDMI High-Definition
Multimedia Interface, HDMI-merkevarer
og HDMI-logoene er varemerker eller
registrerte varemerker som tilhgrer HDMI
Licensing Administrator, Inc.

Google TV er navnet p& denne enhetens
programvareopplevelse og et varemerke
tilhgrende Google LLC. Google, YouTube
og andre merker er varemerker
tilhgrende Google LLC.

Netflix er et registrert varemerke for
Netflix, Inc.

DiSEqC™ er et varemerke for EUTELSAT.
Denne TV-en stgtter DiSEqC 1.0. Denne
TV-en er ikke ment for & kontrollere
motoriserte antenner.

Alle andre varemerker eies av de
respektive eierne.
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Informacje o instrukcjach*

Prosimy o zachowanie instrukgji do wykorzystania w przysztosci.

Wydrukowana instrukcja

Przewodnik ustawier (na gorze produktu) / Przewodnik / Informacje dotyczace m. in. bezpieczeristwa (niniejsza instrukcja).

Przewodnik pomocniczy (Instrukcja ekranowa)

* Aby ja otworzy¢, nacisnij na pilocie —8 (Wybor wejscia), a nastepnie wybierz [Pomoc]. Jesli [Pomoc] nie jest dostepna, wybierz

[Edytuj] i dodaj [Pomoc].

* Mozna korzysta¢ z Przewodnika pomocniczego na smartfonie (nalezy odwiedzic¢ strone internetowa podana na oktadce przedniej

Przewodnika).

Przed rozpoczeciem korzystania z tego
produktu prosimy ze zrozumieniem
przeczytac niniejsza instrukcje.

Uwaga

Zdjecia i ilustracje uzyte w dotaczonych
instrukcjach maja jedynie charakter
pogladowy i moga sie réznic od
rzeczywistego produktu.

Menu ustawiert mogg ulec zmianie bez
uprzedzenia ze wzgledu na aktualizacje
oprogramowania.

Aby uzyskad najnowsze informacje,
odwiedz internetowa witryne pomocy
firmy Sony.

WAZNE - Przed uzyciem produktu Sony
przeczytaj Umowe licencyjna
oprogramowania uzytkownika
koncowego.* Korzystanie z produktu
oznacza akceptacje Umowy licencyjnej
oprogramowania uzytkownika
korcowego. Umowa licencyjna na
oprogramowanie miedzy Tobg a Sony jest
dostepna online na stronie Sony (https://
www.sony.net/tv-software-licenses/) lub
na ekranie produktu. Nacis (Szybkie
ustawienia) na pilocie i wybierz opcje
[Ustawienia] — [System] — [Informacje]
— [Informacje prawne] — [Uwagi i
licencje].

* Jezeli informacje opisane sg zarébwno w
Przewodniku jak i w niniejszym
podreczniku, nalezy kierowac sie
Przewodnikiem.

Ostrzezenie dotyczace
potaczenia z Internetem

Stanowczo zalecamy, aby ze wzgledéw
bezpieczeristwa podtaczac telewizor do
Internetu poprzez router lub modem z
funkcja routera. Bezposrednie podtgczenie
telewizora do Internetu moze narazic
telewizor na zagrozenie, takie jak
pozyskanie tresci lub danych osobowych
albo ich modyfikacja.

2PL

Potaczenie internetowe i poufnos¢
danych

Niniejszy produkt nawigzuje potaczenie z
Internetem podczas wstepnej
konfiguracji niezwtocznie po podtaczeniu
do sieci w celu potwierdzenia potaczenia
internetowego, a nastepnie w celu
skonfigurowania ekranu gtéwnego. W
trakcie takiego i kazdego innego
potaczenia internetowego uzywany jest
adres IP. Aby adres IP nie byt w ogole
wykorzystywany, nie nalezy
konfigurowac funkcji bezprzewodowego
potaczenia z Internetem ani podtaczac
kabla internetowego. Zapoznaj sie z
informacjami o poufnosci
przedstawionymi na ekranach
konfiguracji, aby uzyskac wiecej
szczego6tow na temat potgczen
internetowych.

OSTRZEZENIE

ABY

UNIKNAC
RYZYKA POZARU,
SWIECZKI | INNE
ZRODLA
OTWARTEGO
OGNIA NALEZY
ZAWSZE TRZYMAC
Z DALA OD
PRODUKTU.

WAZNA UWAGA

Nadzdr nad dystrybucja na terytorium RP :
Sony Europe B.V.
Da Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, Belgia

Produkt ten zostat wyprodukowany przez
lub na zlecenie Sony Corporation.

Importer w UE: Sony Europe B.V.

Zapytania do importera w UE i zapytania
dotyczace zgodnosci produktu w Europie
nalezy kierowac do autoryzowanego
przedstawiciela producenta, Sony
Belgium, bijkantoor van Sony Europe B.V.,
Da Vincilaan 7-D1, 1930 Zaventem, Belgia.

Wytgcznie do odpowiedniego modelu
zasilacza sieciowego:

Informacje dotyczace zuzycia energii oraz
inne informacje dotyczace zasilania
wymagane przez rozporzadzenie Komisji
(UE) 2019/1782 sa dostepne w witrynie
internetowej: https://compliance.sony.eu
oraz https://compliance.sony.co.uk w
przypadku Wielkiej Brytanii

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE

Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo wybuchu w przypadku
nieprawidtowej wymiany baterii.
Wymienia¢ wytacznie na taka sama baterie
lub jej odpowiednik.

Nie wolno narazac baterii na dziatanie zbyt
wysokich temperatur poprzez ekspozycje
na stonce, ogien itd. oraz na bardzo niskie
cisnienie powietrza, gdyz mogtoby to
spowodowac wybuch lub wyciek
tatwopalnej cieczy lub gazu.

Ryzyko zwigzane ze stabilnoscia
Telewizor moze sie przewrdcic, powodujac
powazne obrazenia lub $mier¢.

OSTRZEZENIE

Telewizor moze sie przewrdcic¢, powodujac
powazne obrazenia lub $mieré. Wielu
obrazen, szczegolnie u dzieci, mozna
uniknac stosujac takie proste srodki
ostroznosci jak:

* ZAWSZE nalezy korzystac z szafek lub
stojakow oraz metod montazu
zalecanych przez producenta telewizora.
ZAWSZE nalezy korzystac z mebli, ktére
mogg bezpiecznie udzwigna¢ telewizor.
ZAWSZE nalezy upewnic sie, ze telewizor
nie wystaje poza krawedz mebli, na
ktorych stoi.

ZAWSZE nalezy wyjasnic dzieciom
niebezpieczenstwo zwigzane ze
wspinaniem sie na mebel w celu
siegniecia telewizora lub jego
elementéw sterowania.

ZAWSZE nalezy poprowadzi¢ przewody i
kable podtaczone do telewizora w taki
sposdb, aby uniemozliwi¢ potkniecie sie
o nie badz ich pociggniecie lub
chwycenie.

ZAWSZE przechowywac mate akcesoria
w miejscu niedostepnym dla dzieci, aby
nie doszto do ich przypadkowego
potkniecia.

NIGDY nie nalezy umieszczac telewizora
w niestabilnym miejscu.

.
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NIGDY nie nalezy umieszczac telewizora
na wysokich meblach (np. kredensach
lub szafkach na ksiazki), jesli meble i
telewizor nie sa przymocowane do
odpowiedniej konstrukcji wsporczej.
NIGDY nie nalezy umieszczac telewizora
na obrusie lub innych materiatach, ktére
moga sie znajdowac pomiedzy
telewizorem i meblem, na ktérym stoi.
NIGDY nie nalezy umieszczac na
telewizorze lub meblach, na ktérych
ustawiony jest telewizor, przedmiotdow,
ktére moga zachecad dzieci do
wspinania sie na meble, takich jak
zabawki czy pilot.

W przypadku pozostawienia starego
telewizora i przenoszenia go w inne
miejsce, obowigzuja te same wskazowki.

Montaz i instalacja*

Aby uniknac¢ ryzyka wybuchu pozaru,
porazenia pragdem elektrycznym,
uszkodzenia sprzetu i/lub ewentualnych
obrazen ciata, odbiornik TV nalezy
zainstalowa¢ zgodnie z instrukcjami
podanymi ponizej.

Urzadzenie podtaczone do uziemienia
ochronnego instalacji budynku za pomoca
sieci elektrycznej lub przez inne urzadzenie
podtaczone do uziemienia ochronnego i do
systemu dystrybucji telewizji za pomocg
kabla koncentrycznego moze w pewnych
okolicznosciach powodowacd
niebezpieczenstwo pozaru. Potaczenie do
systemu dystrybucji telewizji nalezy z tego
powodu wykonac przez urzadzenie
zapewniajace izolacje elektryczng ponizej
okreslonego zakresu czestotliwosci
(izolator galwaniczny, patrz norma

EN 60728-11).

Instalacja

Telewizor powinien by¢ zainstalowany w
poblizu tatwo dostepnego gniazdka.
Ustaw telewizor na stabilnej, rbwnej
powierzchni tak, aby zapobiec ryzyku
jego przewrocenia i spowodowania
obrazen ciata lub uszkodzenia mienia.
Zainstaluj telewizor w miejscu, w ktérym
nie moze zostac pociggniety, popchnigty
lub przewrécony.

Zainstaluj telewizor w taki sposéb, aby
podstawa telewizora nie wystawata poza
stojak (nie nalezy do wyposazenia). Jesli
podstawa telewizora wystaje poza
stojak, moze to spowodowacd
przewrocenie i upadek telewizora, a w
efekcie obrazenia osobiste lub
uszkodzenie telewizora. Patrz
Przewodnik ustawien, aby uzyska¢
ostrzezenia dotyczace instalacji
podstawy.

Transport

Przed rozpoczeciem przenoszenia
odbiornika nalezy odtaczy¢ od niego
wszystkie kable.

Przed transportem telewizora nalezy
zdjac pokrywe stojaka i ostony ztaczy
(dotyczy tylko wybranych modeli
telewizora).

Liczba os6b wymaganych do transportu
telewizora uzalezniona jest od modelu.
Aby uzyskac szczegdtowe informacje,
patrz Przewodnik ustawien.

Podczas recznego transportowania
telewizora, nie wywieraj nacisku na panel
ani ramke wokot ekranu.

Przy podnoszeniu lub przenoszeniu
telewizora nalezy go dobrze chwyci¢ od
spodu.

Podczas transportu odbiornik nie
powinien by¢ narazony na wstrzasy
mechaniczne i nadmierne wibracje.
Na czas transportu odbiornika do
naprawy lub podczas przeprowadzki,
nalezy zapakowac go w oryginalny
karton i elementy opakowania.
Podczas przenoszenia lub mocowania
telewizor nie nalezy go odktadac
ekranem do dotu (dotyczy tylko
wybranych modeli telewizora).
Wentylacja

Nie wolno zastaniac otworéw
wentylacyjnych ani wktadac zadnych
rzeczy do obudowy.

Wokot odbiornika TV nalezy pozostawic
troche wolnej przestrzeni, tak jak to
pokazano na rysunku ponizej.

Zaleca sie stosowanie oryginalnego
Uchwytu $ciennego Sony, aby zapewni¢
odpowiednig wentylacje.

Instalacja na scianie
30cm

Pozostawic co najmniej tyle miejsca
wokot odbiornika TV.

Instalacja ze stojakiem

Pozostawic¢ co najmniej tyle miejsca
wokét odbiornika TV.

*2 1cm tylko dla SU-WL8xx. Prosimy
sprawdzi¢ w Przewodniku, czy
posiadany telewizor jest zgodny z tym
uchwytem sciennym.

* Aby zapewni¢ wtasciwg wentylacje i
zapobiec osiadaniu brudu lub kurzu:

— Nie nalezy ustawiac odbiornika TV
ekranem do géry, montowac go do
gory nogami, odwrdconego tytem lub
bokiem.

— Nie nalezy ustawia¢ odbiornika TV na
potce, dywanie, 16zku lub w szafce.

— Nie nalezy przykrywac odbiornika TV
materiatami, np. zastonami lub innymi
przedmiotami, takimi jak gazety itp.

— Nie nalezy instalowac odbiornika tak,
jak to pokazano na rysunkach ponizej.

Obieg powietrza jest zablokowany.

id
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-— Obieg powietrza

Nie nalezy zastaniac obszaru, w ktérym
odbywa sie obieg powietrza.

* Stan wentylacji zalezy od modelu
odbiornika TV. Jezeli informacje opisane
sq zarowno w Przewodniku jak i w
niniejszym podreczniku, nalezy kierowaé
sie Przewodnikiem.

Przewdd zasilajacy

Aby uniknac¢ ryzyka wybuchu pozaru,
porazenia prgdem elektrycznym,
uszkodzenia sprzetu i/lub ewentualnych
obrazen ciata, z przewodem zasilajgcym i
gniazdem sieciowym nalezy postepowac w
nastepujacy sposob:

Nalezy uzywac wytacznie przewodow
zasilajacych dostarczonych przez Sony, a
nie przez innych dostawcow.

Wtyczka powinna by¢ catkowicie
wtozona do gniazda sieciowego.
Odbiornik TV jest przystosowany do
zasilania wytgcznie napigciem 220 V -
240V (prad zmienny).

W celu zachowania bezpieczenstwa
podczas dokonywania potaczen nalezy
wyjac wtyczke przewodu zasilajacego z
gniazdka oraz uwazac, aby nie nadepnad
na przewdd.

Przed przystapieniem do serwisowania
lub przenoszenia odbiornika TV nalezy
wyjac wtyczke przewodu zasilajacego z
gniazdka.

Przewdd zasilajacy powinien znajdowac
sie z dala od zrodet ciepta.

Nalezy regularnie wyjmowac wtyczke z
gniazdka i czyscic ja. Jesli wtyczka jest
pokryta kurzem i gromadzi wilgoc¢, jej
wiasnosci izolujace moga ulec
pogorszeniu, co moze by¢ przyczyng
pozaru.

Uwagi

* Dostarczonego w zestawie przewodu
zasilajacego nie nalezy uzywac do
jakichkolwiek innych urzadzen.

Nalezy uwazac, aby nie przycisna¢, nie
zgiac ani nie skreci¢ nadmiernie
przewodu zasilajagcego. Moze to
spowodowac uszkodzenie izolacji lub
urwanie zyt przewodu.

Nie nalezy przerabia¢ przewodu
zasilajacego.

Na przewodzie zasilajgcym nie nalezy
ktas¢ ciezkich przedmiotow.

* Podczas odtgczania nie wolno ciggnac za
sam przewdd.

Nie nalezy podtaczac zbyt wielu
urzadzen do tego samego gniazda
sieciowego.

Nie nalezy uzywac gniazd sieciowych
stabo trzymajacych wtyczke.

3PL

PL



UWAGA DOTYCZACA
ZASILACZA SIECIOWEGO
(wytacznie modele z
zasilaczem sieciowym w
zestawie)

Ostrzezenie

W celu ograniczenia ryzyka pozaru lub
porazenia pradem nie wystawiac tego
urzadzenia na dziatanie deszczu ani
wilgoci.

W celu ograniczenia ryzyka pozaru lub
porazenia pragdem nie umieszczac¢ na tym
urzadzeniu obiektow wypetnionych woda,
takich jak wazony. Nie instalowac
urzadzenia w ograniczonej przestrzeni,
takiej jak np. potka na ksigzki.

Nalezy sie upewni¢, ze gniazdko
sieciowe znajduje sie w poblizu
urzadzenia i jest tatwo dostepne.
Nalezy uzywac dotaczonego do zestawu
zasilacza sieciowego i przewodu
zasilajacego. W przeciwnym razie moze
dojs¢ do nieprawidtowego dziatania.
Zasilacz sieciowy nalezy podtaczac¢ do
tatwo dostepnego gniazdka sieciowego.
Nie owija¢ przewodu
zasilajacego wokot
zasilacza
sieciowego. Zyly
przewodu moga
ulec przerwaniu, co
moze spowodowacd nieprawidtowe
dziatanie odbiornika.

Nie dotykac zasilacza sieciowego
mokrymi dtorimi.

Jesli stwierdzone zostanie nieprawidtowe
dziatanie zasilacza sieciowego, nalezy go
natychmiast odtgczyc¢ od gniazdka
sieciowego.

Telewizor pozostaje podtgczony do
zasilania tak dtugo, jak jest podtaczony
do gniazdka sieciowego, nawet jesli sam
telewizor jest wytaczony.

Poniewaz zasilacz sieciowy nagrzewa sie
podczas dtugotrwatego uzytkowania,
dotykajac go dtonig, mozna odczud
ciepto.

Niedozwolone uzycie

Odbiornika TV nie nalezy instalowac oraz
eksploatowad w miejscach, warunkach lub
okolicznosciach, jakie opisano ponizej.
Niezastosowanie sie do ponizszych zalecen
moze prowadzi¢ do wadliwej pracy
odbiornika, a nawet pozaru, porazenia
pradem elektrycznym, uszkodzenia sprzetu
i/lub obrazen ciata.
Miejsce:
¢ Urzadzenia nie nalezy montowac na
zewnatrz pomieszczen (w miejscach
narazonych na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych), nad brzegiem
morza, na statku lub innej jednostce
plywajacej, w pojezdzie, w miejscach
niestabilnych lub narazonych na
dziatanie wody, deszczu, wilgoci lub
dymu.
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Warunki:

* Nie nalezy umieszczac telewizora w
miejscach goracych, wilgotnych lub
nadmiernie zapylonych; w miejscach, w
ktérych do wnetrza moga dostawac sie
owady; w miejscach, w ktérych moze by¢
narazony na dziatanie wibracji
mechanicznych lub w poblizu zrédet
otwartego ognia, takich jak zapalona
Swieca umieszczona na telewizorze.
Odbiornik TV nalezy chroni¢ przed
zalaniem i nie stawia¢ na nim zadnych
przedmiotéw wypetnionych woda, np.
wazonow.

Okolicznosci:
* Dotykanie mokrymi rekoma, przy zdjetej
obudowie, lub uzywanie z akcesoriami,
ktore nie sa zalecane przez producenta.
W czasie burz z wytadowaniami
atmosferycznymi nalezy wyjac wtyczke
przewodu zasilajacego telewizora z
gniazdka i odtgczy¢ przewdd antenowy.
Instalacja
telewizora z
obudowa
wystajaca na
otwartg
przestrzen. Moze
to powodowac

.

uderzanie w
telewizor przez
osoby lub przedmioty oraz doprowadzic¢
do jego uszkodzenia.

telewizora w

miejscach

wilgotnych lub

zakurzonych

w ktérych wystepuje dym zawierajacy
czasteczki ttuszczu lub para (w poblizu
ptyt kuchennych lub nawilzaczy). Moze
to spowodowac pozar, porazenie
Instalacja telewizora w miejscach
narazonych na dziatanie wyzszych
temperatur, takich jak miejsca
bezposrednio oswietlane przez
grzejnika lub nawiewu ogrzewania. W
takich warunkach moze dojs¢ do
przegrzania telewizora, a w
konsekwencji do zdeformowania

Umieszczanie [‘lQ

| %/
oraz miejscach,
pradem lub odksztatcenia obudowy.
promienie storica, potozone w poblizu
obudowy i/lub awarii samego

urzadzenia.
quatatd (e
I =
= s
= »°

Telewizor

=
znajdujacy sie w ~3
szatni jacuzzi albo £
tazni publicznej =

moze zostac = I\

uszkodzony przez

unoszace sie w

powietrzu czasteczki siarki i inne.

Aby zapewni¢ najlepsza jakosc obrazu,
nie nalezy wystawiac ekranu na
bezposrednie oswietlenie lub dziatanie
promieni stonecznych.

Nie przenosi¢ urzadzenia z zimnego do
cieptego pomieszczenia. Gwattowna
zmiana temperatury moze powodowac
skraplanie wilgoci. Moze to pogorszy¢
jakosc obrazu na telewizorze lub
koloréw. W takiej sytuacji przed
wiaczeniem telewizora nalezy poczekad
na catkowite odparowanie wilgoci.

Kawatki szkta lub uszkodzenia:
* W odbiornik nie nalezy rzuca¢ zadnymi
przedmiotami. Moze to spowodowac
uszkodzenie szkta ekranu i prowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

W przypadku pekniecia powierzchni
ekranu lub obudowy telewizora, przed
dotknieciem odbiornika nalezy wyjac
wtyczke przewodu zasilajacego z
gniazdka. Moze to rowniez powodowac
porazenie pragdem elektrycznym.

Gdy odbiornik TV nie jest
uzywany

Majac na uwadze kwestie ochrony
srodowiska i bezpieczenistwa, zaleca sie
odtaczenie odbiornika od Zrodta
zasilania, jesli nie bedzie on uzywany
przez kilka dni.

Poniewaz wytaczenie odbiornika
telewizyjnego nie powoduje odciecia
zasilania, w celu catkowitego wytgczenia
urzadzenia nalezy wyciagnac wtyczke
przewodu zasilajagcego z gniazda
sieciowego.

Niektore odbiorniki moga by¢
wyposazone w funkcje wymagajace
pozostawienia ich w trybie czuwania/
sieciowego oczekiwania.

Co robi¢ w przypadku

wystapienia problemow...

W przypadku wystapienia jednego z
ponizszych problemoéw nalezy
bezzwtocznie wytaczy¢ odbiornik TV oraz
wyjac wtyczke zasilajaca z gniazdka
sieciowego.

Nalezy zwrocic sie do sprzedawcy lub
punktu serwisowego firmy Sony z prosba o
sprawdzenie odbiornika przez
wykwalifikowanego serwisanta.

W przypadku:

* Uszkodzenia przewodu zasilajacego.

* Gniazd sieciowych stabo trzymajacych
wtyczke.

Uszkodzenia odbiornika w wyniku jego
upuszczenia lub uderzenia.

Dostania sie do wnetrza odbiornika
cieczy lub przedmiotéw obcych.

Informacje o temperaturze

telewizora

Gdy telewizor jest uzywany przez dtuzszy
czas, moze dojs$¢ do rozgrzania sie miejsc
wokot panelu. Po dotknieciu dfonig tych
miejsc mozna poczud, ze s gorace.

Instytucje ochrony zdrowia

Ten produkt nie moze by¢ stosowany jako
wyrob medyczny.

Moze spowodowad wadliwe dziatanie
sprzetu medycznego.



Nie umieszczac produktu w
sasiedztwie urzadzen
medycznych

Ten produkt (wraz z osprzetem)
wyposazony jest w magnes(y) mogacy(-e)
zaktdcac prace rozrusznikow serca,
programowalnych zastawek przetokowych
do leczenia wodogtowia lub innych
urzadzen medycznych. Nie nalezy
umieszczad produktu w poblizu osob, ktore
korzystaja ze wspomnianych urzadzen
medycznych. Jezeli stosowane sg
wspomniane urzadzenia medyczne, przed
przystapieniem do uzytkowania tego
produktu nalezy zasiegna¢ porady
lekarskiej.

Przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci lub
0s6b wymagajacych nadzoru

Ten produkt (wraz z osprzetem)
wyposazony jest w magnes(y). Potkniecie
magnesu(-6w) grozi powaznymi
obrazeniami, na przyktad zadtawieniem sie
lub urazami jelit. W razie potkniecia
magnesow (lub magnesu) nalezy
natychmiast zasiegnac porady lekarskiej.

Oddziatywanie magnetyczne

Ten produkt (w tym akcesoria, takie jak
ostony) wykorzystuje magnesy. Nie
umieszczad w poblizu urzadzenia
przedmiotdéw wrazliwych na magnesy
(karty debetowe, karty kredytowe z
paskiem magnetycznym itp.).

Srodki ostroznosci

Ogladanie telewizji

Program telewizyjny powinien by¢
ogladany w pomieszczeniu o
umiarkowanym oswietleniu, poniewaz
ogladanie go w stabym swietle lub przez
dtuzszy czas jest meczace dla oczu.
Podczas korzystania ze stuchawek nalezy
unika¢ nadmiernego poziomu gtosnosci
ze wzgledu na ryzyko uszkodzenia
stuchu.

Ekran (tylko w przypadku
telewizora LCD):

Chociaz ekran zostat wykonany z
wykorzystaniem technologii wysokiej
precyzji, dzieki ktérej aktywnych jest
ponad 99,99 % pikseli, na ekranie moga
pojawiac sie czarne plamki lub jasne
kropki (w kolorze czerwonym, niebieskim
lub zielonym). Jest to jednak wtasciwos¢
wynikajaca z konstrukgcji ekranu i nie jest
to objaw usterki.

Nie wolno naciska¢ ani drapac
przedniego filtru, a takze ktas¢ na
odbiorniku TV zadnych przedmiotow.
Moze to spowodowac zaktdcenia obrazu
lub uszkodzenie ekranu.

Jedli odbiornik TV jest uzywany w
zimnym miejscu, na obrazie moga
wystapi¢ plamy lub obraz moze stac sie
ciemny. Nie jest to oznaka uszkodzenia
telewizora. Zjawiska te zanikaja w miare
wzrostu temperatury.

Dtugotrwate wyswietlanie obrazow
nieruchomych moze spowodowac
wystapienie obrazéw wtérnych (tzw.
zjawy). Moga one znikna¢ po krotkiej
chwili.

Ekran i obudowa nagrzewaja sie podczas
pracy telewizora. Nie jest to oznaka
uszkodzenia urzadzenia.

Ekran zawiera niewielka ilo$¢ ciektych
krysztatdw. Podczas utylizacji nalezy
przestrzegac lokalnych zalecen i
przepisow.

Ekran OLED (tylko w
przypadku telewizora OLED):

Chociaz ekran OLED zostat wykonany z
wykorzystaniem technologii wysokiej
precyzji, dzieki ktorej aktywnych jest
ponad 99,99 % pikseli, na ekranie moga
pojawiac sie czarne plamki lub jasne
kropki (w kolorze biatym, czerwonym,
niebieskim lub zielonym). Jest to jednak
wiasciwos¢ wynikajaca z konstrukgji
ekranu OLED i nie jest objawem usterki.
Nie wolno naciska¢ ani drapac
przedniego filtru, a takze ktas¢ na
odbiorniku TV zadnych przedmiotow.
Moze to spowodowac zaktdcenia obrazu
lub uszkodzenie ekranu OLED.

Ekran i obudowa nagrzewaja sie podczas
pracy telewizora. Nie jest to oznaka
uszkodzenia urzadzenia.

Telewizor nalezy zutylizowac zgodnie z
lokalnymi przepisami prawa.

Ochrona ekranu telewizora
(Tylko telewizor OLED)

Srodki ostroznosci stuzace
ochronie ekranu przed
uszkodzeniem

Retencja obrazu

Ze wzgledu na charakterystyki uzytych
materiatow telewizory OLED sg podatne na
retencje obrazu (wypalanie). Retencja
obrazu moze wystapi¢, jezeli obrazy sg
wys$wietlane w tym samym miejscu ekranu
wielokrotnie lub przez dtuzsze okresy
czasu. Nie jest to usterka telewizora. Nalezy
unika¢ wyswietlania obrazdw, ktére moga
powodowac retencje obrazu.

Ponizej przedstawiono
przyktady obrazéw, ktére moga
powodowac retencje obrazu:

e Tresc z czarnymi pasami na gérze i dole
i/lub po lewej i prawej stronie ekranu.
(na przyktad w formacie Letterbox, 4:3,
SD)

Statyczne obrazy takie jak zdjecia.
Menu ekranowe, programy telewizyjne,
logo kanatow itp.

Statyczna tres$¢ z aplikacji.

Bloki ekranowe, na przyktad bloki
stosowane do wyswietlania wiadomoscii
nagtéwkow.

Aby zmniejszy¢ ryzyko retencji
obrazu:

* Firma Sony zaleca standardowe
wylaczenie telewizora poprzez
nacisniecie przycisku zasilania na pilocie
zdalnego sterowania.

Wypetnij ekran zmieniajac opcje [Tryb
szerokoekranowy], aby wyeliminowac
czarne pasy.

Wytacz OSD (menu ekranowe) naciskajac
przycisk MJENU (Menu sterowania) i
wybierz [Wyswietlanie informacji], oraz
wytacz¢ menu w podtaczonych
urzadzeniach.

Unikac wyswietlania w jakiejkolwiek
czesci ekranu statycznych obrazéw o
jaskrawych kolorach (w tym biatego) lub
logo.

Ustaw parametry obrazu w oparciu o
warunki otoczenia. Obraz Standardowy
jest zalecany do uzytku domowego oraz
podczas przegladania tresci, ktére czesto
wyswietlajg logo stacji itp.

Telewizor posiada nastepujace funkcje,
ktére pomagaja zmniejszac/zapobiegad
retencji obrazu.

Odswiezanie panelu

Odswiezenie panelu zapewnia jego
jednolitos¢. Mozna wykonac odswiezanie
panelu, ale nalezy z tej funkgji korzystac
jedynie woéwczas, gdy retencja obrazu jest
bardzo widoczna.

Uwaga:

« Funkcja Odswiezanie panelu moze
wptywac na panel. Nie nalezy jej
uruchamiac czesciej niz raz w roku,
poniewaz moze to wptywac na
zywotnos¢ panelu.

Efektywnos¢ odswiezenia panelu moze
sie réznic¢ w zaleznosci od warunkéw
retencji obrazu.

Odswiezanie panelu trwa nawet do
jednej godziny.

Przed przystapieniem do odswiezania
panelu w przypadku niektérych modeli
obowiazuja réwniez ponizsze wskazowki.
Podczas od$wiezania panelu na ekranie
moze by¢ wyswietlana biata, czerwona,
zielona lub niebieska linia, nie swiadczy
to o usterce telewizora.

Odswiezanie panelu dziata tylko, gdy
temperatura pomieszczenia jest
pomiedzy 10 °C a 40 °C.
Przesuniecie pikseli

Automatycznie przesuwa obraz na ekranie,
aby zapobiec retencji obrazu.

Inne funkcje

Jasnos¢ ekranu jest automatycznie
obnizana podczas wyswietlania
nieruchomych obrazéw, zegaréw, jasnych
koloréw lub logo itp.
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Obchodzenie sie z
powierzchnia ekranu/
obudowg odbiornika TV iich
czyszczenie

Srodki ostroznosci:

Aby usunad kurz z powierzchni ekranu/
obudowy, nalezy wytrze¢ go delikatnie
za pomoca miekkiej $ciereczki. Jesli nie
mozna usuna¢ kurzu, nalezy wytrzec
ekran za pomocg miekkiej $ciereczki
lekko zwilzonej rozciericzonym
roztworem delikatnego detergentu.
Nie wolno spryskiwac odbiornika TV
wodg ani detergentem. Ciecz moze
przedostac sie przez spdd ekranu lub
elementy zewnetrzne do srodka
odbiornika i spowodowac jego
uszkodzenie.

Urzadzenia opcjonalne

¢ W poblizu odbiornika TV nie nalezy
umieszczad urzadzen dodatkowych lub
urzadzen emitujacych promieniowanie
elektromagnetyczne. Moze to
spowodowac zaktdcenia obrazu i/lub
dzwieku.

Ten sprzet zostat sprawdzony i
zatwierdzony w zakresie zgodnosci z
ograniczeniami wytyczonymi w normie
EMC przy dtugosci sygnatowego
przewodu taczacego mniejszej niz

3 metry.

Ten sprzet zostat sprawdzony i
zatwierdzony w zakresie zgodnosci z
ograniczeniami okreslonymi w normach
dotyczacych EMC przy dtugosci
przewodu RF mniejszej niz 30 m w
przypadku ztaczy telewizji naziemnej/
satelitarnej/kablowe;j.

Zalecenie dotyczace wtyku
typu F*

Dtugosc czesci przewodu wewnetrznego
wystajacej z czesci potaczeniowej nie moze
przekracza¢ 1,5 mm.

I maks. 7mm

-—

maks. 1,5 mm

(rysunek przedstawiajacy wtyk typu F)
* Wytacznie w przypadku niektérych
regionéw/krajéw/modeli.
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Funkcje komunikagji

bezprzewodowej

Nie nalezy uzywac produktu w poblizu
sprzetu medycznego (rozruszniki serca
itd.), gdyz moze to skutkowa¢ wadliwym
dziataniem tego sprzetu.

To urzadzenie wysyta i odbiera sygnat
zakodowany. Tym niemniej nalezy dbac
o to, aby nie zostat on przechwycony
przez niepowotane osoby. Nie ponosimy
odpowiedzialnosci za ewentualne
problemy wynikajace z takich zdarzen.
Ten sprzet nalezy zainstalowac i
obstugiwac zachowujac odlegtos¢ co
najmniej 20 cm pomiedzy jego anteng i
ciatem.

Zalecenie dotyczace obstugi
pilota

* Nie nalezy uzywac réznych typow baterii
jednoczesnie ani taczy¢ starych baterii z
nowymi.
Zuzyte baterie nalezy utylizowaé w
sposob nieszkodliwy dla srodowiska
naturalnego. W niektérych regionach
sposaéb utylizacji zuzytych baterii moga
regulowac stosowne przepisy. Nalezy
skontaktowac sie w tej sprawie z
lokalnymi wtadzami.
Pilot tego urzgdzenia zawiera szkto
fosforanowo-srebrowe*, produkt biobojczy
zawierajacy substancje aktywna, ktora
hamuje rozwdj mikroorganizméw na jego
powierzchni. Ten dodatek jest wymieniony
w artykule 95 Rozporzadzenia w sprawie
produktow biobdjczych (Biocidal Products
Regulation - BPR). Pilot tego urzadzenia
nie zawiera nanomateriatéw. Technologia
ta nie zastepuje prawidtowych zasad
higieny i/lub czyszczenia. Nie rozpylac
srodka dezynfekujacego bezposrednio na
pilota.
* Whytacznie w przypadku niektérych
regionéw/krajow/modeli.

CAM (modut dostepu

warunkowego)

* Nie wyjmuj atrapy karty lub pokrywy
(dostepnosc w zaleznosci od modelu
telewizora) z gniazda CAM (Conditional
Access Module, modut dostepu
warunkowego) telewizora w innym celu
niz wtozenie do gniazda CAM karty
inteligentne;j.

Utylizacja telewizora

Pozbywanie sie
zuzytego sprzetu
elektrycznego i
elektronicznego
(stosowane w
krajach Unii
Europejskiej i w
pozostatych
krajach stosujacych
wiasne systemy
zbiorki)

Ten symbol na produkcie lub jego
opakowaniu oznacza, ze produkt nie moze
by¢ traktowany jako odpad komunalny, lecz
powinno sie go dostarczy¢ do
odpowiedniego punktu zbidrki sprzetu
elektrycznego i elektronicznego w celu
recyklingu. Odpowiednie
zagospodarowanie zuzytego produktu
zapobiega potencjalnym zagrozeniom dla
srodowiska i zdrowia ludzi, do ktérych
mogtoby dojs¢ w przypadku
niewtasciwego obchodzenia sie z tymi
odpadami. Recykling materiatéw pomaga
chronic¢ zasoby naturalne. W celu uzyskania
bardziej szczegétowych informacji na
temat recyklingu tego produktu, nalezy
skontaktowac sie z lokalng jednostka
samorzadu terytorialnego, ze stuzbami
zajmujacymi sie zagospodarowywaniem
odpadow lub ze sklepem, w ktérym
zakupiono produkt.



Pozbywanie sie
zuzytych baterii
(stosowane w
krajach Unii
Europejskiej i w
pozostatych krajach
majacych wtasne
systemy zbiérki)
Ten symbol umieszczony na baterii lub na
opakowaniu oznacza, ze bateria
dostarczona z tym produktem nie moze
by¢ traktowana jako odpad komunalny. W
przypadku niektorych rodzajow baterii
symbol ten moze by¢ stosowany w
kombinacji z symbolem chemicznym.
Symbol chemiczny otowiu (Pb) stosuije sie
jako dodatkowe oznaczenie, jesli bateria
zawiera wiecej niz 0,004 % otowiu.
Odpowiednie zagospodarowanie zuzytych
baterii zapobiega potencjalnym
zagrozeniom dla srodowiska i zdrowia
ludzi, do ktérych mogtoby dojs¢ w
przypadku niewtasciwego obchodzenia sie
z odpadami tego rodzaju. Recykling
materiatéw pomaga chroni¢ zasoby
naturalne. W przypadku produktow, w
ktorych ze wzgledu na bezpieczerstwo,
poprawne dziatanie lub integralnos¢
danych wymagane jest state podtaczenie
do baterii, wymiane zuzytej baterii nalezy
zleci¢ wytgcznie wykwalifikowanemu
personelowi stacji serwisowej. Aby miec
pewnos¢, ze bateria bedzie wasciwie
zagospodarowana, nalezy dostarczy¢
p